
ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΗ

ΤΗΣ ΕΛΛΑ ΔΑΣ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΙΩΡΓΟ ΣΕΦΕΡΗ

Ι. ΤΣΑΟΥΣΗΣ: «Να (ξανα)συστηθούμε 
με το έργο και τη ζωή του Σεφέρη»

l «ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΕΦΕΡΗ» ΜΕ ΜΟΥΣΕΙΑΚΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
ΣΥΝΕΧΩΣ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟ

ΣΕΛΙΔA 12

Η εορτή του Αγίου Δημητρίου 

στο Edmonton βορείου Λονδίνου

ΣΕΛΙΔΑ 11

ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

Πληθαίνουν οι αδικαιολόγητες απουσίες

μαθητών από τα

αγγλικά σχολεία
l ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΠΟΥΣΙΩΝ
ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ ΦΤΑΝΕΙ ΣΤΟ

20% ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ

ΣΕΛΙΔΑ 3
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Το θράσος του απαίδευτου

Τατάρ και η δική μας σιωπή
ΡΙΠΕΣ: Η πτήση ΒΕΑ286/1967, 

η Μποτσουάνα και ο Κασσελάκης 

ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

Η ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ ΜΕ ΤΟΝ Κ. ΙΩΑΝΝΗ ΤΣΑΟΥΣΗ

Δείπνο εργασίας 
ΕΚΟ με τον Πρέσβη 

της Ελλάδος
n ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ

ΕΘΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ

ΓΙΑ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

ΣΕΛΙΔA 13

ΕΝΩ ΕΝΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΧΕΡΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ

ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ ΚΑΙ ΟΙ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΙ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΙ

Η Κύπρος «ανθρωπιστικός
διάδρομος» προς την Γάζα

n ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΕΠΙΚΟΝΩΝΙΑ Ν.
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΜΕ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ ΚΑΙ
ΕΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΚΡΟΝ

n ΑΝΟΙΞΕ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ ΡΑΦΑ ΠΡΟΣ ΑΙΓΥΠΤΟ
ΓΙΑ ΞΕΝΟΥΣ ΥΠΗΚΟΥΣ ΚΑΙ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΟΥΣ
ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ

n ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΥΛΙΣΜΟΥ
ΤΖΑΜΠΑΛΙΑ ΜΕ ΔΕΚΑΔΕΣ ΝΕΚΡΟΥΣ,
ΑΝΑΜΕΣΑ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ

ΣΕΛΙΔΑ 5

ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΚΑΙ ΒΟΛΕΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΑΡΧΗΓΟΥ ΑΠΟ ΥΨΗΛΟΒΑΘΜΑ

ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

«Ανταρσία» μουσουλμάνων στο
Εργατικό Κόμμα Βρετανίας

n  ΕΠΙΚΡΙΝΕΤΑΙ Ο ΚΙΑΡ ΣΤΑΡΜΕΡ ΓΙΑ “ΦΙΛΟ-ΙΣΡΑΗΛΙΝΗ ΣΤΑΣΗ”

n  ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΓΙΑ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΤΙΚΗ ΕΞΟΛΟΘΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ
ΣΕΛΙΔΑ 2
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ΑΠΟ ΥΨΗΛΟΒΑΘΜΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

«Ανταρσία» μουσουλμάνων 
στο Εργατικό Κόμμα Βρετανίας

Ο πρώην επικεφαλής 
διαπραγματευτής της ΕΕ για το

Brexit δήλωσε ότι η ενιαία αγορά
δεν μπορεί να διαλυθεί

Ο Μισέλ Μπαρνιέ χθες «χαστούκισε» το σχέδιο του σερ Κιρ

Στάρμερ να ξαναγράψει τη συμφωνία για το Brexit, παραμέ-

νοντας εκτός της ενιαίας αγοράς.

Σε ένα πλήγμα στην πρόταση του ηγέτη των Εργατικών, ο

πρώην επικεφαλής διαπραγματευτής της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης για το Brexit δήλωσε ότι «δεν υπάρχει περιθώριο για

κανενός είδους επαναδιαπραγμάτευση» επί της ουσίας της

συμφωνίας.

Ο σερ Κιρ, ο οποίος έκανε εκστρατεία για ένα δεύτερο δημο-

ψήφισμα και υποστήριξε την επιστροφή της ελεύθερης κυκλο-

φορίας, είχε προηγουμένως υποσχεθεί να εξασφαλίσει μια «πολύ

καλύτερη» συμφωνία Brexit με τις Βρυξέλλες, εάν οι Εργατικοί

κερδίσουν τις επόμενες γενικές εκλογές.

Ωστόσο, ο κ. Barnier δήλωσε ότι η ενιαία αγορά δεν μπορεί

να «διαλυθεί» και προειδοποίησε τον Sir Keir ότι θα μπορούσε

να είναι είτε «έξω είτε μέσα».

Είπε στον Peston του ITV: «Για να είμαι ειλικρινής, δεν

υπάρχει περιθώριο για κανενός είδους επαναδιαπραγμά-

τευση επί της ουσίας, διότι, όπως έλεγα πάντα κατά τη διάρ-

κεια όλων των διαπραγματεύσεων από την πρώτη έως την

τελευταία ημέρα, δεν υπάρχει περιθώριο για κανενός είδο-

υς διάλυση της ενιαίας αγοράς. Εάν το επιχείρημά του είναι

πολύ σαφές, μπορούμε να βελτιώσουμε ορισμένες από τις

τεχνικές λεπτομέρειες – για παράδειγμα τις κτηνιατρικές

ρυθμίσεις για τη διευκόλυνση της εξαγωγής ζώων ή λαχα-

νικών. Αλλά πρέπει να είμαστε έξω ή μέσα».

Η συμφωνία εμπορίου και συνεργασίας με την ΕΕ, την οποία

διαπραγματεύτηκε ο Μπόρις Τζόνσον, πρόκειται να αναθεω-

ρηθεί το 2025.

Ο σερ Κέιρ έχει δηλώσει ότι είναι μια «σημαντική» στιγμή για

την αποκατάσταση των σχέσεων με το μπλοκ, αλλά επέμεινε

ότι οι Εργατικοί δεν θα επανενταχθούν στην ενιαία αγορά ή την

τελωνειακή ένωση.

«Νομίζω ότι μπορούμε επίσης να έχουμε μια στενότερη εμπο-

ρική σχέση», δήλωσε στους «Financial Times» τον περασμέ-

νο μήνα. «Αυτό υπόκειται σε περαιτέρω συζήτηση».

Και νωρίτερα φέτος, ο Sir Keir δήλωσε ότι «χρειαζόμαστε

μια καλύτερη συμφωνία για το Brexit για να κάνουμε το

Brexit να λειτουργήσει».

Και πρόσθεσε: «Αυτό δεν σημαίνει να αντιστρέψουμε την

απόφαση και να επιστρέψουμε στην ΕΕ, αλλά η συμφωνία

που έχουμε, λέγεται ότι είναι έτοιμη για φούρνο – δεν ήταν

καν μισοψημένη».

Ο Sir Keir δήλωσε προηγουμένως ότι θέλει να μειώσει τους

συνοριακούς ελέγχους στα ζώα και τα τρόφιμα, μαζί με μια συμ-

φωνία για την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων.

Ωστόσο, οι Συντηρητικοί κατηγόρησαν τον ηγέτη των Εργα-

τικών ότι θέλει να «ανοίξει εκ νέου το Brexit, να παραδώσει την

εξουσία πίσω στις Βρυξέλλες και να παραδοθεί στην ανεξέλεγ-

κτη, απεριόριστη μετανάστευση».

«Ε
μφυλιοπολεμικό» κλίμα υφέρπει στο

Εργατικό Κόμμα της Βρετανίας, υπο-

κινούμενο κυρίως από κομματικά στελέχη

και ψηφοφόρους του κόμματος με μουσουλ-

μανική ταυτότητα, που επικρίνουν τον αρχηγό

του Κόμματος Σερ Κίαρ Στάρμερ για φιλο-

ισραηλινή στάση σε σχέση με την εμπόλεμη

κατάσταση στη Μέση Ανατολή, καταλογίζοντάς

του απαράδεκτη συμπόρευση επί του προ-

βλήματος με τον Συντηρητικό πρωθυπουργό

Ρίσι Σούνακ. 

Ο Κίαρ Στάρμερ υποστηρίζει συνέχιση της

επίθεσης του Ισραήλ στη Γάζα για εξολόθρευση

της τρομοκρατικής Χαμάς με καταστροφή όλων

των στρατιωτικών υποδομών της, ώστε να μην

μπορέσει στο μέλλον να επαναλάβει τις τρομο-

κρατικές επιθέσεις της εναντίον του Ισραήλ. Προ-

τείνει, όμως, μια “ανθρωπιστική παύση”, όπως

την αποκαλεί, για να δοθεί ανθρωπιστική βοή-

θεια στους Παλαιστίνιους της Γάζας.

Μέχρι τώρα 29 Δημοτικοί Σύμβουλοι του Εργα-

τικού Κόμματος έχουν παραιτηθεί από το Κόμμα.

Εννέα από αυτούς είναι στην Οξφόρδη, γεγονός

που οδήγησε τους Εργατικούς να χάσουν την

πλειοψηφία και τον έλεγχο του Δημοτικού Συμβου-

λίου.

Επίσης, σε 20 εκλογικές περιφέρειες με υψηλό

ποσοστό μουσουλμάνων ψηφοφόρων, τις οποίες

κατέχουν Εργατικοί, οι βουλευτές τού Κόμματος

βρίσκονται κάτω από ισχυρή πίεση να απαιτή-

σουν κατάπαυση του πυρός στη Γάζα, κόντρα

στην επίσημη θέση του Κόμματος.

Το ίδιο αίτημα απευθύνθηκε στον Κίαρ Στάρ-

μερ και με επιστολή που του απέστειλαν 300 Δη-

μοτικοί Σύμβουλοι (από σύνολο 6,400 Εργατικών

Δημοτικών Συμβούλων).

Την περασμένη Παρασκευή, ο δήμαρχος του

Λονδίνου Σαντίκ Καν και ο πρώην ηγέτης του

κόμματος στην Σκωτία Άνας Σάρβαρ, οι δύο πιο

υψηλόβαθμες μουσουλμανικές προσωπικότητες

των Εργατικών, ήρθαν σε ρήξη με την ηγεσία τού

Κόμματος ζητώντας δημοσίως κατάπαυση του

πυρός.

Ο Shabana Mahmood, σκιώδης υπουργός

Δικαιοσύνης και προβεβλημένος μουσουλμάνος

βουλευτής των Εργατικών, είπε ότι η στάση Στάρ-

μερ είχε προκαλέσει τεράστια προσβολή στη

μουσουλμανική κοινότητα και κάλεσε τον ηγέτη

των Εργατικών να διευκρινίσει τη θέση σύμφω-

να με τις αξίες των Εργατικών.

Ο δήμαρχος του Μάντσεστερ των Εργατικών,

Άντι Μπέρναμ, προειδοποίησε τον σερ Κιρ Στάρ-

μερ να μην στιγματιστούν ως «άπιστοι» εκείνοι

που – όπως ο ίδιος – αψήφησαν τον ηγέτη του

κόμματος για να ζητήσουν κατάπαυση του πυρός

στη Γάζα.

Ο κ. Μπέρναμ είπε ότι είναι «υγιές» για το

κόμμα να μοιράζεται διαφορετικές απόψεις και

ότι η τρέχουσα κρίση είναι «μια εντελώς διαφο-

ρετική κατάσταση» από την κανονική πολιτική

όπου επιβάλλεται πειθαρχία.

Η ΕΠΙΜΑΧΗ ΔΗΛΩΣΗ ΣΤΑΡΜΕΡ 

ΣΤΟ LBC

Σε συνέντευξη του στο ραδιόφωνο LBC την

περασμένη Παρασκευή, ο Κίαρ Στάρμερ, απαν-

τώντας σε ερώτηση για τη διακοπή νερού και

ηλεκρισμού στην Γάζα, απάντησε ότι το Ισραήλ

έχει δικαίωμα στην αυτοάμυνα.

Αυτή η δήλωση παρερμηνεύθηκε και ανα-

στάτωσε πολλούς μουσουλμάνους με τον κ. Στάρ-

μερ να διασαφηνίζει αργότερα ότι: «Έλεγα ότι το

Ισραήλ έχει δικαίωμα στην αυτοάμυνα… Δεν έλεγα

ότι είχε το δικαίωμα να αποκόψει το νερό, τα τρόφ-

ιμα, τα καύσιμα ή τα φάρμακα».

Ο Κίαρ Στάρμερ έχει ζητήσει μια «ανθρωπι-

στική παύση» στις μάχες για να επιτραπεί η παρ-

οχή βοήθειας στους αμάχους – αλλά συνεχίζει

να υποστηρίζει το δικαίωμα του Ισραήλ να υπε-

ρασπιστεί τον εαυτό του καθώς εντείνει την χερ-

σαία εισβολή του.

ΑΛΛΕΣ ΙΣΧΥΡΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ 

ΣΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ

Ο βουλευτής των Εργατικών Άντι ΜακΝτό-

ναλντ, υπεύθυνος πειθαρχίας του Κόμματος στο

Κοινοβούλιο, τέθηκε σε διαθεσιμότητα τριών

μηνών, επειδή χρησιμοποίησε την αμφιλεγόμενη

φράση «μεταξύ του ποταμού και της θάλασ-

σας» σε μια ομιλία υπέρ της Παλαιστίνης. Χρη-

σιμοποίησε τη φράση, καθώς προέτρεψε για

ειρήνη μεταξύ Ισραηλινών και Παλαιστινίων σε

εκδήλωση το Σαββατοκύριακο.

Φιλοπαλαιστίνιοι διαδηλωτές φώναζαν «από

το ποτάμι μέχρι τη θάλασσα, η Παλαιστίνη θα είναι

ελεύθερη», κατά τη διάρκεια πρόσφατων διαδη-

λώσεων στο Λονδίνο, παρά τη διαμάχη γύρω

από το νόημα του συνθήματος.

Η υπουργός Εσωτερικών Σουέλα Μπράβε-

ρμαν έχει χαρακτηρίσει το σύνθημα αντισημιτικό

και ισχυρίστηκε ότι με αυτό ζητείται η καταστρο-

φή του Ισραήλ, αλλά φιλοπαλαιστίνιοι διαδηλω-

τές αμφισβήτησαν αυτόν τον ορισμό.

Ο Andy McDonald δήλωσε σε μια συγκέν-

τρωση υπέρ της Παλαιστίνης: «Μέχρι όλοι οι άνθ-

ρωποι, Ισραηλινοί και Παλαιστίνιοι, μεταξύ του

ποταμού και της θάλασσας να μπορούν να ζήσουν

ειρηνικά ελεύθερα».

Ο κ. Μακντόναλντ εξέδωσε ανακοίνωση με

την οποία εξηγεί ότι: «Αυτά τα λόγια δεν πρέπει

να ερμηνευτούν με κανέναν άλλο τρόπο από

αυτόν που προορίζονταν, δηλαδή ως μια εγκάρ-

δια έκκληση για τον τερματισμό των δολοφονιών

στο Ισραήλ, τη Γάζα και την κατεχόμενη Δυτική

Όχθη και για όλους τους λαούς της περιοχής να

ζήσουν ελεύθεροι χωρίς την απειλή βίας».

Και πρόσθεσε: «Λυπάμαι που έλαβα την είδηση

από τον επικεφαλής της αντιπολίτευσης ότι έχω

τεθεί υπό “προληπτική αναστολή” για περίοδο

τριών μηνών, η οποία θα επανεξεταστεί εν ανα-

μονή έρευνας από το Εργατικό Κόμμα».

Ανακοινώνοντας την ποινή, εκπρόσωπος των

Εργατικών δήλωσε: «Τα σχόλια που έκανε ο Andy

McDonald το Σαββατοκύριακο ήταν βαθιά προσ-

βλητικά, ιδιαίτερα σε μια εποχή αυξανόμενου αντι-

σημιτισμού που έχει αφήσει τους Εβραίους να

φοβούνται για την ασφάλειά τους».

Στην πόλη Luton ο πρώην Δήμαρχος Waheed

Akbar επικρίνοντας τον Κ. Στάρμερ δήλωσε:

«Υπήρξα μέλος του Εργατικού Κόμματος για 31

χρόνια. Η παλαιστινιακή κρίση ήταν το τέλος του

δεσμού μου με το Κόμμα. Δεν μπορώ πλέον να

ανεχτώ τις πολιτικές του Keir». 

Ο Ακμπάρ είπε ότι πολλοί άνθρωποι σε τοπικό

επίπεδο τού είπαν ότι πήρε τη σωστή απόφαση

να εγκαταλείψει τους Εργατικούς. 

«Αυτό το κόμμα δεν εργάζεται πλέον ειδικά για

τη μουσουλμανική κοινότητα. Δεν θα ψηφίσουν

το Εργατικό Κόμμα», είπε, κατηγορώντας τον

Κίαρ Στάρμερ για τους χειρισμούς του στην αν-

θρωπιστική κρίση στη Γάζα. «Οι άνθρωποι αντι-

λαμβάνονται ότι υποστηρίζει τυφλά την ισραηλι-

νή κυβέρνηση», πρόσθεσε.

Στο Luton, πόλη που έχει τον τέταρτο υψηλό-

τερο μουσουλμανικό πληθυσμό στην Αγγλία, οι

δύο βουλευτές του, η Σάρα Όουεν και η Ρέιτσελ

Χόπκινς, σκιώδεις Υπουργοί και οι δύο, αντιμε-

τωπίζουν εκκλήσεις να παραιτηθούν από τις

θέσεις τους λόγω του χειρισμού του θέματος από

τον Στάρμερ.

Με μια ανοιχτή επιστολή που εστάλη στην

Όουεν, την Χόπκινς και όλους τους τοπικούς

Δημοτικούς Συμβούλους των Εργατικών ζητείται

μια «δημόσια και ξεκάθαρη» αποστασιοποίηση

από τις δηλώσεις που έκανε ο Στάρμερ στη συνέν-

τευξή του στο LBC, όπου, όπως ισχυρίζονται,

φάνηκε να υποδηλώνει ότι «το Ισραήλ έχει το

δικαίωμα» να παρακρατήσει το ρεύμα και το νερό

από τους Παλαιστίνιους πολίτες.

ΟAtilla Ustun, πρόεδρος της Ένωσης Τουρ-

κικής Κοινότητας του Luton, επί χρόνια μέλος

των Εργατικών, που είναι δυσαρεστημένος με

τον χειρισμό της κρίσης της Γάζας από τον Starmer.

είπε: «Αυτοί δεν είναι Εργατικοί. Δεν είναι αυτός

ο λόγος που ο πατέρας μου ψηφίζει το κόμμα εδώ

και 60 χρόνια».

Ο Azhar Qayum, διευθύνων σύμβουλος της

φιλανθρωπικής οργάνωσης Muslim Engagement

and Development (Mend), δήλωσε ότι το Εργα-

τικό Κόμμα «δεν μπορεί πλέον να θεωρεί δεδο-

μένη τη μουσουλμανική ψήφο».

Είπε ότι είχε μιλήσει με αρκετές μουσουλμα-

νικές οργανώσεις και τζαμιά που είναι «εξοργι-

σμένες» με την στάση των Εργατικών στη σύγ-

κρουση. Πολλοί λένε ότι δεν θα ψηφίσουν πλέον

το κόμμα ως αποτέλεσμα αυτής της στάσης.

Έντονη αντίδραση υπάρχει και στο Εργατικό

Birmingham Hodge Hill, που είναι η εκλογική πε-

ριφέρεια με το υψηλότερο ποσοστό μουσου-

λμάνων ψηφοφόρων στο Ηνωμένο Βασίλειο,

αφού το 62% του συνόλου των ψηφοφόρων

προσδιορίζονται ως μουσουλμάνοι. Σε αυτή την

περιφέρεια παλαιστινιακές σημαίες και πανό είναι

αναρτημένες σε καταστήματα και σπίτια, εκφρά-

ζοντας αλληλεγγύη προς τους πολίτες της Γάζας.



Ο
πρώην πρωθυπουργός του Ηνωμένου

Βασιλείου Μπόρις Τζόνσον ξεκινά την

επόμενη φάση της καριέρας του, καθώς εντάσ-

σεται στο GB News ως «παρουσιαστής, δημι-

ουργός προγραμμάτων και σχολιαστής».

Ο πρώην πρωθυπουργός θα ξεκινήσει τον νέο

του ρόλο το 2024 και θα «διαδραματίσει βασικό

ρόλο» στην κάλυψη των γενικών εκλογών του Ηνω-

μένου Βασιλείου και των αμερικανικών εκλογών

το επόμενο έτος.

Το GB News ιδρύθηκε τον Ιούνιο του 2021 και

έχει κατηγορηθεί πολλές φορές από την Ofcom,

τη Βρετανική Ρυθμιστική Αρχή των Μέσων Ενημέ-

ρωσης, για παραλείψεις όσον αφορά την υποχρέω-

ση αμεροληψίας. 

Το κανάλι βρέθηκε στο προσκήνιο τις τελευταίες

εβδομάδες μετά την απόλυση του Laurence Fox

μετά από μια σειρά σχολίων για τη δημοσιογράφο

Ava Evans.

Η Ofcom έλαβε περισσότερα από 7.000 παρά-

πονα επειδή ο κ. Fox έκανε υποτιμητικά σχόλια για

την κ. Evans στην εκπομπή του Dan Wootton, με

τον οικοδεσπότη να χαμογελά και να γελάει ως

απάντηση.

“ΘΑ ΕΚΦΡΑΖΩ ΤΙΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

ΜΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΤΑ”

Μιλώντας για τον νέο ρόλο του ο Μπόρις Τζόν-

σον είπε: «Θα δώσω σε αυτό το αξιόλογο νέο τηλεο-

πτικό κανάλι τις απόψεις μου για τα πάντα, από τη

Ρωσία, την Κίνα, τον πόλεμο στην Ουκρανία, πώς

αντιμετωπίζουμε όλες αυτές τις προκλήσεις, μέχρι

τις τεράστιες ευκαιρίες που βρίσκονται μπροστά

μας. Διότι πιστεύω ότι οι καλύτερες μέρες μας δεν

έχουν έρθει ακόμα και επειδή – συνολικά – οι άν-

θρωποι του κόσμου θέλουν να δουν περισσότερη

παγκόσμια Βρετανία, όχι λιγότερη. Ελάτε λοιπόν

μαζί μου στο GB News για μια μεγάλη βρετανική

τηλεόραση».

Ο διευθυντής Σύνταξης του καναλιού, Μάικλ

Μπούκερ, δήλωσε «υπερήφανος» που ο Τζόν-

σον, «ο πρωθυπουργός της γενιάς μας με τη

μεγαλύτερη επιρροή» και «δημοσιογράφος με

απίστευτο ταλέντο» θα ενταχθεί στην οικογένεια

του GB News.

«Είμαστε εξαιρετικά υπερήφανοι που θα τον 

έχουμε στην οικογένεια του GB News, ιδιαίτερα

καθώς οδεύουμε σε μια σεισμική χρονιά πολιτικής

τόσο εδώ όσο και πέρα από τον Ατλαντικό.

»Ο Μπόρις υπήρξε ο πρωθυπουργός με τη

μεγαλύτερη επιρροή της γενιάς μας και η μοναδι-

κή του διορατικότητα στις εσωτερικές και παγκό-

σμιες υποθέσεις θα είναι μια μεγάλη επιτυχία για

τους θεατές και τους ακροατές μας. Εκτός από τις

πολιτικές του ικανότητες, είναι ένας απίστευτα ταλαν-

τούχος δημοσιογράφος και συγγραφέας, οπότε

ανυπομονούμε να αρχίσουμε να δουλεύουμε μαζί

του σε αυτό που θα πρέπει να δούμε τηλεόραση».

Προτού ασχοληθεί με την πολιτική (αρχικά ως

δήμαρχος του Λονδίνου) ο Τζόνσον ξεκίνησε τη

δημοσιογραφική καριέρα του ως ασκούμενος στην

εφημερίδα «Times», όμως απολύθηκε πολύ γρή-

γορα με την υποψία ότι επινόησε μια δήλωση. 

Το 1989 έγινε ανταποκριτής της «Daily Telegraph»

στις Βρυξέλλες και στη συνέχεια αρθρογράφος στο

Λονδίνο της ίδιας εφημερίδας και του περιοδικού

«The Spectator».

Μετά την παραίτησή του από το βουλευτικό αξίω-

μα ανέλαβε να αρθρογραφεί στην συντηρητική

εφημερίδα «Daily Mail», ενώ παράλληλα συνεχί-

ζει τις επικερδείς ομιλίες του σε όλον τον κόσμο.

Η ΑΔΟΞΗ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ…

Ο Μπόρις Τζόνσον έγινε ο πρώτος πρωθυ-

πουργός στη βρετανική ιστορία που καταδικάστηκε

για παραβίαση του νόμου και του επιβλήθηκε πρό-

στιμο τον Απρίλιο του 2022 για το σκάνδαλο Partygate.

Ο 59χρονος Μπόρις παραιτήθηκε από την ηγεσία

του Συντηρητικού Κόμματος το 2022 μετά από

μαζική εξέγερση υπουργών, ανοίγοντας τον δρόμο

για τη σύντομη πρωθυπουργία της Λιζ Τρας, ακο-

λουθούμενη από τον σημερινό πρωθυπουργό Ρίσι

Σούνακ.

Μετά την παραίτησή του από πρωθυπουργός,

παρέμεινε βουλευτής στην εκλογική του περιφέ-

ρεια, το Uxbridge και το South Ruislip, επιβε-

βαιώνοντας τον Ιούλιο του 2022 ότι θα παραμείνει

στη θέση του βουλευτή.

Ωστόσο, παραιτήθηκε απότομα τον Ιούνιο του

2023, αφού μια κοινοβουλευτική έρευνα κατέληξε

στο συμπέρασμα ότι είπε ψέματα στη Βουλή των

Κοινοτήτων όταν έδινε εξηγήσεις για τα πάρτι που

οργανώνονταν στην Ντάουνινγκ Στριτ κατά τη διάρ-

κεια της πανδημίας. 

Ήταν επικριτικός για την έκθεση, κατηγορώντας

την έρευνα ότι «προσπάθησε να με διώξει».

ΠΟΥ ΖΕΙ ΤΩΡΑ Ο ΜΠΟΡΙΣ

Ο Μπόρις και η νεαρή σύζυγός του Κάρι – που

είναι γονείς του Γουίλφρεντ, τριών ετών, της Ρόμι,

ενός έτους και του Φρανκ, ο οποίος γεννήθηκε τον

Ιούλιο του 2023 – θα μετακομίσουν σε ένα σπίτι

πέντε υπνοδωματίων στο Dulwich, στο νότιο Λον-

δίνο.

Σύμφωνα με τη “Standard” αγόρασαν το ακίνητο,

αφού έβαλαν στην αγορά το σπίτι τεσσάρων υπνο-

δωματίων τους στο Camberwell, το οποίο αγόρα-

σαν τον Ιούλιο του 2019.

Κατά τη διάρκεια της πρωθυπουργίας του, ο

Τζόνσον και η Κάρι ζούσαν στον αριθμό 11 της

Ντάουνινγκ Στριτ και όχι στον αριθμό 10 – παρό-

λο που το διπλανό ακίνητο είναι συνήθως το σπίτι

του Υπουργού Οκονομικών.

Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι το διαμέρισμα

πάνω από τον αριθμό 11 ήταν μεγαλύτερο από

αυτό στο παραδοσιακό σπίτι του πρωθυπουρ-

γού.
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«ΑΠΟ ΔΗΜΑΡΧΟΣ… ΚΛΗΤΗΡΑΣ»

Τηλεοπτική καριέρα επιλέγει
ο Μπόρις Τζόνσον

Ένα σχολείο του Δυτικού Λονδίνου είχε πέρυσι το

χειρότερο ποσοστό απουσιών από οποιοδήποτε κρα-

τικό σχολείο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευ-

σης στο Λονδίνο, σύμφωνα με νέα στοιχεία του Υπουρ-

γείου Παιδείας της Βρετανίας.. Το σχολείο Harefield στο

Uxbridge είχε ποσοστό αδικαιολόγητων απουσιών 9,6%,

το οποίο είναι υψηλότερο από ό, τι σε οποιοδήποτε άλλο

κρατικό σχολείο πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης στο Λονδίνο.

Οι μαθητές εκεί έχασαν το ισοδύναμο των 2.891 ημε-

ρών λόγω μη εξουσιοδοτημένων απουσιών το φθινό-

πωρο και την άνοιξη του σχολικού έτους 2022/23, σύμ-

φωνα με τα τελευταία στοιχεία απουσιών από το Υπουρ-

γείο Παιδείας.

Το Kemnal Technology College στο Sidcup είχε το

επόμενο υψηλότερο ποσοστό, με τις αδικαιολόγητες

απουσίες να φθάνουν το 8,2%, ακολουθούμενο από το

Hewens College, Hayes, Hillingdon (8,1%), το Risley

Avenue Primary School, Tottenham (7,9%), το Plumstead

Manor School, Plumstead (7,7%) και το Arts and Media 

School Islington, Islington (7,6%).

Σε ολόκληρη την Αγγλία, ο μέσος όρος αδικαιολόγ-

ητων ήταν 2,2%. Στο Λονδίνο πέρυσι, υπήρχαν συνο-

λικά 217.444 μαθητές που απουσίαζαν τακτικά. Αυτό

αντιπροσωπεύει το 20,2% των μαθητών στην πρω-

τεύουσα.

Ένας μαθητής χαρακτηρίζεται ως «επίμονα απών»

εάν χάσει σε ένα ακαδημαϊκό έτος περισσότερα από το

10% των μαθημάτων.

Υπάρχουν τρία σχολεία που έχουν 0% αδικαιολόγ-

ητες απουσίες. 

Τα σχολεία με τις καλύτερες επιδόσεις ήταν το Δημο-

τικό Σχολείο Wolf Fields στο Ealing, το Δημοτικό Σχο-

λείο Wolf Fields στο Harrow και το Καθολικό Δημοτικό

Σχολείο του Αγίου Πατρικίου στο Greenwich.

Δύο ακόμη σχολεία είχαν ελάχιστες αδικαιολόγητες

απουσίες (πολύ κάτω του 1%) γι’ αυτό κατατάσσονται

στα σχολεία με μηδενικές απουσίες. Αυτά τα σχολεία

ήταν το St Joseph's RC Primary School στο Westminster

και το Camden School for Girls στο Camden.

ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΑΣ

Πληθαίνουν οι αδικαιολόγητες απουσίες
μαθητών από τα αγγλικά σχολεία

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΤΗΣ ΣΤΟ

ΚΑΝΑΛΙ GB NEWS ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

ΣΕ ΒΡΕΤΑΝΙΑ - ΗΠΑ ΚΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ…



Ε
βγαλε τη γλώσσα του περίπατο ο αναι-

δής και αμόρφωτος κατοχικός ηγέτης

Τατάρ με αφορμή τη σύρραξη στη Μέση

Ανατολή και εκστομίζει όποια ανιστόρητη

βλακεία κατέβει το κεφάλι του. Προσπα-

θεί θρασύτατα ως τυμβωρύχος να εκμε-

ταλλευτεί την κατάσταση στη Γάζα δια-

στρεβλώνοντας γεγονότα, κάνοντας άστοχες

παρομοιώσεις και συγκρίσεις, ώστε να…

δικαιολογήσει την τουρκική κατοχή και την

αξίωση για διχοτόμηση της Κύπρου.

Δ
εν τον φτάνει να μείνει στο δικό του

περιορισμένο κόσμο, όπου τα σαθρά

επιχειρήματα και οι ψεύτικες ιστορίες του

πιθανόν να «πιάνουν τόπο», βγαίνει σερ-

γιάνι και στον έξω κόσμο για να εμφανι-

στεί ως… υπέρμαχος της ειρήνης, προ-

τείνοντας τη λύση δύο κρατών στην Κύπρο,

ώστε να αποτελέσει… παράδειγμα λύσης

και του Παλαιστινιακού!!!

Μ
ε άρθρο του – αυτή τη φορά στην αγ-

γλική εφημερίδα «Daily Express» –

προβαίνει σε παραλληλισμούς της «μα-

κροχρόνιας σύγκρουσης στην Κύπρο» με

τη σημερινή τρέχουσα κατάσταση μεταξύ

Ισραήλ και Χαμάς, υποστηρίζοντας ότι στη

θέση των Παλαιστινίων της Γάζας ήταν οι

Τουρκοκύπριοι που «σφαγιάζονταν από

τους Ελληνοκύπριους». Και ασκώντας κρι-

τική στη διεθνή κοινότητα για την «άρνησή

της να αναγνωρίσει την πραγματικότητα

επί του εδάφους», την… νουθετεί να υπο-

στηρίξει τη λύση δύο κρατών στην Κύπρο,

ώστε να αποτελέσει… πρότυπο και για την

επίλυση του Παλαιστινιακού!

Ο
Τατάρ, μέσα στην παράνοια στην

οποία περιήλθε, επειδή διεθνώς ου-

δείς δέχεται τη διχοτόμηση της Κύπρου

ως λύση, δεν έχει την ικανότητα να αντι-

ληφθεί ότι τα δύο προβλήματα, Κυπριακό

και Παλαιστινιακό, είναι εντελώς διαφορε-

τικά διεθνή προβλήματα.

Η
λύση δύο κρατών στην Μέση Ανατο-

λή τυγχάνει διεθνούς αποδοχής και

απαίτησης, περιλαμβάνεται σε Ψηφίσμα-

τα του ΟΗΕ και είναι επίσημη πολιτική θέ-

ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οποία

ανήκει η Κυπριακή Δημοκρατία. Τη λύση

δύο κρατών την αποδέχεται και το Ισραήλ

όπως και η επίσημη Παλαιστινιακή Αρχή

στη Ραμάλα. Αυτή η συμφωνία άρχισε το

1993 επί  Αραφάτ, γι’ αυτό και οι Παλαι-

στίνιοι έχουν αναγνωρισμένη διεθνή ον-

τότητα, εκπροσωπούνται στον ΟΗΕ και 

διαθέτουν νόμιμες πρεσβείες σε ξένες χώ-

ρες. Οι μόνοι που δεν δέχονται τη λύση

δύο κρατών, πέραν κάποιων ακραίων 

Εβραίων,  είναι τα «αδέλφια» Τατάρ και

Ερντογάν, οι τρομοκράτες της Χαμάς, 

τους οποίους ο αμόρφωτος κατοχικός ηγέ-

της παρομοιάζει με τους… Τουρκοκύπρ-

ιους του 1963-64. Ίσως να έχει στον νου

του την τρομοκρατική τουρκική ΤΜΤ.

Σ
το Κυπριακό, σε άκρα αντίθεση με το

Παλαιστινιακό, τη λύση που προκρίνει

η διεθνής κοινότητα, ο ΟΗΕ, η ΕΕ, είναι η

λύση ομοσπονδίας. Επομένως, κανένας

παραλληλισμός δεν είναι δυνατόν να γίνει.

Πώς, άλλωστε, θα μπορούσε η Ευρώπη

να δεχθεί κάτι τέτοιο. Θα γινόταν «χίλια

κομμάτια». Δεν άκουσε καμιά φορά ο Τα-

τάρ για το θέμα των Βάσκων στην Ισπανία

ή τα προβλήματα σε άλλες χώρες με αυ-

τονομιστικά κινήματα; Δεν ξέρει για την

Σκωτία και γιατί η βρετανική κυβέρνηση

είναι εναντίον της απόσχισης και ανεξαρ-

τησίας;

Φ
έρνει, στο άρθρο του στην «Daily

Express», ως παράδειγμα την Τσεχία

και την Σλοβακία, που ήταν ένα κράτος, η

Τσεχοσλοβακία, και στη συνέχεια δια-

χωρίστηκαν και ζουν αρμονικά πλάι-πλάι.

Ξεχνά, ή μάλλον δεν γνωρίζει ή σκοπίμως

παραπλανεί, ότι η Τσεχία και η Σλοβακία

προϋπήρχαν ως κυρίαρχα κράτη και ενώθη-

καν σε ένα με το τέλος του Α΄ Παγκοσμίου

Πολέμου. Το 1939 ο Χίτλερ ενέκρινε το

διαχωρισμό τους ιδρύοντας την Σλοβακι-

κή Δημοκρατία αλλά μετά το τέλος του Β΄

Παγκοσμίου Πολέμου  η Σλοβακία κατε-

λήφθη από τη Σοβιετική Ένωση, η οποία

την ένωσε με την Τσεχία. Το 1993, ύστερα

από τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης,

Τσέχοι και Σλοβάκοι συμφώνησαν σε βε-

λούδινο διαζύγιο και επανήλθαν ξανά ως

δύο κράτη. 

Π
ού βρίσκει ομοιότητες ο Τατάρ; Υπήρχε

ποτέ Τ/κ κυρίαρχο κράτος στο νησί;

Η Κύπρος κατείχετο από τον Οθωμανική

Αυτοκρατορία, όπως και η Παλαιστίνη,

δόθηκε στους Άγγλους και οι Τούρκοι με

τη Συνθήκη της Λωζάνης έπαψαν να έχουν

οποιαδήποτε δικαιώματα σε «πρώην οθω-

μανικές κτήσεις». Άρα, ιστορικά και νομι-

κά η Τουρκία δεν έχει κανένα δικαίωμα στην

Κύπρο. Τώρα, πώς ο Τατάρ ανακαλύπτει

ομοιότητες με την Τσεχία και την Σλοβακία

μόνο ο νους του το ξέρει.

Α
ντίθετα, εμείς πρέπει να φέρνουμε ως

κακό παράδειγμα την Τσεχοσλοβακία,

η οποία είχε ένα μη λειτουργικό ομοσπον-

διακό σύνταγμα, το οποίο την οδήγησε στο

τέλος στη διάλυση.

Μ
πορούν να λεχθούν πολλά ως απάν-

τηση στις ανιστόρητες και γελοίες

συγκρίσεις Τατάρ. Και για το ποιος βομ-

βάρδισε ποιους το 1963-64 με βόμβες να-

πάλμ και ποιος κατατρομοκρατούσε τους

Τουρκοκύπριους το 1963-64, εξαναγκά-

ζοντάς τους, διά της βίας και με εκτελέσεις

ανυπάκουων,  να μετακινηθούν σε θύλα-

κες, που στην πραγματικότητα ήταν  «στρα-

τόπεδα συγκέντρωσης», απ’ όπου δεν 

τους επιτρεπόταν να φύγουν, όπως κάνει

σήμερα η Χαμάς στη Γάζα.

Η
απορία μας είναι γιατί η κυπριακή

κυβέρνηση, υπηρεσίες του κράτους

και πύρινοι, κατά τ’ άλλα, αρθρογράφοι δεν

απαντούν σ’ αυτή την προπαγάνδα. Σιγά-

σιγά το τουρκικό απατηλό αφήγημα γίνε-

ται πιστευτό σε αδαείς ξένους. Εμείς γιατί

αδρανούμε; Θέλουμε μήπως να δείξουμε…

ανωτερότητα ή δεν ξέρουμε να απαντή-

σουμε. Είτε το ένα είτε το άλλο συμβαίνει,

πράττουμε πολύ κακώς. Και αδικούμε την

υπόθεσή μας, την ιστορία μας και την αξιο-

πρέπειά μας.
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Νέα καταπελτικά στοιχεία για την μοιραία
πτήση ΒΕΑ/CY284: Στόχος ο Γρίβας!

Αποδεσμεύθηκε στις 25/10/2023 και δόθηκε στη δημοσιότητα το αναθεωρημέ-

νο Πόρισμα της Βρετανικής Αστυνομίας για την ανατίναξη της πτήσης ΒΕΑ/CY284

το 1967. Είναι εμφανές ότι εκρηκτικός μηχανισμός υψηλής στρατιωτικής ποιότητας

ανατίναξε το αεροπλάνο.

Η πτήση κατέπεσε ανοικτά του Καστελόριζου στις 12 Οκτ.1967 λόγω έκρηξης

βόμβας στην καμπίνα επιβατών και όλοι οι 66 επιβαίνοντες, πλήρωμα και επιβά-

τες, σκοτώθηκαν. Μεταξύ των θυμάτων επιβατών ήταν και ο 47χρονος πατέρας της

συζύγου μου, Δρ. Γεώργιος Ιωαννίδης. 

Ο γιατρός επέστρεφε στην Κύπρο αφού είχε συνοδεύσει στο Λονδίνο τον αδε-

λφό τού μετέπειτα δημοσιογράφου Ανδρέα Χατζηκυριάκου που είχε τραυματι-

σθεί σοβαρά ως νεαρό παιδί τότε σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα στη Λευκωσία. Ο

δημοσιογράφος κυκλοφόρησε πρόσφατα το δικό του βιβλίο με τίτλο "Πτήση CY284". 

H πολιτική πτυχή της υπόθεσης 

Ανατίναξη της πτήσης ΒΕΑ/CY284: Ποιοι ανώτατοι πολιτειακοί αξιωματούχοι σε

Κύπρο και Βρετανία ήθελαν να αφανίσουν τον Γρίβα από προσώπου γης;

Τελικά, τότε υπήρξε συμπαιγνία μεταξύ κυβερνήσεων Κύπρου και Βρετανίας για

"φάγωμα" του Γρίβα με την ανατίναξη της πτήσης BEA/CY284 στις 12 Oκτ.1967 πάνω

από το Καστελόριζο; 

Οι κυβερνήσεις Κύπρου και Βρετανίας φαίνεται να ενέχονται σε ανώτατο επίπε-

δο για να οδηγηθεί η αρχική Βρετανική έρευνα του 1968 σε άλλα κίνητρα εκτός από

πολιτικά και την βέβαιη εξόντωση του στρατηγού Γρίβα ο οποίος είχε κράτηση και

θα ήταν επιβάτης πάνω στην ανωτέρω πτήση αλλά τελικά άλλαξε κράτηση την

τελευταία στιγμή και φαίνεται να ταξίδευσε στην Κύπρο με πτήση της Ολυμπιακής.

Θυμίζω τα σημαντικά πολιτικά γεγονότα του 1967 σε Ελλάδα και Κύπρο που

είχαν άμεση σχέση με τον στρατηγό Γρίβα ως αρχηγό της ΑΣΔΑΚ, της Ανωτέρας Στρα-

τιωτικής Διοίκησης Αμύνης Κύπρου. Ο Γρίβας υπηρέτησε στην Κύπρο από τον Μάρτη

1964 μέχρι τον Νοε. 1967, ίδρυσε την Εθνική Φρουρά και διευθέτησε την κάθοδο

της Ελληνικής Μεραρχίας που έστειλε μυστικά στην Κύπρο ο πρωθυπουργός Γεώρ-

γιος Παπανδρέου.

Σημαντικά πολιτικά γεγονότα του 1967

α) 15/7/1965-21/4/1967: Πολιτική ανωμαλία στην Ελλάδα και συνεχής εναλλαγή

προβληματικών κυβερνήσεων με έλεγχο και κατάχρηση εξουσίας από το Παλάτι. 

β) 21/4/1967: Πραξικοπηματική ανάληψη της εξουσίας από την εγκληματική

Χούντα των Συνταγματαρχών. 

γ) Τέλος Σεπτ. 1967: Το φιάσκο της συνάντησης του Έβρου μεταξύ Παπαδόπου-

λου-Κόλλια-Ντεμιρέλ για "λύση" του Κυπριακού. 

δ) 12/10/1967: Η ανατίναξη της πτήσης ΒΕΑ/CY284 πάνω από το Καστελόριζο με

στόχο τον Γρίβα. 

ε) 15/11/1967: Η στρατιωτική επέμβαση της Εθνικής Φρουράς στην Κοφίνου με

αρχηγό των επιχειρήσεων τον Γρίβα. 

ζ) 30/11/1967: Η προδοτική συμφωνία της Χούντας των Αθηνών με την Τουρκία

για απόσυρση της Ελληνικής Μεραρχίας από την Κύπρο. 

η) Αρχές Δεκ.1967: Ανάκληση του στρατηγού Γρίβα στην Ελλάδα.

Τελικά δεν είναι καθόλου τυχαίο που οι Βρετανικές αρχές αποφάσισαν πρόσ-

φατα ότι Βρετανικά κυβερνητικά έγγραφα που έχουν σχέση με την ανωτέρω πτήση

θα μείνουν απόρρητα και κλειδωμένα στα Βρετανικά Κρατικά Αρχεία μέχρι το 2066,

δηλ. θα δοθούν στη δημοσιότητα 99 χρόνια μετά την ανωτέρω πτήση.

Είναι ξεκάθαρο ότι οι Βρετανοί θέλουν να κρύψουν σοβαρές κυβερνητικές

συμπαιγνίες και δολιότητες που προφανώς έχουν άμεση σχέση με την ανώμαλη

πολιτική κατάσταση στην Κύπρο την αμαρτωλή δεκαετία του '60.

Σε όλες τις αεροπορικές τραγωδίες γίνονται εξονυχιστικές έρευνες και εκδίδον-

ται λεπτομερή τεκμηριωμένα πορίσματα. Δεν αφήνουν πέτρα να μην την σηκώσουν.

Βλέπε τραγωδία Ήλιος 2005 και το λεπτομερές τεκμηριωμένο πόρισμα Τσολάκη.

Μόνο στην ανωτέρω πτήση BEA/CY284 υπάρχει μια επίσημη σιωπή και από πλε-

υρά Βρετανίας και από πλευράς Κύπρου. Μόλις το 2018 οι Βρετανικές Αρχές απο-

φάσισαν να κρατήσουν κάποια επίσημα έγγραφα που αφορούν την ανωτέρω πτήση

απόρρητα μέχρι το 2066. Τι και ποιους προσπαθούν να καλύψουν; Γιατί για μια

"συνηθισμένη" κατά τα άλλα αεροπορική τραγωδία υπάρχει τόση κυβερνητική

συγκάλυψη των σχετικών εγγράφων, 99 χρόνια από το γεγονός;

O Κασσελάκης είναι η νέα Liz Truss;
Η Liz Truss άντεξε 44 μέρες στην ηγεσία των Τόρις στη Βρετανία μέχρι που ανα-

γκάστηκε σε παραίτηση από τους συναδέλφους της βουλευτές. Ο Κασσελάκης εκλέ-

γηκε στην ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ στις 24/9 και ήδη το μισό κόμμα εκδηλώθηκε ανοικτά

εναντίον του. 

Θα καταφέρει άραγε να ξεπεράσει το "ρεκόρ" της Αγγλίδας;

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Το θράσος του απαίδευτου Τατάρ
και η δική μας σιωπή
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Από την Μποτσουάνα στις ΗΠΑ!
Την περίοδο 1960-2004 ανήκαμε στους τριτοκοσμικούς φιλοσοβιετικούς Αδεσμεύτους

και είχαμε "πανίσχυρους" εταίρους όπως την Μποτσουάνα, το Τόγκο και την Μπουρκίνα

Φάσο. Αυτός που βλακωδώς μάς ενέταξε στους Αδεσμεύτους προφανώς είχε μέγιστο

"στρατηγικό" μυαλό.

Από το 2004 που ευτυχώς μπήκαμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ανήκουμε επιτέλους στη

Δυτική Συμμαχία με εταίρους όπως τις ΗΠΑ, την Γερμανία και την Γαλλία.

Μένει πλέον να ενταχθούμε και στο ΝΑΤΟ όπου 23 από τους 27 Ευρωπαίους εταίρους

μας ανήκουν στην πανίσχυρη Βορειοατλαντική Συμμαχία. Θυμίζω ότι η Ελλάδα που είναι

η μόνη προστασία του Κυπριακού Ελληνισμού, ανήκει στο ΝΑΤΟ από το 1952.

ΓΡΑΙΚΟΣ



Η
Κύπρος ανοίγει ένα διάδρομο προς την

Γάζα για διεθνή αποστολή ανθρωπιστι-

κής βοήθειας προς τους Παλαιστίνιους. Για

τον σκοπό αυτό ο Πρόεδρος Νίκος Χριστο-

δουλίδης είχε την Τρίτη μακρά τηλεφωνική

επικοινωνία με τον πρωθυπουργό του Ισρα-

ήλ, Βενιαμίν Νετανιάχου.

Οι δύο άνδρες συζήτησαν για τον θαλάσσιο

ανθρωπιστικό διάδρομο από την Κύπρο προς τη

Λωρίδα της Γάζας, πρόταση που είχε πέσει στο

τραπέζι μετά την σύνοδο κορυφής των «27» Ευρω-

παίων ηγετών.

Σύμφωνα με τον κ. Χριστοδουλίδη, τα μηνύμα-

τα από τη συνομιλία που είχε με τον πρωθυ-

πουργό του Ισραήλ είναι «θετικά».

«Συζητούμε τις λεπτομέρειες και ελπίζω σύντο-

μα να μπορέσουμε να προχωρήσουμε στο στά-

διο της υλοποίησης»,  ανέφερε.

Σε ερώτηση αν αντιμετωπίζεται θετικά η πρό-

ταση της Λευκωσίας, ο κ. Χριστοδουλίδης απάν-

τησε καταφατικά. «Φυσικά είναι θετικοί», τόνισε.

Για το ίδιο σκοπό ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης

είχε την ίδια μέρα τηλεφωνική συνομιλία και με

τον πρόεδρο της Γαλλίας, Εμανουέλ Μακρόν.

Στο ενδεχόμενο η Κύπρος να αποτελέσει βάση

για έναν ανθρωπιστικό διάδρομο είχε αναφερ-

θεί ο Γάλλος πρόεδρος  σε συνέντευξη Τύπου

μετά τη σύνοδο κορυφής του Ευρωπαϊκού Συμβου-

λίου (27/11) στις Βρυξέλλες.

Απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου για

τον διάδρομο, ο κ. Μακρόν, σημείωσε πως ο

πρώτος στόχος είναι η αποστολή φαρμάκων και

στήριξης μέσω θαλάσσης και αέρος με μεταφο-

ρά ασθενών – όπου αυτό είναι δυνατόν – αλλά

και αποστολή τροφίμων και ειδών πρώτης ανά-

γκης.

Ο Κύπριος Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κων-

σταντίνος Λετυμπιώτης είπε ότι στόχος είναι η

υλοποίηση του θαλάσσιου ανθρωπιστικού δια-

δρόμου από την Κύπρο για παροχή βοήθειας

προς τον πληθυσμό της Γάζας το συντομότερο

δυνατόν.

«Εκείνο που εμάς ενδιαφέρει και αυτό που είναι

ο πρώτιστος, ο βασικός στόχος αυτής της πρω-

τοβουλίας είναι αυτή η ανθρωπιστική βοήθεια να

είναι και απρόσκοπτη και μεγάλης ροής γιατί οι

ανάγκες που έχει ο πληθυσμός της Γάζας και

ιδιαίτερα όσο περνούν οι μέρες είναι αυξημένες»,

σημείωσε ο κ. Λετυμπιώτης.  

«Έχει ήδη υπάρξει σειρά επαφών με εμπλεκό-

μενα κράτη της περιοχής και της ΕΕ σε ανώτατο

επίπεδο καθώς και με άλλα ενδιαφερόμενα μέρη

και με διεθνείς οργανισμούς», σημείωσε και πρό-

σθεσε πως «οι παράμετροι της πρωτοβουλίας και

ο υπό διαμόρφωση σχεδιασμός της έχουν τύχει

θετικής ανταπόκρισης και στόχος είναι να περά-

σει στο επόμενο στάδιο».

Ο κ. Λετυμπιώτης συνέχισε λέγοντας πως «οι

διαβουλεύσεις συνεχίζονται τόσο στη Λευκωσία

όσο και μέσω των αλλεπάλληλων επαφών του

Υπουργού Εξωτερικών με χώρες της περιοχής».

Στο πλαίσιο αυτών των επαφών, ο Υπουργός

Εξωτερικών είχε την Κυριακή συνάντηση με τον

Ιορδανό ομόλογό του στο Αμμάν της Ιορδανίας

και ακολούθως μετέβη στη Ραμάλα όπου πραγ-

ματοποίησε συνάντηση με τον Παλαιστίνιο Υπουρ-

γό Εξωτερικών και άλλους αξιωματούχους της

Παλαιστινιακής Αρχής, ανέφερε.

ΑΝΟΙΞΕ ΧΘΕΣ ΤΟ ΠΕΡΑΣΜΑ 

ΤΗΣ ΡΑΦΑ ΠΡΟΣ ΑΙΓΥΠΤΟ

Δεκάδες ξένοι και άνθρωποι με διπλή υπηκοό-

τητα έφυγαν χθες Τετάρτη το πρωί από τη Λωρίδα

της Γάζας προς την Αίγυπτο μέσω της μεθορια-

κής διάβασης της Ράφα, η οποία άνοιξε για πρώτη

φορά για τη διέλευση ανθρώπων.

Σε αυτούς δόθηκε άδεια να εισέλθουν στον τερ-

ματικό σταθμό  μετά την ανακοίνωση από τις αιγυ-

πτιακές Αρχές ότι η μεθοριακή διάβαση θα ανοίξει

εκτάκτως για να επιτραπεί η διέλευση σχεδόν 90

Παλαιστίνιων τραυματιών, που θα νοσηλευθούν

σε νοσοκομεία της Αιγύπτου και περίπου 545

ανθρώπων με διπλή υπηκοότητα και αλλοδαπών.

Σχεδόν 150 ασθενοφόρα είναι έτοιμα να μετα-

φέρουν ασθενείς και αναμένεται να υπάρχει ιατρι-

κή σκηνής διαλογής (triage) στο πέρασμα.

Ο κυβερνήτης του βόρειου Σινά Μοχάμεντ

Σόσα είχε ήδη αποκαλύψει σε προηγούμενες

δηλώσεις του ότι τα νοσοκομεία της επαρχίας

βρίσκονται σε επιφυλακή για να υποδεχθούν τραυ-

ματισμένους Παλαιστίνιους μόλις ανοίξει το συνο-

ριακό πέρασμα της Ράφα.

Ο εκπρόσωπος του υπουργείου Υγείας της

“κυβέρνησης” της Χαμάς στη Γάζα Άσραφ αλ

Κούντρα δήλωσε ότι οι υπηρεσίες του υπέβαλαν

στην Αίγυπτο κατάλογο με 4.000 τραυματίες που

χρειάζονται περίθαλψη, η οποία δεν μπορεί να

παρασχεθεί στη Λωρίδα της Γάζας.

«Ελπίζουμε ότι θα μπορέσουν να αναχωρή-

σουν εντός των προσεχών ημερών διότι έχουν

ανάγκη να υποβληθούν σε χειρουργικές επεμ-

βάσεις, οι οποίες δεν μπορούν να γίνουν στη Γάζα.

Θα πρέπει να σώσουμε τη ζωή τους», πρόσθε-

σε.

Το Κατάρ μεσολάβησε για τη σύναψη αυτής

της συμφωνίας ανάμεσα στην Αίγυπτο, το Ισρα-

ήλ και τη Χαμάς, σε συντονισμό με τις ΗΠΑ.

ΟΙ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΙ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ

– ΑΥΞΑΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΝΕΚΡΟΙ

Συνεχίζεται το αιματοκύλισμα και η ισοπέδω-

ση της Γάζας αφού το Ισραήλ κλιμακώνει τους

βομβαρδισμούς και τις χερσαίες επιχειρήσεις μέσα

στη Λωρίδα.

Πάνω από 8.500 είναι οι νεκροί στον πολιο-

ρκημένο θύλακα μετά από 26 ημέρες επιθέσεων,

ενώ κόπηκαν και πάλι οι τηλεπικοινωνίες.

Το Ισραήλ δεν αποδέχεται τις εκκλήσεις για

κατάπαυση του πυρός επιμένοντας ότι επιδιώκει

να καταστρέψει όλες τις στρατιωτικές υποδομές

της Χαμάς, ώστε να μη μπορέσουν στο μέλλον

να επιτεθούν ξανά στη χώρα.

Οι νεκροί αυξάνονται διαρκώς, ενώ το χτύπημα

στον προσφυγικό καταυλισμό στη Τζαμπάλια

κόστισε τη ζωή σε δεκάδες άτομα.

Ο ισραηλινός στρατός ισχυρίστηκε ότι εξόν-

τωσε «τρομοκράτες της Χαμάς» στην Τζαμπάλια

και συγκεκριμένα τον διοικητή της Ιμπραχίμ

Μπιάρι. 

Μαρτυρίες, όμως, κάνουν λόγο για ξεκάθαρο

βομβαρδισμό άμαχου πληθυσμού, ενώ η Χαμάς

δηλώνει πως δεν υπήρχε στρατιωτικό τμήμα της

στην Τζαμπάλια. 

Το Ισραήλ υποστηρίζει ότι είχε προειδοποιή-

σει τους αμάχους να απομακρυνθούν γιατί ο καταυ-

λισμός χρησιμοποιείτο από τη Χαμάς ως στρατη-

γείο. Πολλοί άμαχοι είχαν φύγει, όμως, αρκετοί

εμποδίστηκαν από τη Χαμάς και έμειναν εκεί.

ΕΠΙΘΕΣΕΙΣ ΚΑΤΑ ΙΣΡΑΗΛ 

ΚΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΕΜΕΝΗ

Ισραηλινές πυραυλοφόρες κορβέτες ανα-

πτύχθηκαν την Τρίτη στην Ερυθρά Θάλασσα,

αναφέρει ο ισραηλινός στρατός σε ανακοίνωσή

του, έπειτα από επιθέσεις με πυραύλους μεγά-

λου βεληνεκούς και μη επανδρωμένα αεροσκά-

φη (drone), την ευθύνη για τις οποίες ανέλαβαν

οι αντάρτες Χούτι της Υεμένης.

Εικόνες που κοινοποιήθηκαν από τον στρατό

φαίνεται να δείχνουν κορβέτες Saar να περιπο-

λούν κοντά στο λιμάνι της Εϊλάτ στην Ερυθρά

Θάλασσα, το οποίο το Ισραήλ αντιμετωπίζει ως

νέο μέτωπο, καθώς ο πόλεμός του κατά της Χαμάς

στην Γάζα προκαλεί αντίποινα από δυνάμεις ευθυ-

γραμμιζόμενες με το Ιράν και φίλα προσκείμενες

στη Χαμάς σε άλλα μέρη της περιοχής.

Το Ισραήλ αναχαίτισε έναν πύραυλο και δύο

μη επανδρωμένα αεροσκάφη που εκτοξεύτηκαν

από την Υεμένη την Τρίτη. Ένας άλλος στόχος

αναχαιτίστηκε νωρίς χθες το πρωί κοντά στην

πόλη Εϊλάτ που βρίσκεται στον νότιο Ισραήλ.

Ο στρατός υποστηρίζει ότι διαθέτει πολλά επίπε-

δα αεράμυνας στην περιοχή για την προστασία

από τις επιθέσεις των Χούθι της Υεμένης που

συνδέονται με το Ιράν.

Ο αμερικανικός στρατός έχει επίσης αναπτυχθεί

στην περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας και αναχαίτι-

σε έναν αριθμό πυραύλων και μη επανδρωμέ-

νων αεροσκαφών των Χούθι που κατευθύνονταν

προς το Ισραήλ πριν από δύο εβδομάδες.

ΙΣΡΑΗΛΙΝΕΣ ΑΠΩΛΕΙΕΣ

Την ίδια ώρα, το Ισραήλ αρχίζει να μετράει τις

πρώτες απώλειες στη Λωρίδα της Γάζας. 

Συγκεκριμένα, ο ισραηλινός στρατός ανακοί-

νωσε πως έντεκα μέλη του σκοτώθηκαν σε μάχες

στη Γάζα εναντίον της Χαμάς. Δεν διευκρίνισε,

ωστόσο, πότε, πώς, ούτε πού ακριβώς. Αρκέ-

στηκε μόνο να πει πως διευρύνει τις χερσαίες

επιχειρήσεις του στον θύλακα.

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των μαχών της

τελευταίας ημέρας τραυματίστηκαν σοβαρά δύο

μαχητές του 77ου τάγματος, ένας μαχητής του

τάγματος Sabar και ένας μαχητής του τάγματος

Rotem.

ΕΝΩ ΕΝΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΧΕΡΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ ΤΟΥ ΙΣΡΑΗΛ ΚΑΙ ΟΙ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΟΙ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΙ

Η Κύπρος «ανθρωπιστικός διάδρομος» προς την Γάζα
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ΜΕ ΓΕΛΟΙΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΑ…

Οι Τούρκοι απέρριψαν την
πρώην ΥΠΕΞ της Αυστραλίας 

ως απεσταλμένη στο Κυπριακό

ΕΠΕΙΔΗ Η ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ ΚΑΙ Η ΚΥΠΡΟΣ

ΕΙΝΑΙ ΜΕΛΗ ΤΗΣ… ΚΟΙΝΟΠΟΛΙΤΕΙΑΣ!!!

Η τουρκική πλευρά έχει απορρίψει την πρόταση της Γραμμα-

τείας των Ηνωμένων Εθνών για το διορισμό απεσταλμένου στο

Κυπριακό, σύμφωνα με τις πηγές της ιστοσελίδας Hellas Journal,

στην έδρα του Διεθνούς Οργανισμού.

Πηγή στη Νέα Υόρκη δήλωσε στη Hellas Journal ότι ο Διεθνής

Οργανισμός είχε προτείνει την πρώην υπουργό Εξωτερικών της

Αυστραλίας, Τζούλι Μπίσοπ (φωτό). 

Ο λόγος που προβάλλει η τουρκική κυβέρνηση αλλά και οι εγκά-

θετοι της στα κατεχόμενα, είναι πως η Αυστραλία είναι κράτος-

μέλος της Κοινοπολιτείας, όπως είναι και η Κυπριακή Δημοκρατία!

(Σημειωτέον ότι παλαιότερα οι Τούρκοι δέχθηκαν πρώην

Αυστραλό ΥΠΕΞ ως απεσταλμένο, τον Αλεξάντερ Ντάουνερ,

χωρίς να θέσουν θέμα… Κοινοπολιτείας. Μάλιστα ο Ντάου-

νερ είχε γράψει και βιβλίο για το Κυπριακό και γενικά η στάση

του δεν ήταν αμερόληπτη αλλά υπέρ των Τούρκων).

Η Λευκωσία έχει αποδεχθεί την πρόταση για τον διορισμό της

Τζούλι Μπίσοπ, πλην όμως το γεγονός ότι τόσο η Άγκυρα όσο και

το κατοχικό καθεστώς άναψαν κόκκινο, δεν θα προχωρήσει.

Δεν έγινε γνωστό κατά πόσο υπάρχει από πλευράς των Ηνω-

μένων Εθνών σχέδιο Β΄, προτείνοντας άλλο πρόσωπο. Εκείνο,

πάντως, που προκύπτει είναι πως η τουρκική πλευρά δεν θέλει

τον διορισμό απεσταλμένου και επιχειρεί να εξουδετερώσει την

πρωτοβουλία της Νέας Υόρκης, χωρίς να φαίνεται ότι απορρίπτει

τις προτάσεις της Γραμματείας του ΟΗΕ.



Κ
άποιοι διαχειριστές 

τουρκοκυπριακών πε-

ριουσιών δεν έχουν πληρώσει

νοίκι εδώ και 20 χρόνια, γε-

γονός που οδήγησε την Υπη-

ρεσία Διαχείρισης να παρα-

πέμψει στο δικαστήριο 46

από αυτούς, οι οποίοι οφεί-

λουν συνολικά €675.000, ενώ

την ίδια ώρα προχώρησε σε

διακανονισμό με 671 διαχει-

ριστές που όφειλαν συνολι-

κό ποσό €2 εκατ.

Η Υπηρεσία θεωρεί ότι κά-

ποιοι από τους διαχειριστές 

τουρκοκυπριακών περιουσιών

είναι «στρατηγικοί κακοπληρω-

τές» και ότι δεν υπάρχει άλλη

επιλογή από το να τους οδηγή-

σει ενώπιον της Δικαιοσύνης.

Την ίδια ώρα, η Κοινοβου-

λευτική Επιτροπή Προσφύγων,

ενώπιον της οποίας συζητήθη-

κε ο προϋπολογισμός της Υπη-

ρεσίας Διαχείρισης Τουρκο-

κυπριακών Περιουσιών, ζήτη-

σε μέσω του προέδρου της,

Νίκου Κέττηρου, στοιχεία για

τις κατά χάριν παραχωρήσεις

τουρκοκυπριακών περιουσιών

την περίοδο 2022-2023. 

Σημείωσε δε, πως την πε-

ρίοδο αυτή δεν προκηρύσσονταν

τα διαθέσιμα τουρκοκυπριακά

υποστατικά, αφήνοντας να νοη-

θεί ότι πιθανώς να εξυπηρε-

τήθηκαν κάποιοι εις βάρος άλ-

λων οι οποίοι πιθανώς να είχαν

σειρά προτεραιότητας.

Ο ίδιος παρατήρησε πως ο

αριθμός των προσφύγων

ανέρχεται σε 245.000 και σύμ-

φωνα με κατά καιρούς αναφο-

ρές, τουρκοκυπριακές περιου-

σίες διατέθηκαν μόνο στο 6%

των προσφύγων. 

“Θέλουμε ενημέρωση ως 

προς την κατανομή που έγινε”,

πρόσθεσε ο κ. Κέττηρος.

Ο διευθυντής της Υπηρεσίας

Διαχείρισης, Γιώργος Ματ-

θαιόπουλος ανέφερε επί του

συγκεκριμένου, πως το 6% πι-

θανώς να μεταφράζεται και σε

20.000 πρόσφυγες υπό την έν-

νοια ότι πίσω από κάθε έναv

που αναλαμβάνει τη διαχείρι-

ση τουρκοκυπριακής περιου-

σίας υπάρχουν και τα μέλη της

οικογένειας του.

Ο κ. Κέττηρος ζήτησε επίσης

ενημέρωση ως προς το κατά

πόσον η Υπηρεσία επιδιορ-

θώνει κατοικίες τις οποίες αξιο-

ποιούν συγγενείς εργαζομένων

της Υπηρεσίας. 

“Δεν λέω να μη συντηρούνται

οι κατοικίες όταν αυτό απαιτείται,

αλλά για να μη δημιουργούνται

υπόνοιες, ζητούμε όπως για τις

επιδιορθώσεις αυτές ενημε-

ρώνεται τουλάχιστον ο διευθυ-

ντής της Υπηρεσίας, ώστε να

στέλνεται και το μήνυμα ότι

υπάρχει έλεγχος”, ανέφερε ο

πρόεδρος της Επιτροπής 

Προσφύγων.

Ανέφερε εξάλλου, ότι βου-

λευτές μέλη της Επιτροπής

δέχονται από δικαιούχους πα-

ράπονα, σύμφωνα με τα οποία

εδώ και 2-3 χρόνια αναμένουν

να επιδιορθωθούν τα υποστα-

τικά τους, αλλά παρατηρούνται

καθυστερήσεις.

Παράλληλα επεσήμανε το

γεγονός, ότι στον προϋπολο-

γισμό του 2024, ο Διευθυντής

της Υπηρεσίας Διαχείρισης 

Τουρκοκυπριακών Περιουσιών

ενημέρωσε την Επιτροπή ότι η

Υπηρεσία θα έχει αποθεματικό

1,5 εκατ. ευρώ. 

Με βάση αυτό το δεδομέ-

νο, διερωτήθηκε, γιατί δεν

προχωρούν οι επιδιορθώσεις

και γιατί κάποιες αιτήσεις για

επιδιορθώσεις μπαίνουν 

μπροστά από άλλες;

ΣΤΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ ΟΙ «ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΙ ΚΑΚΟΠΛΗΡΩΤΕΣ»
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Δεν πλήρωναν ενοίκιο για τ/κ περιουσίες επί 20 χρόνια!!!

Κυπριακή Επικαιρότητα

Στην Αθήνα 9-10 Νοεμβρίου 
το Ανώτατο Συμβούλιο 

Συνεργασίας Κύπρου – Ελλάδας
Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδου-

λίδης, συνοδευόμενος από μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, θα

μεταβεί στην Αθήνα στις 9 και 10 Νοεμβρίου όπου θα πραγματο-

ποιηθεί το Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Κύπρου και Ελλάδας,

δήλωσε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης,

μιλώντας κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των δημοσιογράφων

στο Προεδρικό Μέγαρο.

Ο κ. Λετυμπιώτης ανέφερε πως το πρώτο Ανώτατο Συμβούλιο

Συνεργασίας, τα οποίο θεσμοθετήθηκε κατά την πρώτη επίσημη

επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας στην Ελλάδα μετά την

ανάληψη των καθηκόντων του, θα απασχολήσουν τομείς κοινού

ενδιαφέροντος, θα τεθούν κοινοί στόχοι και χρονοδιαγράμματα με

συγκεκριμένα ορόσημα.

Σχολή Τουρισμού και Φιλοξενίας
του ΤΕΠΑΚ στην Πάφο

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) και ο Δήμος

Πάφου διοργάνωσαν την Τρίτη το βράδυ την τελετή εγκαινίων

του κτηρίου της νέας Σχολής Διοίκησης Τουρισμού, Φιλοξενίας

και Επιχειρηματικότητας του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρ-

ου (ΤΕΠΑΚ) στην Πάφο.

Τα εγκαίνια τέλεσε ο Προέδρος της Δημοκρατίας, κ. Νίκος Χρι-

στοδουλίδης, ο οποίος ανέφερε, μεταξύ άλλων, στην ομιλία του πως

η ίδρυση μιας νέας Σχολής του ΤΕΠΑΚ, με έδρα την Πάφο, και η ανέ-

γερση του κτηρίου που την στεγάζει «συνιστούν έναν μεγάλο σταθμό

στην ιστορία της ανώτατης εκπαίδευσης στην χώρα μας, στην πορεία

του ΤΕΠΑΚ και στην μακραίωνη ιστορία της πόλης και της επαρχίας

της Πάφου».Σηματοδοτούν, πρόσθεσε, την έναρξη μιας νέας ελπιδο-

φόρας εποχής τόσο για το ΤΕΠΑΚ όσο και για την πόλη και την επαρ-

χία της Πάφου.

«Η αποψινή εκδήλωση είναι πηγή χαράς, υπερηφάνειας και ευα-

ρέσκειας. Η ανάπτυξη της εκπαίδευσης, σε όλες τις βαθμίδες και η προ-

αγωγή της παιδείας αποτελούν προτεραιότητα για την Κυβέρνηση

καθώς η παιδεία και υγεία είναι οι πιο σημαντικοί τομείς διακυβέρ-

νησης…», ανέφερε ο Πρόεδρος.

Ο κ. Χριστοδουλίδης αναφέρθηκε, στη συνέχεια, στην έναρξη εκπόνη-

σης μιας στρατηγικής για την περαιτέρω ανάπτυξη της τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης στη χώρα μας, ενώ χαρακτήρισε ως σημαντικούς παρά-

γοντες για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών πανε-

πιστημίων, τόσο την προσέλκυση ξένων φοιτητών στην Κύπρο όσο

και την υιοθέτηση της αγγλικής γλώσσας στα δημόσια πανεπιστήμια.

Σε χαιρετισμό του, ο Πρύτανης του ΤΕΠΑΚ, Καθηγητής Παναγιώτης

Ζαφείρης χαρακτήρισε τη δημιουργία της Σχολής στην Πάφο και τη

στέγαση της σε ένα από τα πιο σύγχρονα κτήρια στην Κύπρο ως ένα

σημαντικό ορόσημο «καθώς σηματοδοτεί την επέκτασή μας σε μια νέα

πόλη και τη δέσμευσή μας να παρέχουμε εκπαίδευση και κατάρτιση

υψηλής ποιότητας στους τομείς του τουρισμού, της φιλοξενίας και της

επιχειρηματικότητας. Το ΤΕΠΑΚ γίνεται έτσι ο κύριος ακαδημαϊκός

συνεργάτης της πολιτείας σε αυτούς τους νευραλγικούς τομείς».

Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Δήμαρχος Πάφου, κ. Φαίδωνας Φαίδω-

νος και ο Πρόεδρος του Συμβουλίου του ΤΕΠΑΚ, Δρ Χρήστος Χωμα-

τάς.

Κατά τη διάρκεια της τελετής, έγινε παρουσίαση του έργου από τον

αρχιτέκτονα κ. Ηρακλή Παπαχρίστου. Η τελετή περιλάμβανε, επίσης,

καλλιτεχνικό πρόγραμμα με τραγούδια από το Μουσικό Σχολείο Πάφου.

Στο πλαίσιο των εγκαινίων, άνοιξε για το κοινό και η έκθεση φωτο-

γραφίας με τίτλο “Φωτογραφικά αποτυπώματα – Φωτογραφικές

Μνήμες της Ιστορίας του Τουρισμού στην Κύπρο: 1878-1974”, την

οποία διοργανώνει η Σχολή Διοίκησης Τουρισμού, Φιλοξενίας και Επιχει-

ρηματικότητας του ΤΕΠΑΚ. Η έκθεση θα παραμείνει ανοικτή μέχρι την

31η Ιανουαρίου 2024.

Το έργο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Προγράμματος Πολιτικής

Συνοχής “ΘΑλΕΙΑ 2021 – 2027”, με τη συγχρηματοδότηση της Ευρω-

παϊκής Ένωσης.



Τ
ελέστηκαν την περασμένη Κυρ-

ιακή 29 Οκτωβρίου τα επίσημα

εγκαίνια της νεόκτιστης αίθουσας

εκδηλώσεων της Ελληνορθόδο-

ξης Κοινότητας των Δώδεκα Απο-

στόλων στην περιοχή Hatfield της

ευρύτερης περιφέρειας Λονδίνου.

Τα εγκαίνια τέλεσε ο Αρχιεπίσκο-

πος Θυατείρων Νικήτας, παρουσία

δεκάδων ενοριτών, καθώς και προ-

σκεκλημένων, μεταξύ των οποίων ο

Άγγλος Δήμαρχος της περιοχής, Δημο-

τικοί Σύμβουλοι, αντιπρόσωποι των

πρεσβειών Κύπρου και Ελλάδος και

εκπρόσωποι άλλων ορθοδόξων κοι-

νοτήτων από τις γύρω περιοχές.

Ο Σεβασμιώτατος συνεχάρη τους

πρωτεργάτες της κοινότητας για το

θεάρεστο έργο τους και ειδικά για την

κτηριακή επέκταση του Ιερού Ναού

και των κοινόχρηστων χώρων προς

εξυπηρέτηση των πιστών.

Μίλησαν επίσης ο ιερατικώς προϊ-

στάμενος της κοινότητας πατήρ Ιω-

σήφ Παλιούρας και ο πρόεδρος του

Εκκλησιαστικού Συμβουλίου Λούης

Λοΐζου. 

Χάρη στις άοκνες προσπάθειες αυ-

τών των δύο η κοινότητα Δώδεκα Απο-

στόλων επεκτείνεται συνεχώς και α-

γκαλιάζει μεγάλη μερίδα της ορθό-

δοξης Ομογένειας στη Βρετανία. Θε-

μελιώνουν έργα που εξυπηρετούν τις

παρούσες αυξημένες ανάγκες των

θρησκευόμενων συμπατριωτών μας

και «αντέχουν στο χρόνο». 

Είναι μια «φυγή προς το μέλλον». 

Τα εγκαίνια της νέας 
αίθουσας εκδηλώσεων
της κοινότητας Δώδεκα

Αποστόλων Hatfield

Πέμπτη 2 Νοεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια

O πρόεδρος του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, Λούης Λοΐζου, 
καλωσορίζει τους παρευρισκομένους. 



Φέτος γιορτάζουμε την 83η επέτειο του Ελληνοϊτα-

λικού πολέμου του 1940 – 41, γνωστού και ως το “Έπος

του 40” ή η “Eπέτειος του ΟΧΙ”. Ο πόλεμος αυτός δια-

δραματίστηκε στη Βόρεια Ελλάδα, κυρίως στην Ήπειρο

και στη Δυτική Μακεδονία σε πρώτη φάση και στη συνέχεια

στην Αλβανία, και ήταν προϊόν της επεκτατικής πολιτι-

κής του φασιστικού καθεστώτος του δικτάτορα της Ιταλίας

Μπενίτο Μουσολίνι. Η Ιταλία είχε ήδη κατακτήσει την

Αλβανία την άνοιξη του 1939 και την επόμενη χρονιά,

το 1940, ο Μουσολίνι, έχοντας ως πρότυπο τον Αδόλφο

Χίτλερ, θέλησε να αποδείξει στους συμμάχους του, του

Άξονα, στη ναζιστική Γερμανία, ότι μπορεί και αυτός να

οδηγήσει τη χώρα του σε ανάλογες στρατιωτικές επιχει-

ρήσεις. Έτσι λοιπόν, τις πρώτες πρωινές ώρες της 28ης

Οκτωβρίου του 1940 ο Ιταλός πρέσβης στην Αθήνα Εμμα-

νουέλε Γκράτσι, επέδωσε ιδιόχειρα στον Έλληνα Πρωθυ-

πουργό Ιωάννη Μεταξά στην κατοικία του τελεσίγραφο

του Μουσολίνι. Το τελεσίγραφο αυτό απαιτούσε την ελεύθ-

ερη διέλευση του Ιταλικού στρατού από την ελληνοα-

λβανική μεθόριο, προκειμένου στη συνέχεια να κατα-

λάβει απροσδιόριστα στρατηγικά σημεία της Ελληνικής

Επικράτειας, όπως λιμάνια, αεροδρόμια κτλ. Ο Μεταξάς

αμέσως και χωρίς δισταγμό απέρριψε το τελεσίγραφο

με τα λόγια, στα γαλλικά “Alors, c’est la guerre” (“Λοιπόν,

έχουμε πόλεμο”), το οποίο μεταφράζεται σε ένα μεγάλο

ΟΧΙ. 

Μέσα σε λίγες ώρες ξεκίνησε η ιταλική επίθεση, ενώ

ο Μεταξάς απηύθυνε διάγγελμα προς τον ελληνικό λαό.

Ο κόσμος ξεχύθηκε στους δρόμους τραγουδώντας με

ενθουσιασμό πατριωτικά τραγούδια και αντι-ιταλικά συνθ-

ήματα. Εθελοντές σε ολόκληρη τη χώρα, άνδρες και

γυναίκες, έσπευσαν στα στρατολογικά γραφεία για να

καταταγούν. Παράλληλα τέθηκε σε κίνηση ο πολεμικός

μηχανισμός της χώρας και άρχισε η συγκέντρωση και

προώθηση των στρατιωτικών μονάδων προς το μέτω-

πο. Τα πενιχρά μέσα που διέθετε η Ελλάδα, και ιδιαίτε-

ρα τις κραυγαλέες ελλείψεις σε μηχανοκίνητα, αναπ-

λήρωσαν ο άκρατος ενθουσιασμός και η καρτερία των

στρατευμένων Ελλήνων, που έσπευσαν στο μέτωπο

ύστερα από εξαντλητικές πορείες. Ποτέ πριν οι Έλληνες

δεν έσπευσαν στο μέτωπο με τον ενθουσιασμό που

έσπευσε η γενιά του ’40. 

Η απόφαση της Ελλάδας να αντισταθεί προκάλεσε

εκδηλώσεις θαυμασμού σε όλο τον ελεύθερο κόσμο, και

ιδιαίτερα στην Αγγλία. Ο βασιλιάς της Αγγλίας Γεώργιος

και ο πρωθυπουργός Ουίνστων Τσώρτσιλ έστειλαν θερμά

συγχαρητήρια. 

Στο μέτωπο τώρα η κατάσταση των εμπολέμων είχε

ως εξής: Οι ελληνικές στρατιωτικές δυνάμεις σε όλη τη

συνοριακή γραμμή μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας αριθ-

μούσαν αρχικά περίπου 35,000 άνδρες, έναντι περίπου

87,000 Ιταλών στρατιωτών. Οι δυνάμεις αυτές αυξήθη-

καν με την εξέλιξη του πολέμου σε περίπου 250,000

Έλληνες, περιλαμβανομένου του εκστρατευτικού σώμα-

τος από την Κύπρο με 5,000 άνδρες, και από την άλλη

πλευρά περίπου 565,000 Ιταλούς. 

Ήδη από τις πρώτες ημέρες του πολέμου οι επα-

νειλημμένες προσπάθειες των Ιταλών να διασπάσουν

την κύρια αμυντική γραμμή των Ελλήνων στην Ήπειρο

συνετρίβησαν από τις δυνάμεις της VIII Μεραρχίας υπό

τον διακεκριμένο υποστράτηγο Χαράλαμπο Κατσιμήτρο.

Στον πόλεμο αυτό την αρχηγία του Ελληνικού Γενικού

Επιτελείου Στρατού είχε ο αντιστράτηγος Αλέξανδρος

Παπάγος. Στο πεδίο των μαχών διακρίθηκαν μαζί με τον

Κατσιμήτρο και ο αντιστράτηγος Ιωάννης Πιτσίκας, οι

υποστράτηγοι Βασίλειος Βραχνός και Γεώργιος Στανω-

τάς, καθώς και ο ηρωικός συνταγματάρχης Κωνσταν-

τίνος Δαβάκης, επί κεφαλής του θρυλικού “Aποσπάσματος

Πίνδου”, που κατήγαγε την πρώτη μεγάλη νίκη εναντίον

των Ιταλών. Εκείνοι όμως που έγραψαν με ανεξίτηλα

γράμματα το “Έπος του ‘40”, πολλοί από τους οποίους

έδωσαν το αίμα τους στον τίμιο αυτό αγώνα της πατρίδας,

ήταν οι απλοί στρατιώτες, οι άγνωστοι ήρωες του 1940.

Η απόκρουση της ιταλικής εισβολής από τον ελληνικό

στρατό ήταν η πρώτη νίκη των Συμμάχων κατά των δυνά-

μεων του Άξονα και ανύψωσε το ηθικό των λαών στη

σκλαβωμένη Ευρώπη.  

Στη συνέχεια ο Ελληνικός Στρατός αντεπιτέθηκε και

ανάγκασε τον Ιταλικό Στρατό σε υποχώρηση. Με τη πολε-

μική κραυγή “Αέρα“ σε μικρό χρονικό διάστημα οι ελληνι-

κές δυνάμεις είχαν προωθηθεί στο ένα τέταρτο σχεδόν

, του εδάφους της Αλβανίας. Απελευθερώθηκαν ουσια-

στικά όλα τα εδάφη της Βορείου Ηπείρου.

Κατά την τελευταία περίοδο του πολέμου, η μεγάλη

αερινή αντεπίθεση των Ιταλών τον Μάρτιο του 1941 απέτ-

υχε, γεγονός που σφράγισε τη συνολική νίκη των Ελλή-

νων στο μέτωπο. Στη συνέχεια η γερμανική επίθεση άρχι-

σε στις 6 Απριλίου, με τους Ιταλούς να επιχειρούν και

αυτοί νέα επίθεση. Ο Ελληνικός Στρατός, από τις 12 Απρ-

ιλίου και μετά, άρχισε να υποχωρεί από την Αλβανία για

να μην περικυκλωθεί από τους προελαύνοντες Γερμα-

νούς. Ακολούθησε η συνθηκολόγηση με τους Γερμανούς

στις 20 Απριλίου και με τους Ιταλούς στις 23 Απριλίου

1941, με τις οποίες ο ελληνοϊταλικός πόλεμος πήρε τυπι-

κά τέλος.

Ο απολογισμός για τις απώλειες όλων των μετώπων

και μαχών του ελληνοϊταλικού πολέμου ανέρχεται από

της πλευράς των Ελλήνων σε 13,325 νεκρούς και 42,485

τραυματίες, καθώς και 1,531 αιχμαλώτους και περίπου

25,000 άνδρες με κρυοπαγήματα. Αντίστοιχα οι Ιταλοί

είχαν 13,755 νεκρούς και 50,874 τραυματίες, με 21,153

αιχμαλώτους και περίπου 12,400 με κρυοπαγήματα.

Η αρχική ελληνική νίκη κατά των Ιταλών είχε σοβα-

ρή επίπτωση στην έκβαση του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Η αναγκαστική γερμανική επέμβαση , εκτός του ότι προ-

κάλεσε απώλειες σε αεροσκάφη και αλεξιπτωτιστές κατά

την περίφημη Μάχη της Κρήτης τον Μάιο του 1941,

υποχρέωσε τους Γερμανούς να αναβάλουν την επίθε-

ση κατά της Σοβιετικής Ένωσης, προκειμένου να βοηθ-

ήσουν τους συμμάχους τους Ιταλούς που έχαναν τον

πόλεμο στην Ελλάδα. Η καθυστέρηση της “Επιχείρησης

Μπαρμπαρόσα” ενέπλεξε τους Γερμανούς στις σκληρές

συνθήκες του ρωσικού χειμώνα με αποτέλεσμα την τερά-

στια ήττα τους στο ρωσικό μέτωπο. 

Η σημασία όμως του ελληνοϊταλικού πολέμου συνίστα-

ται κυρίως στον αντίκτυπο που είχε στον κόσμο γενικά.

Ήταν ο θανάσιμος αγώνας μιας μικρής και φτωχής χώρας

και ενός λαού που πολεμούσε για την τιμή και την αξιο-

πρέπειά του, καθώς και για τις βασικές αξίες του πολιτι-

σμένου κόσμου. Το “ελληνικό παράδειγμα” έδινε θάρρ-

ος στους χειμαζόμενους λαούς που είχαν χάσει την ελε-

υθερία τους, καθώς και σε εκείνους που πολεμούσαν να

την κρατήσουν.

Στο εσωτερικό της χώρας, στις εφημερίδες κυρια-

ρχούσε ο τσολιάς, το τσαρούχι και οι γελοιογραφίες του

Μουσολίνι. Στα θέατρα, η εύθυμη επιθεώρηση, παρά-

γωγο και αυτή του πολέμου κατά της Ιταλίας. Και η τρα-

γουδίστρια της νίκης, η Σοφία Βέμπο, με τα τραγούδια

της, όπως το «Παιδιά, της Ελλάδος παιδιά» συγκλόνιζε

και συνέπαιρνε τις ψυχές των Ελλήνων.

Τέλος η Εκκλησία της Ελλάδος, εις αναγνώριση της

μεγάλης σημασίας της επετείου της έναρξης του Ελληνοϊ-

ταλικού πολέμου, μετέθεσε τον εορτασμό της Αγίας Σκέπ-

ης της Υπεραγίας Θεοτόκου από την 1η Οκτωβρίου στη

28η Οκτωβρίου.

Το Έπος του ‘40 συνετέλεσε στην ανάδειξη του πατρ-

ιωτισμού και της ομοψυχίας των Ελλήνων, καθώς και

στην αδιάσειστη προσήλωση του έθνους στο υπέρτατο

αγαθό, αυτό της ελευθερίας.

Εμμ. Σταυριανάκης
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ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΝΔΡΕΟΥ- KENTISH TOWN

«Το ελληνικό παράδειγμα έδωσε θάρρος
στους χειμαζόμενους λαούς»

Φ
έτος συμπληρώνονται 150

χρόνια από την ίδρυση της

ιστορικής Ελληνικής κοινότητας

στο Κάρντιφ της Ουαλίας. Στο

άρθρο αναφέρονται βασικά

στοιχεία για τον Ιερό Ναό Αγίου

Νικολάου, την κοινότητα και το

έργο της. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο (Η.Β.),

είναι ένα ημι-ομόσπονδο κράτος

που αποτελείται από 4 κρατίδια,

την Αγγλία, τη Σκωτία, την Ουαλία

και τη Βόρειο Ιρλανδία. Η Ουαλία

έχει πληθυσμό περίπου 3 εκ. και

η πρωτεύουσα και μεγαλύτερη

πόλη της είναι το Κάρντιφ με πληθυ-

σμό γύρω στις 350.000 κατοίκο-

υς.

Κοινότητα 150 ετών

Στην Ουαλία κατοικούν περίπου 2.000 Έλληνες

πολίτες, εκ των οποίων οι 1.000 στο Κάρντιφ. Η

ευρύτερη κοινότητα, αν υπολογιστούν οι πολίτες

της Ελληνικής και της Κυπριακής Δημοκρατίας

αλλά και οι ομογενείς (Βρετανοί πολίτες ελληνι-

κής και ελληνοκυπριακής καταγωγής) εκτιμάται

ότι ξεπερνά τις 3.500. 

Η κοινότητα ιδρύθηκε το 1873 από Έλληνες

ναυτικούς που βρέθηκαν στην περιοχή λόγω του

εμπορίου του άνθρακα. Μεγάλες εφοπλιστικές

οικογένειες του Λονδίνου ξεκίνησαν την εμπορι-

κή τους δραστηριότητα από το Κάρντιφ και γι’

αυτό έφτιαξαν εκκλησία που την αφιέρωσαν στον

Άγιο Προστάτη των ναυτικών, τον Άγιο Νικόλαο.

Μεταξύ αυτών είναι η οικογένεια Κολλάκη και οι

γνωστές στην Ελλάδα οικογένειες Εμπειρίκου,

Φαφαλιού, Βεντούρη, Καλαμοτούση και Βερ-

γωτή. Λόγω αυτής της μεγάλης ανάπτυξης και

εμπορικής ακμής υπήρχε στην πόλη και Επίτιμο

(Άμισθο) Προξενείο που λειτουργούσε μέχρι την

δεκαετία του 1980.

Η εκκλησία του 

Αγίου Νικολάου

Ο Ι.Ν. Αγίου Νικολάου λειτουργεί αδιάλει-

πτα από το 1906 και είναι ένας από τους πέντε

Ιερούς Ναούς στο Η.Β. που κτίστηκαν από την

αρχή ως Ελληνορθόδοξοι Ναοί. Η κοινότητα υπά-

γεται στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και

Μεγάλης Βρετανίας που ανήκει στην Μητέρα

Εκκλησία της Ορθοδοξίας, το Οικουμενικό Πα-

τριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. 

Στο Η.Β. όλες οι κοινότητες είναι εκκλησιαστι-

κού χαρακτήρα υπό την Αρχιεπισκοπή. Συνολι-

κά υπάρχουν 120 αναγνωρισμένες εκκλησιαστι-

κές κοινότητες και η δική μας είναι από τις παλαι-

ότερες με ιδιαίτερη ιστορία και πλούσιο φιλανθρ-

ωπικό έργο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλες οι κοινότητες και

κατ’ επέκταση και οι εκκλησίες του εξωτερικού

είναι αυτοχρηματοδοτούμενες και διατηρούνται

με τις εισφορές και δωρεές των πιστών καθώς και

την διακονία των μελών και επιτρόπων που συνει-

σφέρουν εθελοντικώς και αφιλοκερδώς. Δεν

υπάρχει καμία επιχορήγηση από την Αρχιεπι-

σκοπή που εδρεύει στο Λονδίνο και ούτε φυσικά

από την Ελλάδα ή την Κύπρο.

Ελληνοκυπριακή Αδελφότητα, 

Σχολείο και δράσεις 

Δίπλα ακριβώς στην εκκλησία και το κοινοτικό

κέντρο, (στο απέναντι πεζοδρόμιο) υπάρχει το

κτήριο της Ελληνοκυπριακής Αδελφότητας Ουαλίας

στο οποίο στεγάζεται για πάνω από δέκα χρόνια

το Ελληνικό Σχολείο Ουαλίας. 

Στο σχολείο φοιτούν περίπου 80 παιδιά, πολλά

εκ των οποίων  νέα Ελληνόπουλα από οικογέ-

νειες που μετοίκησαν στο Η.Β. την τελευταία δεκαε-

τία και χρηματοδοτείται εν μέρει από την Κυ-

πριακή Εκπαιδευτική Αποστολή (Κ.Ε.Α.). Επο-

μένως, δεν είναι τυχαίο ότι ο δρόμος σε αυτή την

ελληνική γωνιά έχει όνομα Greek Church St. (Οδός

Ελληνικής Εκκλησίας). Επιπλέον, στην πόλη

δημιουργούνται συνεχώς νέες ελληνικές επιχει-

ρήσεις.

Ως κοινότητα εδώ στην Νότια Ουαλία, καλλιερ-

γούμε συνεχώς και έχουμε εξαιρετικές σχέσεις με

τοπικούς βουλευτές και βουλευτές που εκπρο-

σωπούν την Ουαλία στο Βρετανικό Κοινοβούλιο

στο Λονδίνο. Καλούμε συχνά εκπροσώπους όλων

των κομμάτων στην εκκλησία και σε γεύματα για

να προβάλουμε την Πατρίδα και τον πολιτισμό

μας.

Στα πλαίσια αυτά, ως κορωνίδα των επε-

τεια-κών μας εκδηλώσεων οργανώνουμε γεύμα

με εκλεκτούς προσκεκλημένους από το Λον-

δίνο και την Ουαλία την Κυριακή 5 Νοεμβρίου.

Αρχικά, θα τελεστεί Αρχιερατική Θεία Λει-

τουργία στον Ιερό μας Ναό και μετά θα ακο-

λουθήσει δεξίωση στην οποία θα παρευρε-

θούν κορυφαίοι πολιτικοί και πολιτειακοί παρά-

γοντες, εκπρόσωποι άλλων Χριστιανικών

δογμάτων και θρησκειών καθώς και πληθώρα

κοινοτικών φορέων.

Η ανταπόκριση για την εκδήλωση αυτή απο-

δεικνύει την εκτίμηση και αποδοχή που τρέφει η

ευρύτερη κοινωνία για την κοινότητα μας και το

πολυσχιδές έργο που επιτελείται επί ενάμιση

αιώνα. Επιπλέον, θα αποτελεί σημείο αναφοράς

και παρακαταθήκη για τις επόμενες γενιές που

θα συνεχίσουν να κρατούν άσβεστο το φως του

Ελληνισμού στην ουαλική γη. 

Μιχάλης Αράπης – LLB, LLM, MA
Αντιπρόεδρος Ελληνορθοδόξου Κοινότητας 

Κάρντιφ και Νοτίου Ουαλίας

ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΣΤΟ Η.Β.

Η Ελληνική Κοινότητα Κάρντιφ γιορτάζει
τα 150 χρόνια από την ίδρυσή της
ΚΥΡΙΑΚΗ 5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ - ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ
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Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Η γιορτή της 28 ης Οκτωβρίου έγινε στο Ελληνικό

σχολείο του Αγίου Γεωργίου, το Σάββατο 21 Οκτω-

βρίου, σε δυο ωράρια . Στις10.00 για την πρωινή ζώνη

και στη 1.30 για την απογευματινή.

Τα παιδιά με καμάρι, υπερηφάνεια, δύναμη και

χαμόγελα, παρήλασαν με τις σημαίες τους μπροστά

στους γονείς και πήραν τις θέσεις τους για να πουν τα

ποιήματα τους, με συγκίνηση και θέρμη.

Τα γεγονότα της κήρυξης του πολέμου εναντίον

των Ιταλών και οι ηρωισμοί των στρατιωτών μας «πάνω

εκεί στης Πίνδου μας τις κορφές» αναφέρθηκαν , αυτή

την φορά, όχι από κάποιον εκπαιδευτικό, αλλά από τα

στόματα των παιδιών και των δυο τάξεων του GCSE. 

Είναι σπουδαίο και πολύ σημαντικό, ο πανηγυ-

ρικός της ημέρας να ακούγεται από τα παιδιά , προς

γνώση και εμπέδωση των γεγονότων, των νοημάτων

και της προσφοράς των Ελλήνων στον πόλεμο του

‘40.

Από το Νηπιαγωγείο μέχρι το Α.Level, ακούστηκε

ένα βροντερό Όχι, ποιήματα (Α1/2, Β1/2, Γ1/2, Δ1/2,

Ε1/2,) για τα παιδιά της κατοχής ( Στ1, Στ2), «Άξιον

εστί» και Ελύτης το θαύμα του ‘40, η έμπνευση και τα

βιώματα του ποιητή από τον πόλεμο.

Ποιήματα και τραγούδια, γεγονότα και βίντεο, ταξίδε-

ψαν όλους τους παρευρισκόμενους σε εκείνες τις ηρωι-

κές στιγμές για να λεχθεί και να σφραγιστεί ότι «Οι

ήρωες πολεμούν σαν Έλληνες» .

Το να μαθαίνεις, να τιμάς, να σέβεσαι, να κρίνεις

και να αναζητάς τα γεγονότα και τις ιστορικές στιγμές

της ιστορίας μας και των αγώνων των Ελλήνων για

την ελευθερία, είναι μέγιστο καθήκον, Άξιον Εστι, και

μέγιστη υποχρέωση προς την νέα γενιά, η αναζήτησή

τους, η εμπέδωσή τους και η εξαργύρωση των νοημά-

των τους.

Χρόνια πολλά ΕΛΛΗΝΕΣ.

Γεωργία Αντωνίου 

Διευθύντρια

Η γιορτή 28ης Οκτωβρίου
στο ελληνικό σχολείο 

Αγίου Γεωργίου-Kingston

 
 

The Anglo-

& the Association of Constantinopolitan Greeks in the UK 

present 

 

The Significance of the Lausanne Treaty: International Dimensions 
College London, The Strand, London WC2R 2LS 

 

Saturday 4 November 2023  

The programme is as follows: 

 
4pm Screening of Venizelos, the Struggle for Asia Minor (2022, National 

 ERT, EKOME) 
 

Introduction and post- screening Q&A 

Leonidas Liambeys and Helen Katsiadakis  
 

Break 

 

6.40pm   
 

Introduction 

John Kittmer and Roula Konzotis 
 

7pm  Papers and panel discussion  
 

Chair & Discussant, Bruce Clark 

Helen Katsiadakis, : an overview  
Maria Fafalios, -  Eyewitnessed 

 
The Treaty of Lausanne as the Dawn of a New Economic Order  

Panel Discussion. Q&A 

 
8.30pm Reception 

 
Entry is free though registration (by 1 November) is required: 

https://www.eventbrite.com/e/the- significance- of- the- lausanne- treaty- international-

dimensions- tickets- 734766796267  
 

The event will not be livestreamed or recorded. 
 

With our especial thanks to the National Research Foundation Eleftherios K. Venizelos  

and the A.G. Leventis Foundation 

 



Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Ο
Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου

Δρ Βασίλης Μαύρου και η Επιτροπή του

μαζί με τη Βρετανική Διακοινοβουλευτική Επι-

τροπή για την Κύπρο, APPG for Cyprus, οργά-

νωσαν εκδήλωση στις 24/10/23 μέσα στο Βρε-

τανικό Κοινοβούλιο για την Κύπρο και ειδικά

για την Αμμόχωστο.

Στην εκδήλωση παρέστη πλήθος κόσμου ως

και μεγάλος αριθμός δημοσιογράφων που θεώρη-

σαν την εκδήλωση πολύ σημαντική. Παρόντες

ήταν 25 Βρετανοί βουλευτές, 6 λόρδοι και 8 αντι-

πρόσωποι από ξένες Πρεσβείες. 

Στο τέλος της εκδήλωσης ακολούθησε δεξίω-

ση σε διπλανό δωμάτιο. Δόθηκε η ευκαιρία στους

παρευρισκόμενους φιλοξενούμενους βουλευτές,

Λόρδους και Πρέσβεις να μιλήσουν με τα μέλη της

επιτροπής του Συνδέσμου Αμμοχώστου αλλά και

με άλλους για την Κύπρο και την Αμμόχωστο.

Αργότερο παρατέθηκε και δείπνο στους φιλο-

ξενούμενους στο Ελληνικό εστιατόριο «Ελυζέ».

Στην εκδήλωση επίσημος προσκεκλημένος

ήταν ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κωνσταντίας

και Αμμοχώστου κ.κ. Βασίλειος, ο οποίος μίλησε

στο ακροατήριο για την συνεχιζόμενη τουρκική

κατοχή στην Κύπρο, για τις παράνομες ενέργειες

των Τούρκων στην Αμμόχωστο. Ειδικά αναφέρ-

θηκε στην καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων των Ελληνοκυπρίων στα κατεχόμενα σε

σχέση με άσκηση της Χριστιανικής τους λατρείας.

Μίλησε δε και για την βεβήλωση εκκλησιών και

ιστορικών μνημείων από τους Τούρκους εισβο-

λείς, την κλοπή και τον βανδαλισμό εικόνων, μωσαϊ-

κών και άλλων σημαντικών ιστορικών μνημείων.

Η ομιλία του Πανιερωτάτου συγκίνησε το ακρο-

ατήριο και ειδικά τους παρευρισκόμενους Βρετα-

νούς Βουλευτές.

Ο Πρέσβης της Κύπρου κ. Ανδρέας Κακου-

ρής ευχαριστώντας την επιτροπή του Συνδέσμου

Αμμοχώστου για την άρτια διοργάνωση της εκδή-

λωσης ανέλυσε τα θέματα γύρω από το Κυπριακό

και εξήρε την σημασία εξεύρεσης λύσης του Κυπρ-

ιακού, που θα αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώμα-

τα των Ελληνοκυπρίων αλλά και θα συμβάλει στην

ειρήνη της περιοχής. Αναφέρθηκε και στην ολι-

γωρία και την παραγκώνιση των ψηφισμάτων του

ΟΗΕ από την Τουρκία και την έλλειψη βούλησης

για επιβουλή τους φέροντας παράδειγμα τα μέτρα

που επέβαλε η διεθνής κοινότητα εναντίον της

Ρωσίας για τον πόλεμο στην Ουκρανία.

Στην συγκέντρωση μίλησαν αρκετοί βουλευ-

τές που αναφέρθηκαν στην κατάφορη αδικία της

συνεχιζόμενης τουρκικής κατοχής ενός μεγάλου

κομματιού της Κύπρου, στη συνεχιζόμενη παρ-

ουσία τουρκικών στρατευμάτων κατοχής και στην

στέρηση των δικαιωμάτων των προσφύγων για

επιστροφή στα σπίτια και περιουσίες τους κάτω

από την νόμιμη κυβέρνηση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας.

Μεγάλη αίσθηση προκάλεσε η ομιλία του βου-

λευτή Προέδρου της Διακοινοβουλευτικής Επιτρο-

πής (APPG για την Κύπρο) Sir Roger Gale. Ανα-

φέρθηκε στις δικές του θύμησες το 1974 με την

εισβολή και την δική του απογοήτευση για την

έλλειψη βοήθειας από την διεθνή κοινότητα στο

να τερματιστεί η Τούρκικη εισβολή. Ειδικά τόνισε

την σημασία της εξεύρεσης λύσης του Κυπριακού

προβλήματος μέσα από τις διαδικασίες των δια-

πραγματεύσεων κάτω από την σκέπη του ΟΗΕ.

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ

Δρ Βασίλης Μαύρου έκανε εκτενή αναφορά στις

διχοτομικές επιδιώξεις της Τουρκίας ακόμη και πριν

τις συμφωνίες ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημο-

κρατίας. Ειδική αναφορά έγινε για την διασάλευ-

ση των εξαιρετικών σχέσεων των δύο κοινοτήτων

στην Κύπρο από την Τουρκία με την εισαγωγή

Τουρκικού εθνικισμού και ενθάρρυνση βίαιων εχ-

θροπραξιών συμπεριλαμβανομένων και δολοφο-

νιών εναντίων Ελληνοκυπρίων αλλά και Τουρ-

κοκυπρίων που συζούσαν και συναναστρέφονταν

ειρηνικά μεταξύ τους.

Γνωστοποίησε δε το γεγονός ότι η Τουρκία εκμε-

ταλλευόμενη Κοινοτικές αναταραχές που η ίδια

δημιούργησε μπόρεσε και έλαβε μέρος στις συνο-

μιλίες για την Ανεξαρτησία της Κύπρου με συνταγ-

ματικές διεκδικήσεις που στο τέλος έφεραν τα δεινά

των Τουρκικών εχθροπραξιών κατά την διάρκεια

της δεκαετίας του 1960 αλλά και την εισβολή του

1974 με τις γνωστές δικαιολογίες για τάχα προ-

στασία των Τ/κ και επαναφοράς της Δημοκρατίας

στην Κύπρο.

Ο Δρ Μαύρου αναφέρθηκε στο ότι εκτός από

τον βίαιο εκτοπισμό σχεδόν 200,000 Ελληνο-

κυπρίων και την βία που ακολούθησε με τους σκο-

τωμούς και τους αγνοούμενους χιλιάδων Κυπρίων.

Ότι εκτός από αυτές τις απώλειες και τις ζημιές

στην οικονομία, πλούτο και περιουσίες η Κύπρος

έχασε ένα πάρα πολύ μεγάλο μέρος του πλούσιου

κληρονομικού της πολιτισμού συμπεριλαμβανο-

μένων των βεβηλώσεων εκκλησιών, μοναστηρ-

ιών και κλοπών Χριστιανικών εικόνων και μωσαϊ-

κών.

Στην ομιλία του ο Δρ. Μαύρου τόνισε και στις

παραβιάσεις της Κυπριακής ΕΕΖ και ότι αποτελεί

μία δεύτερη τουρκική εισβολή με το να παραβιά-

ζονται τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κύπρου στην

Θάλασσα.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στην απογοήτευση

του Κυπριακού λαού για την μη εφαρμογή των

ψηφισμάτων του ΟΗΕ και στο ότι η Βρετανία σαν

η κύρια εγγυήτρια δύναμη στην Κύπρο δεν έχει

προβεί σε οποιεσδήποτε ενέργειες που θα πίεζαν

την Τουρκία να κάνει παραχωρήσεις στο Κυ-

πριακό. Να έρθει στο τραπέζι των συνομιλιών ακο-

λουθώντας την βάση λύσης του Κυπριακού μέσων

των αρχών, και αποφάσεων του ΟΗΕ.

Ειδική αναφορά έγινε για την Αμμόχωστο, στα

ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ

και στις αποφάσεις και ενέργειες της Τουρκίας στην

περιφραγμένη περιοχή Αμμοχώστου. Όπως το

άνοιγμα της περιφραγμένης περιοχής Αμμοχώστου

με σκοπό να κατοικηθεί από Τούρκους, τις προ-

σπάθειες της κατοχικής ηγεσίας να διευκολύνει και

να πείσει Ε/κ Αμμοχωστιανούς να τους πουλή-

σουν τις περιουσίες τους, και να κτίζουν παράνο-

μα χιλιάδες κατοικίες σε Ε/κ γη στην κατεχόμενη

Αμμόχωστο αλλά και στην Καρπασία, να απειλούν

με χρησιμοποίηση του λιμανιού Αμμοχώστου, της

Μαρίνας και να κάνουν αναφορές για βάση με

drones στα κατεχόμενα. Εκτενή αναφορά έγινε και

στην βεβήλωση Χριστιανικών τόπων λατρείας στα

κατεχόμενα και ειδικά την Αμμόχωστο και την Καρ-

πασία. Ειδική αναφορά έγινε για την τούρκικη πολι-

τική για εθνοκάθαρση του Ελληνικού στοιχείου

από τα κατεχόμενα αλλά και τα σχέδια για εξι-

σλαμισμό αυτών των περιοχών όπως ήταν και η

απόφαση τους για να κτιστεί τέμενος μέσα στο

μοναστήρι του Αποστόλου Αντρέα.

Τέλος ο Δρ Μαύρου ανέφερε ότι από πλευράς

ΜΒ πρέπει να γίνει περισσότερη προσπάθεια ώστε

να πιεσθεί η Τουρκία και να ακολουθήσει τις απο-

φάσεις του ΟΗΕ για την Κύπρο. Ο Δρ. Μαύρου

τόνισε ότι η βρετανική κυβέρνηση μέσα από τα

νομικά της δικαιώματα σαν εγγυήτρια δύναμη στην

Κύπρο, την διεθνή της παρουσία σαν μία από τις

ηγετικές χώρες του κόσμου πρέπει να αναλάβει

ανάλογη και έντονη δράση για δίκαιη λύση του

Κυπριακού. Και ότι η βρετανική κυβέρνηση θα πρέ-

πει να χρησιμοποιήσει ακόμη και κυρώσεις εναν-

τίων της Τουρκίας για επαναφορά και αποκατά-

σταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην κατεχό-

μενη Κύπρο με την αποχώρηση των Τουρκικών

στρατευμάτων κατοχής, την επιστροφή των προ-

σφύγων κάτω από την διεθνώς αναγνωρισμένη

κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας σε συν-

θήκες ειρήνης και ασφάλειας. 
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Η αντικατοχική εκδήλωση του 
Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ σε αίθουσα

του Βρετανικού Κοινοβουλίου

Όρθιος απευθύνει χαιρετισμό ο Sir Roger Gale
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Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Με λαμπρότητα και κατάνυξη ολοκληρώθηκαν

οι εορταστικές εκδηλώσεις επί τη μνήμη του Αγίου

ενδόξου μεγαλομάρτυρος Δημητρίου, πολιούχου

και προστάτου της Κοινότητάς μας στο Βόρειο Λον-

δίνο, με τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού μικρών

και μεγάλων πανηγυριστών. 

Στις ακολουθίες του Εσπερινού, του Όρθρου

και της Θείας Λειτουργίας προέστη ο Σεβασμιώτατος

Ποιμενάρχης μας, Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και

Μεγάλης Βρεταννίας κ.κ. Νικήτας, συμπαραστα-

τούμενος από του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου

Κλαυδιουπόλεως κ. Ιακώβου, καθώς και πλειά-

δα ιερέων. 

Στην ακολουθία του Εσπερινού, ο Σεβασμιώτατος,

σε αναγνώριση της πολυετούς προσφοράς στην

Κοινότητα του π. Ιωάννη Hookway, του απένει-

με το οφφίκιο του Πρωτοπρεσβυτέρου και χειρο-

θέτησε επίσης αναγνώστες τους κυρίους Νικόλαο

Μενοίκου, Δημήτριο Ιορδάνου και Αλέξανδρο

Γεωργίου. 

Τις ιερές ακολουθίες τίμησαν με την υψηλή τους

παρουσία ο Εξοχότατος Πρόξενος της Ελληνικής

Δημοκρατίας στο Λονδίνο κ. Χρήστος Γούλας, οι

Προϊστάμενες Εκπαίδευσης της Ελληνικής και

Κυπριακής Αποστολής ερίτιμες κυρίες Ειρήνη

Βερώνη και Μαρία Λοή και οι Άρχοντες της Μεγά-

λης του Χριστού Εκκλησίας κ. Μενέλαος Ούρ-

ρης και κ. Παναγιώτης Δημητρίου. 

Η Κοινότητα προσέφερε δείπνο μετά το πέρας

του Εσπερινού σε όλο το Εκκλησίασμα. 

Οι συμμετέχοντες στις λατρευτικές και εορτα-

στικές εκδήλωσεις απόλαυσαν ανήμερα της εορτής

παραδοσιακά εδέσματα και γλυκίσματα. 

Εκ μέρους της Εκκλησιαστικης Επιτροπής, της

Φιλοπτώχου Αδελφότητας και του Ιερατείου της

Κοινότητας Αγ. Δημητρίου Edmonton εκφράζον-

ται θερμές ευχαριστίες σε όλους τους συμμετέχοντες,

στους εθελοντές και στα τοπικά Μέσα Μαζικής

Ενημέρωσης της Παροικίας μας (Hellenic TV,

LGR, Παροικιακή, Ελευθερία). 

Εκ της Εκκλησιαστικής Επιτροπής

Η εορτή του Αγίου Δημητρίου
στο Edmonton βορ. Λονδίνου

Ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας με τον ιερατικώς Προϊστάμενο του Αγίου Δημητρίου αρχιμανδρίτη Νικόδημο

Αναγνωστόπουλο (αριστερά), τον πρωτοπρεσβύτερο του Ιερού Ναού πατέρα Ιωάννη Hookway και τον

Επίσκοπο Ιάκωβο (δεξιά). Μπροστά τους οι χειροθετηθέντες ως «αναγνώστες» Νικόλαος Μενοίκου,

Δημήτριος Ιορδάνου και Αλέξανδρος Γεωργίου.
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Δ
είπνο εργασίας παρέθεσε την Τρίτη το

βράδυ η Εκτελεστική Επιτροπή της Εθνι-

κής Κυπριακής Ομοσπονδίας Η.Β. προς τιμήν

του νέου πρέσβη της Ελλάδος κ. Ιωάννη Τσα-

ούση. Στο δείπνο, που έλαβε χώραν στο οίκημα

της; Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητας στο

βόρειο Λονδίνο, παρακάθισε και ο Πρόξενος

της Ελλάδος κ. Χρήστος Γούλας.

Κατά τη διάρκεια του δείπνου διεξήχθη μια

ειλικρινής, εποικοδομητική και ουσιαστική συζή-

τηση, αμοιβαίως ενημερωτική για το Κυπριακό

και τα άλλα εθνικά θέματα που αντιμετωπίζει σήμε-

ρα ο Ελληνισμός, έγινε μνεία των διαφόρων προ-

βλημάτων που απασχολούν την Ομογένεια και

αντήλλαξαν απόψεις.

Ο πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρή-

στος Καραολής, διερμηνεύοντας τα αισθήματα

των μελών της οργανωμένης κυπριακής  παροι-

κίας, καλωσόρισε τον κ. Τσαούση και τόνισε ότι

η συνεργασία της Εθνικής Ομοσπονδίας και ο

συντονισμός με τις διπλωματικές αντιπροσω-

πείες της Κύπρου και της Ελλάδας είναι βασική

παράμετρος τόσο για την προώθηση του Κυ-

πριακού στη Βρετανία όσο και των άλλων θεμά-

των που απασχολούν την Ομογένεια.

Ο κ. Καραολής παρουσίασε τους τομείς δρά-

σης της ΕΚΟ στο πολιτικό στερέωμα της Βρε-

τανίας, τις σχέσεις και τις επαφές με την κυβέρν-

ηση και τα πολιτικά κόμματα της χώρας. 

Έδωσε έμφαση στην αξιοποίηση των διαφό-

ρων συγκυριών στην πολιτική σκηνή της Βρε-

τανίας όπως οι επερχόμενες γενικές εκλογές.

Τόνισε ότι η ΕΚΟ προγραμματίζει στοχευμένες

δραστηριότητες για την επόμενη χρονιά λόγω

των 50 χρόνων από τη μαύρη επέτειο της

τουρκικής εισβολής.

Με παρεμβάσεις τους άλλα μέλη του Εκτελε-

στικού της ΕΚΟ συμπλήρωσαν την ενημερωτική

παρουσίαση της ομογενειακής δράσης για τα

εθνικά θέματα και έθιξαν επίσης άλλα κοινοτικά

θέματα όπως η ελληνική παιδεία, η παραχώρη-

ση βίζας σε εκπαιδευτικούς από Ελλάδα και Κύπρο,

η προώθηση του τουρισμού καθώς και η ανά-

γκη ενεργοποίησης της θεσμοθετημένης από

παλιά κοινής σύσκεψης των βασικών συνιστωσών

της Ομογένειας στη Βρετανία.  

Ο κ. Τσαούσης, ευχαριστώντας για την συνά-

ντηση, τόνισε τους ιδιαίτερους δεσμούς που έχει

με την Κύπρο, όπου υπηρέτησε ο Γενικός Πρό-

ξενος στην Πρεσβεία της Ελλάδας στη Λευκωσία.

Αναφέρθηκε στο έργο της ελληνικής διπλωματι-

κής αποστολής στη Βρετανία, στις επαφές που

διεξάγει με βρετανικά κυβερνητικά τμήματα για

τα εθνικά θέματα και άλλα διμερή ζητήματα. 

Αναγνώρισε το επάναγκες για ενίσχυση της

ελληνικής ομογενειακής παιδείας και πληροφό-

ρησε για τις συζητήσεις που κάνει για την απρό-

σκοπτη παραχώρηση από τη Βρετανία βίζας σε

Έλληνες εκπαιδευτικούς.

Ο κ. Τσαούσης εξέφρασε την προθυμία για

άψογη συνεργασία με την Εθνική Ομοσπονδία

για προώθηση των κοινών στόχων.

Στο τέλος δόθηκε στον πρέσβη της Ελλάδος

αναμνηστικό δώρο από την Εθνική Κυπριακή

Ομοσπονδία.

Η ΠΡΩΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ

ΜΕ ΤΟΝ κ. ΙΩΑΝΝΗ ΤΣΑΟΥΣΗ

Δείπνο εργασίας ΕΚΟ με
τον Πρέσβη της Ελλάδος

Από το Γραφείο Τύπου της Πρεσβείας της Ελλά-

δος λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Ανήμερα της 60ής επετείου από την ανακοίνωση της

βράβευσης του Γιώργου Σεφέρη με το Νόμπελ Λογο-

τεχνίας το 1963, πραγματοποιήθηκαν την Τρίτη, 24 Οκτω-

βρίου, στην Ελληνική (Πρεσβευτική) Κατοικία στο Λον-

δίνο, τα εγκαίνια της μόνιμης έκθεσης της Ελληνικής Πρε-

σβείας στο Λονδίνο, «Γιώργος Σεφέρης: ο άνθρωπος,

ο ποιητής, ο διπλωμάτης».

Η έκθεση θα στεγάζεται μόνιμα στο «Γραφείο Σεφέ-

ρη», όπου ο Έλληνας ποιητής και διπλωμάτης έζησε και

εργάστηκε κατά τη θητεία του ως Πρέσβης της Ελλάδας

στο Ηνωμένο Βασίλειο (1957-1962). Αποκτώντας πλέον

μουσειακό χαρακτήρα, ο ιστορικός αυτός χώρος θα είναι

επισκέψιμος σε συγκεκριμένες ημερομηνίες, που θα ανα-

κοινώνονται μέσα από τα κανάλια επικοινωνίας της Πρε-

σβείας.

Κεντρικοί άξονες της έκθεσης, τρεις ιδιότητες – δύο

επιμέρους και μία καθολική – τις οποίες ο κορυφαίος

Έλληνας λογοτέχνης υπηρέτησε πιστά στη ζωή του. Αυτές

του ποιητή, του διπλωμάτη και του ανθρώπου. 

Αφορμή και έναυσμα για την έκθεση στάθηκε η πρω-

τοβουλία της Προέδρου της Δημοκρατίας, Κατερίνας

Σακελλαροπούλου, η οποία μεσολάβησε για να μεταφ-

ερθούν 32 αντικείμενα από τη Συλλογή της Άννας Λόν-

του και του Νικόλαου Παΐσιου στην Ελληνική Πρεσβεία.

Τα 32 αυτά αντικείμενα αποτέλεσαν τον αρχικό κορμό της

έκθεσης, η οποία εν συνεχεία εμπλουτίστηκε με νέα εκ-

θέματα. Μέσα από μια σειρά αντικειμένων (φωτογραφίες,

προσωπικά αντικείμενα, ζωγραφικοί πίνακες, υπηρεσια-

κή και προσωπική αλληλογραφία, αποκόμματα εφημε-

ρίδων της εποχής, ελληνικές και ξένες εκδόσεις έργων του

Σεφέρη, κ.α.), οι επισκέπτες της έκθεσης στη βρετανική

πρωτεύουσα θα έχουν τη δυνατότητα να έρθουν σε επαφή

με πτυχές – άλλοτε γνωστές και άλλοτε άγνωστες – του

έργου, της ζωής και της προσωπικότητας του Έλληνα

ποιητή και διπλωμάτη.

Ο ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ 

ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Εκφράζοντας τη βαθιά συγκίνηση και ικανοποίησή του

που ένα έργο, το οποίο αποτέλεσε μέλημα τόσο του ίδιου

όσο και προκατόχων του, ολοκληρώνεται, ο Έλληνας Πρέ-

σβης στο Ηνωμένο Βασίλειο, Γιάννης Τσαούσης, πα-

ρουσίασε τις ενότητες, το βασιaκό περίγραμμα και τους

κύριους στόχους της έκθεσης, και ευχαρίστησε όλους όσοι

συνέβαλαν στη δημιουργία της. Ιδιαίτερη μνεία έκανε στα

ταυτόχρονα εγκαίνια στην Αθήνα της αφιερωματικής έκ-

θεσης για τον Γιώργο Σεφέρη και τα 60 χρόνια από το Νό-

μπελ Λογοτεχνίας στην Πινακοθήκη Γκίκα. Μαζί, οι δύο

εκθέσεις, της Πρεσβείας και του Μουσείου Μπενάκη, δίνουν

την ευκαιρία σε κατοίκους και επισκέπτες τόσο της ελληνι-

κής και της βρετανικής πρωτεύουσας να «(ξανά)συστη-

θούν» με το έργο και τη ζωή του Σεφέρη. 

ΚΑΙ «ΑΝΑΓΝΩΣΤΗΡΙΟ 

RODERICK BEATON»

Κατά τον χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο Πρέσβης

προανήγγειλε επίσης την εγκαινίαση ενός Αναγνωστηρίου

στον παρακείμενο του Γραφείου Σεφέρη χώρο, το οποίο

θα περιλαμβάνει έργα που σχετίζονται με τον κορυφαίο

Έλληνα λογοτέχνη, αλλά και ευρύτερα με την ελληνική

ιστορία και τον πολιτισμό. Το Αναγνωστήριο θα λάβει το

όνομα «Roderick Beaton» προς τιμήν του Βρετανού

καθηγητή, διατελέσαντος κατόχου της έδρας Κοραή στο

King's College του Λονδίνου, και βιογράφου του Γιώργου

Σεφέρη, Roderick Beaton, σε αναγνώριση της σπου-

δαίας συμβολής του στη διάδοση των Νεοελληνικών Σπου-

δών και της αγάπης του για την Ελλάδα. 

Παρών και ο ίδιος στην εκδήλωση, ο καθηγητής Beaton

φώτισε στην ομιλία του στιγμές και γεγονότα από τη ζωή

του Γιώργου Σεφέρη, ενώ ανέδειξε τη σύνδεσή τους με

την ποιητική του παραγωγή, και το βαθύ αίσθημα ανθρω-

πισμού που διατρέχει το σύνολο του έργου του. 

Διαβάζοντας Σεφέρη στα ιταλικά, η Επικεφαλής του

Γραφείου Τύπου και Πολιτιστικών Υποθέσεων της Ιταλι-

κής Πρεσβείας στο Λονδίνο, Aurora Russi, απήγγειλε το

ποίημα «Τελευταίος Σταθμός», που ο ποιητής έγραψε στο

Σαλέρνο της Ιταλίας το 1944, ενώ το κοινό άκουσε τον ίδιο

τον ποιητή να απαγγέλει την «Ελένη» σε ηχητικό από-

σπασμα του αρχείου της ΕΡΤ, από το οποίο προβλήθη-

κε και οπτικοακουστικό υλικό σχετικό με τη βράβευσή του

με το Νόμπελ Λογοτεχνίας το 1963. 

Εκπροσωπώντας τη χώρα της οποίας η Ακαδημία απέ-

νειμε το βραβείο Νόμπελ στον Σεφέρη, μεταξύ των δια-

κεκριμένων προσκεκλημένων της εκδήλωσης, παρών

ήταν και ο Πρέσβης της Σουηδίας στο ΗΒ, Stefan Gullgren. 

Στο τέλος της εκδήλωσης, οι παρευρισκόμενοι στην

Ελληνική Κατοικία επισκέφθηκαν και ξεναγήθηκαν στον

χώρο της μόνιμης έκθεσης στο «Γραφείο Σεφέρη».

Καθοριστική στη δημιουργία της έκθεσης ήταν η συμβο-

λή ατόμων και φορέων που παραχώρησαν για τις ανάγ-

κες αυτής υλικό, αντικείμενα και έργα από τις συλλογές

και τα αρχεία τους, και, ειδικότερα, της Yπηρεσίας Διπ-

λωματικού & Iστορικού Aρχείου (Υ.Δ.Ι.Α.) του Yπουργείου

Eξωτερικών, της ΕΡΤ, της Γενναδείου Βιβλιοθήκης, του

Φωτογραφικού Αρχείου Γιώργου Σεφέρη / ΜΙΕΤ, του Μου-

σείου του Louth, και της εικαστικού Λήδας Κοντογιαν-

νοπούλου. 

ΤΑ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΤΟΥ ΠΡΕΣΒΗ 
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Ο πρέσβης της Ελλάδας Ιωάννης Τσαούσης μιλά στους παρευρισκομένους



«Σφραγίδα» αξιοπιστίας για την Ελλάδα

και επιστέγασμα μιας μακρόχρονης

προσπάθειας για την ανόρθωση της ελληνι-

κής οικονομίας, την οποία υποστήριξε η ελληνι-

κή κοινωνία, αποτελεί η ανάκτηση της επεν-

δυτικής βαθμίδας για την Ελλάδα, από τέσ-

σερις οίκους αξιολόγησης, εκ των οποίων δύο,

η DBRS και πρόσφατα η Standard & Poor’s,

είναι επίσημα αναγνωρισμένοι από την Ευρ-

ωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας απο-

τελεί ορόσημο για την ελληνική οικονομία, καθώς

ύστερα από 13 χρόνια ξαναβάζει την Ελλάδα στον

«χάρτη» των μεγάλων και μακροπρόθεσμων διε-

θνών επενδυτών, διαμορφώνοντας πολύ ευνοϊ-

κές συνθήκες δανεισμού για το Ελληνικό Δημό-

σιο, τις τράπεζες, τα ασφαλιστικά ταμεία και κυρίως

τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Τα οφέλη της

επενδυτικής βαθμίδας θα διαχυθούν μέχρι το απλό

νοικοκυριό και τον μικρομεσαίο επιχειρηματία,

που θα δουν, σε μια εποχή συσταλτικής νομι-

σματικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής

Τράπεζας (δηλαδή υψηλών επιτοκίων), το κόστος

δανεισμού τους να μειώνεται. Παράλληλα, η έλευ-

ση νέων, ισχυρότερων και μακροπρόθεσμων

επενδυτών, που θα επενδύσουν στην Ελλάδα,

θα ανοίξει περισσότερες και καλύτερα αμειβόμε-

νες θέσεις εργασίας.

Η επενδυτική βαθμίδα δεν είναι κάτι θεωρητικό

ή κάτι που αφορά λίγους. Αξίζει να θυμηθεί κανείς

ότι< όταν οι ξένοι οίκοι, πριν από κάποια χρόνια

(και συγκεκριμένα πρώτη η Standard & Poor’s το

2009) υποβάθμισαν την ελληνική οικονομία, αυτό

οδήγησε στα Μνημόνια και στα μέτρα λιτότητας,

από τα οποία επλήγησαν πολύ σκληρότερα οι πιο

αδύναμοι οικονομικά. Τώρα, με την αναβάθμιση

στην επενδυτική βαθμίδα, δημιουργούνται συνθή-

κες αύξησης του πλούτου της Ελλάδας και αύξησης

των εισοδημάτων όλων των Ελλήνων, βγάζοντας

από την φτωχοποίηση του πλέον αδύναμους.

Έχοντας την επενδυτική βαθμίδα, η Ελλάδα

μπορεί πλέον να προσελκύσει κεφάλαια από την

δεξαμενή των τρισεκατομμυρίων που διακινούν

οι μεγάλοι διεθνείς επενδυτές, οι οποίοι, εκ του

καταστατικού τους, μπορούν να επενδύουν μόνο

σε χώρες με Investment Grade. Τα κεφάλαια αυτά

θα κατευθυνθούν στην αγορά των ελληνικών

ομολόγων, των μετοχών, των ακινήτων και των

λοιπών ελληνικών περιουσιακών στοιχείων. Μέχρι

πρότινος, που η Ελλάδα δεν είχε επενδυτική βαθ-

μίδα, οι μεγάλοι επενδυτές δεν ασχολούνταν καν

με τις ελληνικές εταιρείες, έστω κι αν αυτές ήταν

μεγάλες, κερδοφόρες και ανταγωνιστικές. Στην

ίδια λογική, δεν τους αφορούσαν οι τίτλοι του

Ελληνικού Δημοσίου ή άλλες επενδύσεις στην

Ελλάδα. Ακόμα και επενδυτές που επιτρεπόταν

από το καταστατικό τους να τοποθετούνται σε

αγορές χωρίς την επενδυτική βαθμίδα, αποτι-

μούσαν τις επενδύσεις τους στην Ελλάδα με έκπτω-

ση, με το αιτιολογικό ότι αυτές έχουν μεγάλο ρίσκο.

Έτσι, για παράδειγμα, πλήρωναν πολύ λιγότερα

για να αγοράσουν κτίρια γραφείων, διαμορφώνοντας

χαμηλότερα και τις τιμές για τα παρακείμενα ακίνητα

των πολιτών. Γενικά, χωρίς την επενδυτική βαθμίδα

η Ελλάδα ήταν «φθηνή» για τους επενδυτές και

«ακριβή» για τους πολίτες της.

Ο αντίκτυπος της επενδυτικής βαθμίδας αποτ-

υπώνεται πρώτα στη μείωση του κόστους δανει-

σμού του Ελληνικού Δημοσίου. Το 2024, το Ελληνικό

Δημόσιο σκοπεύει να εκδώσει ομόλογα για να

αντλήσει από τις αγορές κεφάλαια 6-7 δις Ευρώ.

Τα κεφάλαια αυτά θα μπορεί να τα αντλήσει φθη-

νότερα ή θα έχει τη δυνατότητα να αυξήσει το

ποσό των εκδόσεων ομολόγων, δεδομένης της

αυξημένης ζήτησης από επενδυτές, λόγω επεν-

δυτικής βαθμίδας. Σε κάθε περίπτωση, προκύπτει

όφελος για το δημόσιο χρέος, αλλά και χώρος για

δημιουργία πλεονασμάτων, τα οποία θα μπορεί

να καρπωθεί η ελληνική κοινωνία. 

H Ελλάδα στον «χάρτη» 
των μεγάλων διεθνών επενδυτώνΉταν λάθος του Υπουργείου Εξωτερικών

Οργή έχει προκαλέσει το γεγονός του βομβαρδισμού της ιστορικής

Μονής του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα από ισραηλινές δυνάμεις. Βεβαίως,

η μονή διασώθηκε, καθώς από τα ισραηλινά πυρά επλήγη κυρίως το πα-

ρακείμενο βοηθητικό κτίριο της μονής, στην οποία έχουν βρει καταφύγιο

δεκάδες χριστιανοί Παλαιστίνιοι. Ακόμη πιο αλγεινή εντύπωση, όμως,

προκάλεσε η ανακοίνωση του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών, που

δεν βρήκε μια κουβέντα να πει για το ποιος επέφερε το πλήγμα στην ιστο-

ρική μονή. Ήταν λάθος του Υπουργείου Εξωτερικών που δεν κατήγγειλε

ονομαστικά το Ισραήλ για τον βομβαρδισμό και επίσης χειρότερο το γεγονός

ότι δεν έγινε διάβημα προς το ισραηλινό Υπουργείο Εξωτερικών. Οι καλές

σχέσεις με το Ισραήλ δεν σημαίνει ότι πρέπει να γίνονται αποδεκτές όλες

οι ενέργειές του, ιδιαίτερα μάλιστα όταν στρέφονται κατά ελληνικών ή ορθό-

δοξων στόχων… Η Μονή του Αγίου Πορφυρίου πάντως είχε έρθει στη

δημοσιότητα και πριν από μερικά χρόνια, όταν και πάλι υπήρχε ένταση

στην περιοχή, με τον Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος Αλέξανδρο να καταγγέλ-

λει σε ξένα ΜΜΕ, ότι στο κτίριο το οποίο επλήγη από τους Ισραηλινούς,

οι μαχητές της Χαμάς είχαν εγκαταστήσει εκτοξευτές πυραύλων στη διάρ-

κεια των τότε συγκρούσεων. Ίσως το Υπουργείο Εξωτερικών πρέπει να

ψάξει την υπόθεση και να διαπιστωθεί αν και τώρα η Χαμάς χρησιμο-

ποίησε τη μονή και τους πιστούς ως ασπίδα… 

Η θητεία του ξεκίνησε επεισοδιακά!

Τη σκυτάλη από την Κυριάκο Κενεβέζο, στην Πρεσβεία της Κύπρου

στην Αθήνα, παίρνει ο Σταύρος Αυγουστίδης, επαγγελματίας διπλωμάτ-

ης, σε αντίθεση με τον προκάτοχό του, που ήταν πολιτικό πρόσωπο και

μάλιστα είχε διατελέσει Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού στην Κύπρο.

Ο Κ. Κενεβέζος γνώριζε καλά την κατάσταση στην Ελλάδα και αποδείχθηκε

καλός πρεσβευτής. Ας ελπίσουμε ότι ο Στ. Αυγουστίδης θα συνεχίσει αυτήν

την καλή παρουσία. Πάντως, η θητεία του ξεκίνησε επεισοδιακά, καθώς

στην Κύπρο υπήρξε ομοβροντία δημοσιευμάτων εναντίον του, σύμφω-

να με τα οποία προωθούσε – μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης –

εταιρεία που είχε χρησιμοποιήσει έργα ζωγραφικής του για την παραγω-

γή πολυτελών γυναικείων μαντιλιών. Ο ίδιος πάντως εξήγησε ότι δεν

εισπράττει ούτε ευρώ από την ιστορία αυτή, οπότε το επεισόδιο, το οποίο

μάλλον αποδίδεται σε άσπονδους φίλους του στο κυπριακό Υπουργείο

Εξωτερικών, θεωρείται λήξαν…

«Η Ελλάδα κατάφερε πολλά»

«Η Ελλάδα κατάφερε πολλά», τόνισε η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεν-

τρικής Τράπεζας Κριστίν Λαγκάρντ στην ομιλία της στο δείπνο που παρέ-

θεσε ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας Γιάννης Στουρνάρας, με αφορ-

μή την συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Κεντρι-

κής Τράπεζας στην Αθήνα. Αναφέρθηκε στο «δύσκολο ταξίδι» των Ελλή-

νων πολιτών, προκειμένου να βγουν από την κρίση, κάνοντας παραλ-

ληλισμό με την «Ιθάκη» του Καβάφη.

Οι Γερμανοί για την Ελλάδα

Ξαφνικά, οι Γερμανοί όχι απλώς μας αγάπησαν, αλλά… αναπέμπουν

και ύμνους για την Ελλάδα! Λένε ευθέως ότι αισθάνονται υπερήφανοι για

τις επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας. Οι Γερμανοί βλέπουν στην Ελλά-

δα την επιτυχημένη εφαρμογή της γερμανικής συνταγής για σφιχτή δημο-

σιονομική πολιτική και πειθαρχία. Με την πρωτόγνωρη οικονομική κατά-

σταση που βιώνουν οι Γερμανοί στο εσωτερικό, έχουν φτάσει στο σημείο

να βρίσκουν στην Ελλάδα κάποιες στιγμές υπερηφάνειας…

Η αποστολή της Ντόρας Μπακογιάννη

Στο Κόσσοβο θα βρεθεί την επόμενη εβδομάδα η Ντόρα Μπακογιάν-

νη, ως απεσταλμένη του Συμβουλίου της Ευρώπης, προκειμένου να διε-

ρευνήσει το ενδεχόμενο ένταξης του Κοσσόβου στον διεθνή οργανισμό.

Η Πολιτική Επιτροπή της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης ανέθεσε στην

πρώην υπουργό τον κρισιμότερο και πολυπλοκότερο φάκελο της περιό-

δου και η γνωμοδότησή της θα είναι ιδιαίτερα σημαντική, όχι μόνο για τις

χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, αλλά και για τις μεγάλες χώρες της Ευρώπης.

Η συγκεκριμένη επίσκεψη είναι η πρώτη μιας σειράς επαφών, που πρό-

κειται να ακολουθήσουν σε Βρυξέλλες και Βελιγράδι για το ίδιο ζήτημα,

καθώς η γνωμοδότηση της Ντόρας Μπακογιάννη θα κατατεθεί μέσα στο

πρώτο τρίμηνο του επόμενου έτους.

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Στις επίσημες τελετές μνήμης

προς τιμήν των Ελλήνων Πεσόντων

του Ελληνοϊταλικού πολέμου (1940-

1941) στα στρατιωτικά κοιμητήρια

Κλεισούρας και Βουλιαρατών, στην

Αλβανία, παρευρέθηκε ο Υφυπουρ-

γός Εξωτερικών Γιώργος Κώτση-
ρας, εκπροσωπώντας την Ελληνι-

κή Κυβέρνηση. 

Μιλώντας στην Κλεισούρα και

στους Βουλιαράτες ο κ. Κώτσηρας

εξέφρασε τη συγκίνησή του που,

ανήμερα της επετείου της 28ης Οκτω-

βρίου, βρέθηκε «στον τόπο όπου

γράφτηκε το Έπος του ’40» και απέ-

τισε φόρο τιμής στους Έλληνες πεσόν-

τες, στους «ήρωες, που αγωνίστηκαν

στα βουνά της Αλβανίας». 

Όπως τόνισε, «σαν σήμερα, 83

χρόνια πριν, η ελπίδα νίκησε το φόβο.

Οι πρόγονοί μας, υπερασπιζόμενοι

τις διαχρονικές αξίες της ελευθερίας,

της δημοκρατίας και της δικαιοσύνης,

έδωσαν γενναία μάχη υπέρ των

υψηλών ιδανικών που οι Έλληνες

έχουμε κληροδοτήσει στην ανθρω-

πότητα» και «οδήγησαν έναν αριθ-

μητικά υπέρτερο αντίπαλο στην πρώτη

του ήττα, αφήνοντας το στίγμα τους

στην παγκόσμια ιστορία».

Απευθυνόμενος στην Ελληνική

Εθνική Μειονότητα, ο Υφυπουργός

τόνισε ότι η διαχρονική παρουσία

της συνιστά «τον θεματοφύλακα της

ιστορίας και των παραδόσεων του

Ελληνισμού» στην Αλβανία. 

«Η Ελλάδα ήταν και θα είναι πάντα

δίπλα σας», ανέφερε χαρακτηριστι-

κά. 

Αναφερόμενος στο ζήτημα του

Φρέντι Μπελέρη ο κ. Κώτσηρας

τόνισε το αναφαίρετο δικαίωμά του

να ορκιστεί Δήμαρχος Χειμάρρας.

Πρόσθεσε δε ότι η Ελλάδα στηρίζει

την ενταξιακή προοπτική των Δυτικών

Βαλκανίων, «η οποία προϋποθέτει

φυσικά τον σεβασμό του κράτους

δικαίου και την προσαρμογή στο ευρ-

ωπαϊκό κεκτημένο».

Ο Υφ. Εξωτερικών της Ελλάδας σε πόλεις της
Αλβανίας όπου γράφτηκε το «ΟΧΙ» του ’40



Με αφορμή τη συμπλήρωση των 100 χρό-

νων από τη γέννηση της Μαρίας Κάλλας, η

Τεχνόπολη Δήμου Αθηναίων παραδίδει το

πρώτο Μουσείο για τη θρυλική Ελληνίδα

σοπράνο.

Από την Πέμπτη 26/10, το Μουσείο Μαρία

Κάλλας στην οδό Μητροπόλεως 44, στην

Αθήνα, ανοίγει τις πόρτες του για το κοινό και

φιλοδοξεί να φωτίσει την προσωπικότητα και

την καριέρα της κορυφαίας σοπράνο, αλλά

να αποτελέσει και σημείο πολιτιστικής αναφ-

οράς τα επόμενα χρόνια.

Ο νέος πολιτιστικός χώρος στο κέντρο της

Αθήνας εστιάζει σε μια βιωματική εμπειρία,

που αφυπνίζει την αγάπη των επισκεπτών

για τη Μαρία Κάλλας και στη συνέχεια τους

ωθεί να ανακαλύψουν τις διαφορετικές πτυχές

της καριέρας και της ζωής της.

Τα εκθέματα του Μουσείου περιλαμβάνουν

ξεχωριστά αντικείμενα που ανήκαν στην

πολύπλευρη αυτή καλλιτέχνιδα. Μέσα από

κείμενα, αντικείμενα, βίντεο και σπάνια ηχητι-

κά στιγμιότυπα, ξετυλίγεται το νήμα της δια-

δρομής της. Από το ξεκίνημά της και τα χρό-

νια στην Ελλάδα, τη διεθνή καριέρα και τους

μεγάλους ρόλους, μέχρι την κοσμική ζωή, την

προσωπικότητά της, τους ανθρώπους της

ζωής της, αλλά και την κληρονομιά που άφησε.

Η συλλογή και το κτίριο

Η δημιουργία συλλογής με αντικείμενα της

Μαρίας Κάλλας ξεκίνησε το 2000, όταν ο

Δήμος Αθηναίων απέκτησε τα πρώτα αντι-

κείμενα συμμετέχοντας σε διεθνή πλειστηρ-

ιασμό στο Παρίσι.

Έκτοτε η συλλογή έχει εμπλουτιστεί με δωρ-

εές από αρκετούς φορείς και ιδιώτες, όπως

ο Ελληνικός Σύλλογος Μαρία Κάλλας και το

ζεύγος Κωνσταντίνου και Βικτωρίας Πυλαρ-

ινού, με κειμήλια που ανήκαν ή αναφέρονται

στη Μαρία Κάλλας, αλλά και με αντικείμενα

που προέκυψαν από χρησιδανεισμό, με απο-

τέλεσμα να αριθμεί σήμερα περί τα 1000 τεκ-

μήρια.

Τον Οκτώβριο του 2022 στη Μουσική Βιβ-

λιοθήκη του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών, το

ζεύγος Κωνσταντίνου και Βικτωρίας Πυλαρ-

ινού, είχε δωρίσει στον Δήμο Αθηναίων 50

μοναδικά αντικείμενα της Μαρίας Κάλλας από

την προσωπική τους συλλογή.

Τον Σεπτέμβριο του 2023 ο Ελληνικός

Σύλλογος Μαρία Κάλλας έδειξε την στήριξή

του στο Μουσείο δωρίζοντας στο Δήμο Αθη-

ναίων σημαντικά κειμήλια που είχε στη κατοχή

του.

Σχετικά με το τετραώροφο κτίριο της οδού

Μητροπόλεως 44, αυτό οικοδομήθηκε κατά

την περίοδο του Μεσοπολέμου (σε παλαιό-

τερο συμβόλαιο αναφέρεται το έτος 1928) και

στέγασε για μεγάλο χρονικό διάστημα (ως και

τη δεκαετία του ’60) το ξενοδοχείο Royal, Γ’

κατηγορίας με 20 δωμάτια. Το κτίριο κρίθηκε

διατηρητέο, βάσει Προεδρικού Διατάγματος

(ΦΕΚ 349Δ/85). Τη δεκαετία του 2010 αγο-

ράστηκε από τον Δήμο Αθηναίων, προκειμέ-

νου να εγκατασταθούν υπηρεσίες του. Με

ενέργειες της σημερινής, αλλά και της προη-

γούμενης δημοτικής Αρχής, αποφασίστηκε

το κτίριο να στεγάσει το Μουσείο Μαρία Κάλ-

λας. 

«Η Αθήνα όφειλε αυτή την τιμή στη θρυλι-

κή Ελληνίδα σοπράνο. Το Μουσείο Μαρία

Κάλλας, το πρώτο στον κόσμο, μάς κάνει

όλους υπερήφανους», τόνισε ο δήμαρχος

Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης και πρό-

σθεσε: «Ευχαριστώ θερμά τους δωρητές,

τους χορηγούς, την ομάδα έργου και όλους

όσοι συνέβαλαν για να αποκτήσει η πόλη

αυτόν τον ξεχωριστό χώρο πολιτισμού».

Φώτης Χαραλαμπίδης
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Στο φως συγκρότημα
του 2ου π.Χ. αιώνα

ΨΗΦΙΔΩΤΑ ΔΑΠΕΔΑ ΚΑΙ ΓΛΥΠΤΑ 

Στο πλαίσιο του Έργου «Ανάπλαση-Διαμόρφωση της Λεωφ-

όρου Βασιλίσσης Όλγας στην Αθήνα», διενεργούνται σωστικές

ανασκαφές οι οποίες έφεραν στο φως συγκρότημα πιθανότατα

του 2ου π.Χ. αιώνα με περίστυλη αυλή και πολλά δωμάτια, των

οποίων τα δάπεδα καλύπτονται με ψηφιδωτή διακόσμηση και

κινητά ευρήματα όπως επιγραφές γλυπτά, και βωμίσκο του Απόλ-

λωνα.

Συγκεκριμένα, στα βόρεια του Ολυμπιείου, στην περιοχή όπου

είχαν ερευνηθεί από τον Στέφανο Κουμανούδη (1888-9) τμήμα-

τα οικοδομήματος των αυτοκρατορικών χρόνων, αποκαλύφθη-

κε τώρα το νότιο τμήμα του ίδιου οικοδομήματος. Η επίστεψη

των τοίχων αποκαλύφθηκε αμέσως κάτω από το πλακόστρωτο

των πεζοδρομίων και του ασφαλτοτάπητα, ενώ οι τοίχοι όλων

των χώρων επεκτείνονται σε περιοχές, όπου δεν είναι εφικτή η

συνέχιση της έρευνας. Αν και δεν έχει αποκαλυφθεί παρά μόνο

ένα τμήμα του, είναι σαφές ότι πρόκειται για συγκρότημα με

περίστυλη αυλή και πολλά δωμάτια, σε ορισμένα εκ των οποίων

τα δάπεδα καλύπτονται με ψηφιδωτή διακόσμηση με γεωμετρι-

κά μοτίβα. Τα κινητά ευρήματα επιβεβαιώνουν τη χρονολόγηση

του οικοδομήματος στον 2ο αιώνα μ.Χ., περίοδο κατά την οποία

ο αυτοκράτορας Αδριανός μερίμνησε για την επέκταση της πόλης

προς τα Ανατολικά. 

Το οικοδόμημα γνώρισε και δεύτερη οικοδομική φάση, κατά

τον 4ο αιώνα μ.Χ.. Στα κινητά ευρήματα περιλαμβάνονται του-

λάχιστον 21 επιγραφές και γλυπτά (Αθηνάς, Αφροδίτης, Διονύσου

Πανός, Σατύρου και χορευτριών), καθώς και βωμίσκος των μέσων

του 1ου αι. μ.Χ. αφιερωμένος στον Απόλλωνα.

Κατά τη ίδια έρευνα εντοπίστηκαν στον χώρο, νότια του Ζαπ-

πείου Μεγάρου, τμήματα οικοδομήματος, τα οποία πιθανώς

συνδέονται με το μεγάλο ρωμαϊκό λουτρό που είχε επίσης μερ-

ικώς ερευνηθεί το 1873- 4 και το οποίο, σύμφωνα με τον Ιωάν-

νη Τραυλό, ίσως είναι αυτό που έχει περιγράψει ο Λουκιανός,

στο έργο του Ιππία (4.4).

Φώτης Χαραλαμπίδης

Μια εντυπωσιακή γιορτή για τους λάτρεις

της αρτοποιίας ανά τον κόσμο αποτέλεσε ο

παγκόσμιος διαγωνισμός "ΙΒΑ UIBC Bakers

Cup 2023", που φιλοξενήθηκε στο Μόναχο. 

Η Ελληνική Εθνική Ομάδα, στην παρθε-

νική της εμφάνιση στον διαγωνισμό, αποτε-

λούμενη από τον Χαρίλαο Παπαλίτσα και

τον Δημήτριο Φραγκογιάννη, κατέκτησε

την 5η θέση, ανάμεσα σε 12 χώρες, χάρη

στις εξαιρετικές επιδόσεις και στην αφοσίω-

ση της στην τέχνη της αρτοποιίας. 

Ανέδειξε το υψηλό επίπεδο, την ποικιλία

και την πλούσια παράδοση της ελληνικής

αρτοποιίας παγκοσμίως, αφήνοντας πίσω

της χώρες, όπως η Βραζιλία, η Ιταλία, η Χιλή,

η Ιαπωνία, το Μεξικό, η Ισλανδία και το Περού. 

Τις πέντε πρώτες θέσεις στον διαγωνισμό,

κατέλαβαν: η Κίνα την 1η θέση, η Ν. Κορέα

τη 2η θέση, η Γερμανία την 3η θέση, η Γαλ-

λία την 4η θέση, η Ελλάδα την 5η θέση. 

Σε έναν ιδιαίτερα ανταγωνιστικό χώρο, η

Ελληνική Εθνική Ομάδα διακρίθηκε για την

αριστοτεχνία και τη δημιουργικότητά της, πα-

ρουσιάζοντας πεταλούδες, μέλισσες, έναν

ταύρο, ιδιαίτερα ψωμιά, ξεχωριστά “έργα

τέχνης” από ζύμη. Η σπουδαία αυτή διάκρι-

ση στον διαγωνισμό αποτελεί αναμφίβολα

ένα σημαντικό ορόσημο για την αρτοποιία

της Ελλάδας.

Παγκόσμια διάκριση Ελλήνων αρτοποιών



Θρήνος Πικρός
Πού Είσαι, Κύριε και Θεέ μου;

Ακούς τον λυγμό της Ραχήλ;

Δεν θα παρηγορηθεί.

Ο Ιερεμίας έκραξε:

«Φωνή ηκούσθη εις Ραμά,

Θρήνος, κλαυθμός, οδυρμός.

Η Ραχήλ κλαίουσα τα τέκνα αυτής,

δεν ήθελε παρηγορηθή

δια τα τέκνα αυτής, 

διότι δεν υπάρχουσιν.»*

Ω Κύριε, πόθεν να τρέξωμεν;

Πού να καταφύγωμεν;

Ο Βασιλεύς Ηρώδης κατέσφαξεν

τα νήπια της Βηθλεέμ:

«Ραμά θρήνος και κλαυθμός

και οδυρμός πολύς.

Η Ραχήλ έκλαιε τα τέκνα αυτής

και δεν ήθελε περηγορηθή 

διότι δεν υπάρχουσιν.»**

Μήπως πάλι δεν ακούμε τον θρήνο;

Το μέγα μοιρολόι;

Οι υιοί Ιακώβ, οι υιοί Ισραήλ,

δεν θα παρηγορηθούν,

όπως τότε εις τους χρόνους της Ραχήλ!

Ω Κύριε, Συ που τα πάντα γιγνώσκεις, 

γιγνώσκεις το κάλλιστο!

Ημείς, με μεγάλη λύπη και βαθύ θρήνο,

αναπαυόμεθα εις τον δικό Σου Λόγο.

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη

*Ιερεμ. 31:15

**Ματθ. 2:18

Διάβασα το άρθρο της συναδέλφου Δέσποι-

νας Ψύλλου στον «Φιλελεύθερο» 28 Οκτω-

βρίου 2023 «Μυστήριο 56 χρόνων για τη μοι-

ραία πτήση CY 284» με αφορμή την πρόσ-

φατη Αναθεώρηση της Μητροπολιτικής

Αστυνομίας για την έρευνα που διεξήγαγαν

άνθρωποί της το 1968 για την εγκληματική

πτυχή της βομβιστικής ανατίναξης του αερο-

πλάνου. Και όπως γράφει η συνάδελφος, η

Αναθεώρηση παραδέχθηκε όντως ότι η έρευ-

να ήταν «προβληματική» και όχι μόνο…

Η Ομάδα Αναθεώρησης μελέτησε όλα τα

υπάρχοντα έγγραφα περιλαμβανομένων και

των δύο αστυνομικών φακέλων που από το

1968 παραμένουν κλειστοί στο Βρετανικό Εθνικό

Αρχείο, στους οποίους είχε πρόσβαση και βρήκε

το 27λιδο ανεπαρκές και προβληματικό πόρι-

σμα μαζί με άλλα τέτοια. Παρόλα ταύτα οι δύο

φάκελοι παραμένουν δεσμευμένοι να ανοίξουν

το 2069.( Έχουμε ήδη καταθέσει εκ νέου αιτή-

σεις για την αποδέσμευση τους). 

Πρώτα απ΄ όλα ευχαριστώ την συνάδελφο

για τις αναφορές της σε δικά μου άρθρα αλλά

και για το ότι έχει χρησιμοποιήσει στο άρθρο

της την φωτογραφία του αυθεντικού «Κομήτη». 

Δεύτερον, είναι ενδιαφέρον η αναφορά στις

δηλώσεις της κας Φωτεινής Τομαή, στο «Βήμα»

(από τη θέση της προϊσταμένης της Υπηρεσίας

Διπλωματικού και Ιστορικού Αρχείου του Ελληνι-

κού ΥΠΕΞ) ότι η «Χούντα των Αθηνών έδειχνε

να τα έχει χαμένα, γιατί δεν γνώριζε τι ακριβώς

συνέβαινε και έτρεμε στην ιδέα και μόνο να

γίνει αναφορά ή να εκφρασθούν έστω υπαι-

νιγμοί «περί ελληνικού δακτύλου». (Πηγή κρυ-

πτοτηλεγράφημα από κέντρο προς Λονδίνο

ΑΠ ΒΑ 400-273 και απάντηση Βερύκιου, Έλληνα

πρέσβη στο Λονδίνο, ΑΠ 5817/ΣΤ/Ζ, 17 Νοεμ-

βρίου 1968)». Πολύ σωστές οι δηλώσεις. 

Γι’ αυτό θα ήθελα να συμπληρώσω ότι τέτοια

ήταν η ανησυχία της χουντικής κυβέρνησης,

όπως διαβάσαμε στα βρετανικά έγγραφα (τα

οποία, να σημειώσω, είδα από το 2011 και η

πρώτη έρευνα και δημοσίευση γι’ αυτό ήταν

στην «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» το 2011), που είχε μάλι-

στα ζητήσει (η χούντα) από τους Βρετανούς

ερευνητές, αν ήταν δυνατό να δήλωναν άλλο-

υς λόγους όπως ότι ο Κομήτης συγκρούστηκε

με άλλο αεροπλάνο κατά προτίμηση τουρκικό!... 

Η έρευνα ανατέθηκε στην Μητροπολιτική

Αστυνομία βέβαια, και όχι στην Στρατιωτική

Υπηρεσία Πληροφοριών ΜΙ6 (Εξωτερικού),

γιατί ήταν πλέον ξεκάθαρο ότι ήταν έγκλημα.

Η ΜΙ6 ερευνούσε για πληροφορίες ναι, αλλά

δεν ήταν δουλειά της η εγκληματική έρευνα.

Έτσι όταν επιβεβαιώθηκαν ότι ήταν βόμβα, το

1968 η έρευνα ανατέθηκε στην Μητροπολιτι-

κή Αστυνομία…

Η κ. Τομαή, αναφέρεται και στο ότι κυκλο-

φόρησε δημοσίευμα με τίτλο: «Η βόμβα στον

Comet είχε τοποθετηθεί για τον Γρίβα», απο-

καλύπτοντας ταυτόχρονα ότι ο ίδιος ο πρωθυ-

πουργός Γουίλσον είχε ασχοληθεί με το θέμα

και είχε συντάξει απόρρητη έκθεση».

Εδώ η κα Κοραή ίσως να εννοεί το δημοσίε-

υμα της βρετανικής «Sunday Telegraph» (26

Νοεμβρίου 1967), αλλά να μην ερμηνεύθηκε

σωστά το ειδησεογραφικό της. Η οποία, έγρα-

ψε ότι ο Wilson (Harold Wilson τότε Εργατικός

Πρωθυπουργός) «…έδειξε προσωπικό ενδια-

φέρον για την έρευνα…», αλλά όχι ότι ο Wilson

είχε συντάξει απόρρητη έκθεση. 

Προσθέτει η κα Τομαή: «Η υπόθεση έκλει-

σε βιαστικά με απόφαση της βρετανικής κυβέρν-

ησης να μην ανασυρθούν από αμερικανικό

βαθυσκάφος του Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ,

του μόνου που ήταν σε θέση να ανασύρει, τα

συντρίμμια από τον βυθό του Αιγαίου. Οι 66

συνολικά ανθρώπινες ζωές είχαν θυσιασθεί

στον βωμό πολιτικών σκοπιμοτήτων της εποχής,

με το κυπριακό ζήτημα να διέρχεται μία από

τις οξύτερες φάσεις του», κατέληξε η κ. Τομαή.

Εδώ να συμπληρώσω επίσης ότι δεν ήταν

τόσο εύκολη η απόπειρα ακόμα και αν χρησι-

μοποιείτο το αμερικανικό ειδικό σκάφος γιατί

τα συντρίμμια, όπως διαβάσαμε στα βρετανι-

κά έγγραφα, υπολογίζονταν να βρίσκονταν σε

βαθύτερο μέρος απ’ ό,τι ήταν ασφαλισμένο το

αμερικανικό σκάφος αφενός και αφετέρου δίχως

προοπτικές επιτυχίας, έστω και αν το ρίσκαρ-

αν. Η απόφαση ήταν λόγω δυσκολιών, ρίσκων,

και κόστους vs ελάχιστων πιθανοτήτων επ-

ιτυχίας. Στις 22 Νοεμβρίου 1967 υπήρξε επίσημη

γραπτή απάντηση για το θέμα από τον τότε

Πρόεδρο του Τμήματος Εμπορίου σε γραπτή

ερώτηση βουλευτή.

Ερώτηση από Sir G. Sinclair (βουλευτή).

«Ερωτάται ο Πρόεδρος του Τμήματος Εμπο-

ρίου αν θα κάνει περαιτέρω δήλωση για τις

απόπειρες να ανακτήσει τα συντρίμμια του

Κομήτη G-ARCO των Βρετανικών Ευρωπαϊ-

κών Αερογραμμών». 

Απάντηση κ. J.P.W. Mallalieu.

«Η πιθανότητα διάσωσης έχει εξεταστεί

προσεκτικά με εμπειρογνώμονες του Υπουρ-

γείου Άμυνας και του Ναυτικού των Ηνωμένων

Πολιτειών και έχω συζητήσει προσωπικά το

θέμα με τον Επόπτη του Ναυτικού των Ηνω-

μένων Πολιτειών. Είναι σαφές ότι η διάσωση

των συντριμμιών θα ήταν ανέφικτη και ότι μια

προσπάθεια ανάκτησης μόνο του καταγραφ-

έα πτήσης θα ήταν μια εξαιρετικά δύσκολη,

χρονοβόρα και ίσως επικίνδυνη επιχείρηση με

ελάχιστες προοπτικές επιτυχίας. Λαμβάνον-

τας υπόψη αυτό, και στοιχεία που υποδεικ-

νύουν την έκρηξη ισχυρής εκρηκτικής ύλης

στην καμπίνα του αεροσκάφους αποφασίστηκε

(από τον Υπουργό) το ζήτημα της διάσωσης

δεν πρέπει να επιδιωχθεί».

«Mr. J. P. W. Mallalieu

The possibility of salvage has been care-

fully examined with Ministry of Defence and

United States Navy experts and I have per-

sonally discussed the matter with the United

States Navy Supervisor of Salvage. It is clear

that salvage of the wreckage would be imprac-

ticable and that an attempt at recovery of the

flight recorder alone would be an extremely dif-

ficult, lengthy and perhaps hazardous opera-

tion with little prospect of success. In view of

this, and evidence which indicates detonation

of a high explosive in the aircraft cabin, my right

hon. Friend has decided that the question of

salvage should not be pursued».

Κατά τα άλλα, μάλιστα, αυτή είναι η πραγ-

ματικότητα: οι 66 ανθρώπινες ζωές θυσιάστηκαν

στον βωμό πολιτικών σκοπιμοτήτων της εποχής,

όπως ακριβώς έθεσε τα πράγματα η κα Τομαή

δίχως όμως να ονομάζονται αυτές.

Η Αναθεώρηση της Μητροπολιτικής

Αστυνομίας, όμως, χάρη στην προσωπική

πρωτοβουλία και επιμονή της κας Κριστίν Μάλ-

πορο από την Αυστραλία, θυγατέρα θύματος

της μοιραίας πτήσης, που κατάφερε να πείσει

την Μητροπολιτική Αστυνομία να αναλάβει την

αναθεώρηση κατά πόσο οι συνάδελφοί τους

το 1968 έκαναν καλά τη δουλειά τους, και να

αποφανθεί σήμερα ότι ΔΕΝ ΤΗΝ ΕΚΑΝΑΝ,

τονίζοντας ΤΙ ΔΕΝ ΕΚΑΝΑΝ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ, ξεσκε-

πάζει/επιβεβαιώνει εν μέρει – σε συνδυασμό

με τις πληροφορίες στο βιβλίο του Simon

Hepworth – με το τρόπο της, «πολιτικές σκο-

πιμότητες»…

Οι 66 ζωές της πτήσης CY 284 όντως
«θυσιάστηκαν στο βωμό πολιτικών 

σκοπιμοτήτων της εποχής»…
Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Νησί, πατρίδα μου

(1960)
Μου φέρνει η μνήμη της αυγής το δροσερό τ’ αγέρι,

τα κρυσταλλένια σου νερά, την ασημένια φτέρη,

τα πεύκα, το θυμάρι σου, τις αγριοελιές σου.

Το Είναι μου αναπολεί ηλιόλουστες πλαγιές σου.

Στης άχρωμης της ξενιτιάς τα πλήθη νοιώθω μόνη.

Σε όραμά μου άσβηστο, μια ρίζα μας ενώνει

και τρελοπαίζω με το φως που λούζει τις αυλές σου.

Φτωχό σπουργίτι, χάνομαι στις πιο ψηλές κορφές σου,

όπως κισσός η λησμονιά ζώνεται στο κορμί μου. 

Τον ξεριζώνει η αγάπη μου. Στεριώνει την ψυχή μου.

Φτωχικά ξωκκλήσια αναπολώ, με την απλή τους χάρη.

Την αχιβάδα του βυθού με το μαργαριτάρι.

Σε ρίζες σου αμάραντες και χιόνια που δεν λιώνουν.

Ήθελα να’μουν πέτρα σου, βαθιά για να χωνόμουν.

Να’μουν, νησί, στο χώμα σου το πιο από χορτάρι. 

Κανείς ποτέ να μη σκεφτεί να κόψει και με πάρει.

Μερσίνη MacFarland

Λονδίνο 2023

 

Simon Hepworth .  
«Bealine Charlie Oscar  284 –  

 
-  

 

 

«Sunday Telegraph»,  
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δεν θα βρουν ανάπαυση οι ψυχές των χιλιάδων
δολοφονημένων Εβραίων στο Άουσβιτς με όσα

συμβαίνουν σήμερα στη Λωρίδα της Γάζας

ΑΑχαρτογράφητος εφιάλτης και κολύμπι σε

θολά νερά με συνέπειες που κανένας δεν

μπορεί να προβλέψει είναι όσα παρακολου-

θούμε να συμβαίνουν ακριβώς δίπλα μας. Η

Μέση Ανατολή φλέγεται ξανά. Αυτή τη φορά στη

Λωρίδα της Γάζας, εκεί όπου ζουν χιλιάδες Παλαι-

στίνιοι κάτω από ένα ειδικό καθεστώς και εξαι-

ρετικά δύσκολες συνθήκες. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Παλαιστίνιοι ασφαλώς δεν ζουν μόνο στη Λωρίδα

της Γάζας. Σε ολόκληρο τον κόσμο υπολογίζεται ότι

ζουν σήμερα, διάσπαρτοι, περίπου 14 εκατομμύ-

ρια  Παλαιστίνιοι, πολλοί από τους οποίους ωστό-

σο είναι πρόσφυγες. Συνολικά πάνω από έξι εκα-

τομμύρια Παλαιστίνιοι ζουν επί του παρόντος, ως

πρόσφυγες, σε καταυλισμούς τους οποίους διαχει-

ρίζονται υπηρεσίες του Οργανισμού Ηνωμένων

Εθνών (Ο.Η.Ε.) σε Ιορδανία, Λίβανο, Συρία, Δυτική

Όχθη και Λωρίδα της Γάζας. 

Ας ταξιδέψουμε λίγο πίσω στον χρόνο για να

θυμηθούμε μαζί μια ιστορική διαδρομή που ξεκίνησε

πριν μερικές δεκαετίες και εκτείνεται στο σήμερα.

Όλοι μας πιστεύω παρακολουθήσαμε έστω και μια

φορά σχετικά ντοκιμαντέρ που παρουσιάζουν τα

όσα φρικτά διεπράχθησαν από τους Γερμανούς Ναζί

κατά των Εβραίων. Άνθρωποι που έζησαν εκείνες

της τραγικές στιγμές και είχαν την τύχη να επιζή-

σουν μας διηγούνται τα γεγονότα μιας από τις πιο

φοβερές γενοκτονίες που συντελέσθηκε τον προη-

γούμενο αιώνα στην Ευρώπη. Το τέλος του πολέ-

μου όμως δεν δημιούργησε, όπως πίστευαν πολ-

λοί, συνθήκες ασφάλειες και ειρήνης. Άγγλοι, Γάλ-

λοι, Σοβιετικοί και Αμερικανοί συνέχισαν και συνεχίζουν

μέχρι και σήμερα μια ιμπεριαλιστική πολιτική που

έχει τον αντίκτυπο της σε όλους τους λαούς της γης.

Από τον γερμανικό φασισμό που κατατροπώθηκε

γεννήθηκαν άλλοι πολλοί φασισμοί που χώρισαν

τον κόσμο σε στρατόπεδα και σφαίρες επιρροής.

Κοντά σε όλα αυτά ήρθε να προστεθεί η ίδρυση του

κράτους του Ισραήλ το 1948 με απόφαση του Ο.Η.Ε.

και κατ΄ εντολήν των Άγγλων που μάλλον δεν σχε-

διάστηκε σωστά.

Ασφαλέστατα κάθε λαός, κατά συνέπεια και ο

Εβραϊκός λαός, δικαιούται να έχει τη δική του πατρίδα.

Ποτέ όμως αυτό το δικαίωμα δεν πρέπει να αποτε-

λεί την αφορμή αιματηρών συγκρούσεων, όπως

συμβαίνει χρόνια τώρα με τον αραβικό κόσμο και

κυρίως το λαό της Παλαιστίνης και τους Ισραηλι-

νούς. 

Όπως όλοι λοιπόν, έτσι και ο Παλαιστινιακός λαός

δικαιούται να έχει έναν δικό του τόπο, μια δική του

πατρίδα. Τα τελευταία δραματικά γεγονότα δείχνουν

ξεκάθαρα την ανάγκη δημιουργίας ενός κανονικού

ελευθέρου και ανεξάρτητου Παλαιστινιακού κράτο-

υς στη γη των πατέρων τους. Ας μην μας παρα-

σέρνει η δράση της τρομοκρατικής Χαμάς που στόχο

έχει τον αφανισμό του κράτους του Ισραήλ από

προσώπου γης. Η Χαμάς είναι μία τρομοκρατική

οργάνωση και δεν εκφράζει τον παλαιστινιακό λαό.

Ούτε όλοι οι Παλαιστίνιοι είναι Χαμάς, ούτε όλοι οι

Εβραίοι σκέφτονται όπως σκέφτονται οι Ισραηλινοί

στρατηγοί. Σίγουρα τίποτα δεν μπορεί να δικαιολο-

γήσει τη στυγνή δολοφονία, τον τραυματισμό και την

απαγωγή αμάχων ή την εκτόξευση ρουκετών εναν-

τίον πολιτικών στόχων. Από την άλλη όμως δεν βομ-

βαρδίζεις αδιακρίτως δολοφονώντας χιλιάδες αμάχο-

υς και κυρίως μικρά παιδιά. Δεν θα βρουν ανάπαυ-

ση οι ψυχές των χιλιάδων δολοφονημένων Εβραίων

στο Άουσβιτς με όσα συμβαίνουν σήμερα στη Λωρίδα

της Γάζας.

Υστερόγραφο 1: Η τρομοκρατία δεν αντιμε-

τωπίζεται με εισβολές! Ούτε η εισβολή των Αμερι-

κανών στο Αφγανιστάν, στο ΙΡΑΚ και την Συρία αντι-

μετώπισε την τρομοκρατία. Αντιθέτως την ενίσχυσε

σε βαθμό υπερθετικό. Μόνη λύση στην περιοχή είναι

η λύση των δύο κρατών. 

Υστερόγραφο 2: Η δημιουργία του κράτους του

Ισραήλ και ο εμφύλιος στην Ελλάδα είναι οι κύριες

αιτίες που οι Άγγλοι, παρά τις υποσχέσεις τους (όταν

Ελλάδα και Κύπρος πολέμησαν παρά το πλευρό

τους στον Β΄ Π.Π.), δεν συναίνεσαν ποτέ στην Ένωση

της Κύπρου με την Ελλάδα. Αναφαίρετο δικαίωμα

του λαού της Κύπρου που εκπορεύεται μέσα από

τις διατάξεις του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμέ-

νων Εθνών που είναι ζυμωμένος με ποταμούς Ελληνι-

κού αίματος. Ο Εμφύλιος στην Ελλάδα, δίχασε τον

λαό και διέλυσε κάθε εθνική συνοχή. Στην πραγμα-

τικότητα ο Ελληνικός Εμφύλιος απετέλεσε την πρώτη

πράξη του Ψυχρού Πολέμου μεταξύ Δύσης και Ανα-

τολής.

Η Ελλάδα και η προάσπιση της θέσης της, των συμφ-

ερόντων του λαού της, στην προοπτική του χρόνου

τελούν σε διακινδύνευση.

Η πατρίδα μας ταλανίζεται από εσωστρέφεια, ενώ

οι ιθύνουσες τάξεις συχνά αντιμετωπίζουν με έλλειψη

ιστορικής συνείδησης την κατάσταση της χώρας και

την θέση της στο διεθνές γίγνεσθαι. Η πνευματική ηγεσία

κατά μέγα μέρος σιωπά, μη ανταποκρινόμενη στη θέση

και τις ευθύνες που της αναλογούν.

Γράφει ο
ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΠΟΥΚΑΜΙΣΑΣ
Πρέσβυς ε.τ.

Η χώρα μας συμπιέζεται από τα ανατολικά, ενώ αντι-

μετωπίζει προκλήσεις από άλλες κατευθύνσεις. Η τρο-

μοκρατική επίθεση της Χαμάς με τις εκατοντάδες θυμά-

των που έχει προκαλέσει και η σε εξέλιξη επιχείρηση

εκδίκησης του Ισραήλ στον θύλακο της Γάζας γεννούν

παγκόσμια ανησυχία.

Σε εμάς, η κοινωνική συνοχή, πυλώνας της ανθε-

κτικότητας του κράτους και προϋπόθεση αποτελεσμα-

τικής άσκησης της εξωτερικής πολιτικής, διασαλεύεται,

ενώ η ανασυγκρότηση της οικονομίας, του παραγωγι-

κού ιστού, της εθνικής αμυντικής βιομηχανίας προχωρ-

ούν με βήμα σημειωτόν.

Η θέση της Ελλάδας γεωγραφικά, ιστορικά, πολιτι-

σμικά, είναι περίοπτη. Δεν ισχύει το ίδιο ως προς την

τρέχουσα οικονομική κατάστασή της, πτυχές του δημό-

σιου βίου και την δημογραφία της. Οι παραπάνω συντε-

λεστές ισχύος λιμνάζουν ή δεν βελτιώνονται με τους

απαιτούμενους υπό το βάρος των πλησιαζόντων γεγονό-

των ρυθμούς.

Διαπιστώνουμε ότι συχνά αποδίδεται μεγαλύτερη

σημασία στην εικόνα, την «επικοινωνιακή διαχείριση»,

παρά στην ουσία των πραγμάτων.

Παρατηρούμε ότι δεν καταβάλλεται συστηματική

προσπάθεια για την προαγωγή της επιστημονικής έρευ-

νας σε τεχνολογίες αιχμής, απαραίτητες για την επιβίω-

ση της Ελληνικής Δημοκρατίας και για τον λαό της, ως

παράγοντα σταθερότητας, δημιουργίας και ελπίδας

στην Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Μεσόγειο.

Η αβελτηρία εξ άλλου σε ό,τι αφορά στην εκμετάλ-

λευση των υποθαλασσίων κοιτασμάτων υδρογονανθ-

ράκων στις ελληνικές θάλασσες ζημιώνει βαρέως την

εθνική οικονομία, ενώ το έτος 2032 οπότε λήγει η περίο-

δος χάριτος πληρωμής τόκων στους ξένους δανειστές,

πλησιάζει γοργά..

Χτίζουμε στην Ανατολική Μεσόγειο σοβαρές εταιρι-

κές σχέσεις, οι οποίες απαιτούν συνεχή και αδιάλειπτη

επικοινωνία, καθώς τα πάντα ρεί. Το σκηνικό είναι δυνα-

μικό και δεν υπάρχουν αδιατάρακτες σταθερές. Οι νοτιο-

ανατολικοί εταίροι παρακολουθούν εκ του σύνεγγυς τις

κινήσεις μας και συνάγουν τα συμπεράσματά τους.

Αντιστοίχως το ίδιο οφείλουμε να πράττουμε και εμείς.

Η στήριξη του Ισραήλ σε μία τραγική στιγμή της ιστο-

ρίας του είναι και πρέπει να μείνει ολόπλευρη. Τα γεγονό-

τα υποχρεώνουν σε στενή επίσης επικοινωνία με την

Αίγυπτο, που απειλείται με κύμα προσφύγων από την

Γάζα.

Ώστε η Ελλάδα, και εξ αυτού του λόγου, αντιλαμ-

βανόμενη το διακύβευμα και για την δική της ασφάλεια,

είναι ανάγκη να προμαχεί υπέρ της καταπαύσεως των

εχθροπραξιών και υπέρ τηρήσεως των κανόνων του

ανθρωπιστικού δικαίου χωρίς διακρίσεις, χωρίς να παρ-

αβλέπει το ανεπίλυτο, ευρύτερο πολιτικό ζήτημα της

Παλαιστίνης.

Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία και ο πολ-

υαίμακτος πόλεμος για τα ουκρανικά εδάφη, έχει κάνει

την κατάσταση ασφαλείας της χώρας σύνθετη και

περίπλοκη.

Είναι γνωστά τα προλεγόμενα του ουκρανικού πολέ-

μου, τι έγινε και τι θα μπορούσε να είχε γίνει. Είναι πρόδ-

ηλο ότι η παράταση του πολέμου έχει πλήξει την γεω-

πολιτική υπόσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι δοκι-

μάζει τις κοινωνίες και την οικονομία των χωρών-μελών

της, όχι μόνο των βιομηχανικών.

Η Ελλάδα, από την πρώτη στιγμή έχει για λόγους

αρχής στηρίξει την κυβέρνηση του Κιέβου με πολλούς

τρόπους, εισπράττοντας τα εύσημα των ατλαντικών

συμμάχων, αλλά και την αντιπαλότητα της Ρωσίας, με

την οποία, σε μία ιστορική μεταστροφή, έχουμε διακό-

ψει κάθε ουσιαστικό δεσμό.

Ο πολιτικός ζήλος υπέρ της Ουκρανίας βαίνει πέραν

των συμμαχικών και ευρωπαϊκών υποχρεώσεών μας

και δεν μας έχει προσπορίσει απτά οφέλη, εκτός αν ως

τέτοια νοούνται οι καλές προθέσεις διεθνών επενδυτών.

Υπάρχει σαφής θετική διάθεση παραγόντων της Αμε-

ρικανικής Συμπολιτείας, αλλά δεν διακρίνεται επαρκής

υποστήριξη των ελληνικών συμφερόντων, στο πλαίσιο

οπωσδήποτε του Διεθνούς Δικαίου, στο Αιγαίο και την

λοιπή ανατολική Μεσόγειο.

Γνωρίζουμε βεβαίως ότι τελικός εγγυητής και υπερα-

σπιστής της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας είναι ο

ελληνικός λαός και οι Ένοπλες Δυνάμεις του. Από την

άλλη πλευρά, η κλυδωνιζόμενη οικονομικά Τουρκία,

έχει αξιοποιήσει την ουκρανική κρίση για να ενισχύσει

το βάρος της στον Εύξεινο Πόντο και να εμφανιστεί ως

ο έντιμος διαμεσολαβητής στην παγκόσμια αυτή κρίση.

Η αποκατάσταση καλών και λειτουργικών σχέσεων

γειτονίας με την Τουρκία είναι επιθυμητή και αναγκαία.

Δεν διακρίνουμε ωστόσο καμμία παραίτηση από τις

θέσεις της εκείνες, που περισφίγγουν την κυριαρχία

μας και εγείρουν φραγμούς στην άσκηση αναπαλλο-

τρίωτων δικαιωμάτων, όπως η επέκταση της ελληνι-

κής χωρικής θάλασσας.

Δεν πρέπει να υπάρχει αμφιβολία ότι προσφυγή στο

Διεθνές Δικαστήριο για οριοθέτηση της ΑΟΖ και υφα-

λοκρηπίδας στο Αιγαίο ή στην εκτός Αιγαίου ανατολι-

κή Μεσόγειο δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς σαφή εγκα-

τάλειψη των αντιλήψεων περί «γκρίζων ζωνών», υπέρ-

βαση του casus belli και αχρήστευση του παρανόμου

περί θαλασσίων ζωνών τουρκο-λιβυκού μνημονίου.

Τυχόν διευθέτηση των ε/τ δυσκολιών με παραδοχή

έστω μέρους των παρανόμων τουρκικών διεκδικήσεων,

θα αποτελέσει ολιγοχρόνιας διάρκειας κίνηση κατευ-

νασμού που θα φορτώσει μεγαλύτερο βάρος στις επό-

μενες κυβερνήσεις και στους επιγενομένους. Θα ανα-

στείλει για μικρό χρονικό διάστημα τις απαιτήσεις της

Τουρκίας, αλλά θα φέρει γρήγορα μπροστά μας τον

τουρκικό αναθεωρητισμό απειλητικότερο.

Και θα σφραγίσει οριστικά σε βάρος μας το σημερι-

νό καθεστώς στο Αιγαίο πέλαγος, χωρίς μάλιστα την

υπαρξιακής σημασίας αμυντική επί τόπου κάλυψη των

νησιών.

Η ύφεση στις ελληνοτουρκικές σχέσεις προσλαμ-

βάνει ετεροβαρή σε βάρος μας χαρακτηριστικά, ενώ η

Τουρκία χωρίς οχλήσεις στα δυτικά της, προωθεί την

πολιτική της στη Συρία, το Ιράκ και τον Καύκασο. Η

χώρα μας εξασφαλίζει «ηρεμία» με τίμημα την ανα-

στολή κάθε σχεδίου άσκησης κυριαρχίας και κυρια-

ρχικών δικαιωμάτων.

Η Τουρκία εορτάζει τα 100 χρόνια από την έξωση

των Σουλτάνων και την ανακήρυξη της Δημοκρατίας.

Εμείς σεβόμαστε την επέτειο αυτή των γειτόνων, αλλά

να είμαστε άγρυπνοι ώστε ο εορτασμός αυτός να μην

στηθεί πάνω σε βλάβη των ελληνικών συμφερόντων.

Η ελληνική πολιτική είναι ενταγμένη στο πλαίσιο της

πολιτικής της Δύσεως, της οποίας είμαστε, από της Ανε-

ξαρτησίας, συστατικό κομμάτι. Όμως η ελληνική εξω-

τερική πολιτική ανέκαθεν είχε ματιά πέραν των συμμαχιών

της. Με την Ρωσία οι σχέσεις μας έχουν υπάρξει, γενι-

κά, λειτουργικές και φιλικές. Είχαμε αντίληψη του ρόλου

που διαδραματίζει ο παλαιόθεν γνώριμος στους Έλληνες

αυτός κόσμος στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής ασφάλειας

και ως παράγων της παγκόσμιας ισορροπίας.

Υπό την έννοια αυτή, θεωρούμε απαραίτητο η κυβέρ-

νηση, πέραν της στήριξης του Κιέβου, να πιάσει το νήμα

των ειρηνευτικών για την Ουκρανία πρωτοβουλιών και

να μην αισθάνεται αμήχανη στην αναπόφευκτη προο-

πτική τερματισμού των εχθροπραξιών.

Η ασκούμενη σήμερα ενδοστρεφής πολιτική «του

καλού παιδιού» δεν στερεώνει τη θέση της χώρας στη

διεθνή κονίστρα, αντιθέτως αφαιρεί κύρος και αίγλη και

διαβρώνει την εικόνα της Ελλάδος ως σοβαρού κυρία-

ρχου κρατικού παράγοντα στα μάτια συμμάχων και

τρίτων.

Τέλος, αλλά όχι έσχατο, η κυβέρνηση οφείλει να εξα-

σφαλίζει συντονισμένο βηματισμό με την Κυπριακή

Δημοκρατία με όρους εμπιστοσύνης, μάλιστα στην

συγκυρία της τρέχουσας βαθιάς μεσανατολικής κρίσης.

Η ΕΛΛΑδΑ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ…

Η στήριξη του Ισραήλ σε μία 
τραγική στιγμή της ιστορίας του είναι

και πρέπει να μείνει ολόπλευρη 





Οι πεσόντες, οι παρελάσεις
και η υπερηφάνεια

Κύριε διευθυντά,

Κάθε χρόνο οι παρελάσεις της 28ης Οκτωβρίου μας θυμίζουν

αυτούς που θυσιάστηκαν για να είμαστε εμείς σήμερα ελεύθε-

ροι. Αυτούς που αξίζουν τον ορισμό της λέξης «υπερήφανος»,

κάποιου δηλαδή που έχει επιτελέσει ένα αξιόλογο έργο – το πιο

αξιόλογο σε αυτή την περίπτωση. Ένας από αυτούς ήταν και ο

αδελφός της μητέρας μου. 

Τα σύντομα γράμματα που έστελνε από το μέτωπο στη γιαγιά

μου με τα ταχυδρομικά δελτάρια άρχιζαν πάντοτε με την προσ-

φώνηση: ''Σεβαστή μου μητέρα''. Ύστερα ''ουδέν νεώτερον'' και

τέλος το γράμμα που την πληροφορούσε ότι ο γιος της πέθανε

ηρωικά για την πατρίδα του, σε µια επικίνδυνη αποστολή για την

οποία ο ίδιος δεν είχε κληρωθεί, παίρνοντας εθελοντικά τη θέση

συστρατιώτη του, λέγοντας: «Αυτός έχει µικρά παιδιά που δεν

πρέπει να µείνουν ορφανά». 

Το σώµα του έµεινε κάπου εκεί στα χιονισµένα βουνά της

Αλβανίας, και η µητέρα του, µαζί µε την αδελφή του, τη µητέρα

µου, έµειναν να αναρωτιούνται πώς ήταν οι τελευταίες του στιγµές

και πώς θα αντιµετωπίσουν τον πόλεµο και την Κατοχή ολοµό-

ναχες. Αυτός, όπως και τόσοι άλλοι, είχε εφαρµόσει στην πράξη

µε τον πιο τραγικό τρόπο αυτά που είχε µάθει όταν έκανε την στρα-

τιωτική του θητεία. Αυτός δεν ήταν ο όψιµος πατριώτης που θα

υπηρετήσει είκοσι µόνο ηµέρες, εξαγοράζοντας το υπόλοιπο της

θητείας του µε τα dollars του, ο «θείος από το Σικάγο» που ήρθε

στην Ελλάδα να δείξει στους Έλληνες πώς ζουν οι προοδευτικοί

άνθρωποι στις «πολιτισµένες» χώρες. Σε μία από αυτές τις χώρες,

την Αγγλία, σήμερα τα κενοτάφια των πεσόντων τα κατουρούν,

κυριολεκτικά, σε ένδειξη ...ευγνωμοσύνης, υποθέτω. Δεν μπορώ

να φανταστώ τους Έλληνες να κάνουν το ίδιο στο μνημείο του

Αγνώστου Στρατιώτη!

Καθώς η μπάντα παίζει εμβατήρια και περνούν από μπροστά

μας οι στρατιώτες που «αν ξαναχρειαστεί η Ελλάδα μας να δοξα-

στεί, τότε όλοι μαζί...», οι νοσοκόμες, και κυρίως οι ανάπηροι του

πολέμου, σεμνοί, παρ' όλα όσα πέρασαν και όσα προσέφεραν,

στο μυαλό μου έρχονται κάτι άλλες παρελάσεις, οι παρελάσεις

αυτών που διακηρύσσουν την... υπερηφάνεια τους (Pride) για τις

σεξουαλικές τους προτιμήσεις και δραστηριότητες. Λες και ενδια-

φέρουν κανέναν!

Με εκτίμηση

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο

Ήρθαν οι Γερμανοί εδώ το ’41 και νόμιζαν πως εμείς ήμασταν

απροετοίμαστοι. Αφού έμειναν στον τόπο μας για τέσσερα σχεδόν

χρόνια και αφού εκτέλεσαν όσους υπολόγιζαν πως θα εκτελέσουν,

στο τέλος βρήκαν τον μπελά τους. Δεν ήξεραν προς τα πού να πάνε,

τα χάσανε, άλλοι τράβαγαν για την Αθήνα και άλλοι προς την Θεσ-

σαλονίκη. Τελικά και κατόπιν ωρίμου σκέψεως έφυγαν προς Δομοκό

παρά την τρομερή αντάρα που είχε η Παλιοκούλια. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Η σκηνή εκτυλίχθηκε ως εξής: Ήταν χαράματα της 18ης Οκτω-

βρίου του σωτηρίου έτους 1944, όταν ένας ιερωμένος μπήκε σκυφτός

στο γραφείο του Γερμανού Συνταγματάρχη στο κτίριο που παλιό-

τερα στεγαζόταν η Νομαρχία. Τον χαιρέτησε με φιλικό τρόπο και

είπε στον Γερμανό αξιωματικό, που στο μεταξύ είχε μείνει εμ-

βρόντητος αφού κανένας φρουρός δεν είχε δει τον Έλληνα Ιερω-

μένο. «Συνταγματάρχα, σας εντέλλω να φύγετε μαζί με τα στρα-

τεύματά σας σήμερα κιόλας από την Λαμία». Ο Συνταγματάρχης

έμεινε άφωνος και εμβρόντητος. Λες, σκέφτηκε να μου τραβήξει

κανένα χαστούκι ο Έλληνας; Φοβήθηκε, δεν ήθελε και πολύ, τα είχε

χάσει. Χτύπησε το κουδούνι και μπήκε μέσα η ορντινάτσα του.

Έδωσε διαταγή: ειδοποίησε αμέσως όλα τα στρατεύματα, φεύγου-

με αμέσως για την πατρίδα μας, δεν αστειεύεται ο παπάς ο οποίος

όλως παρεμπιπτόντως είναι και Γιατρός Παθολόγος. 

Το νέο μαθεύτηκε και τσάκισε η τρεμούλα όλη την 3η Βέρμαχτ.

Δεν ήξεραν προς τα πού να πάνε και πού να κρυφτούνε διότι ο ανα-

φερόμενος ιερωμένος ήταν ο γνωστός αργότερα Άγιος Λουκάς.

Όπου να πήγαιναν θα τους έβρισκε με άγνωστες κατόπιν συνέ-

πειες, από κατάρες μέχρι αναθέματα και αφορισμούς. Επικίνδυνες

εξελίξεις. Τα άκουσε ο Συνταγματάρχης και μάζεψε γρήγορα τα χαρ-

τιά του από το γραφείο του. Τα μηχανοκίνητα συγκεντρώθηκαν στην

πλατεία και πήδησαν απάνω οι φαντάροι κακήν κακώς, δεν ήξε-

ραν τι θα τους βρει από τον αυστηρό και αδέκαστο Άγιο, όπως όλοι

άλλωστε οι Άγιοι. 

Λίγες μέρες πριν είχε απελευθερώσει την Αθήνα ο εξ ίσου αυστηρ-

ός Άγιος Διονύσιος. Άντε σιγά σιγά, με βάση τους τοπικούς Αγίους

απελευθερώνονταν η Θήβα, η Λειβαδιά, ο Μπράλος και άλλες

πόλεις. Την υποχώρηση είχε αποδεχθεί και, ο ίδιος ο Χίτλερ όταν

τον πληροφόρησαν πως ενεπλάκησαν οι τοπικοί Άγιοι. Είχε συμ-

φωνήσει και ο Χέρμαν Γκαίριγκ και έδωσε το «παύσατε πυρ» την

Luftwaffe.

Οι Γερμανοί δεν ήταν χαζοί, διότι μετά την αποχώρηση από την

Ελλάδα την έπεσαν στην αδύναμη Ρωσία. Το σκέφτηκαν έτσι, το

σκέφτηκαν αλλιώς και αποφάσισαν, καλύτερα τα χιόνια της Σιβηρίας

παρά αυτοί οι άγριοι οι Άγιοι οι Έλληνες, μ’ αυτούς δεν θα την βγά-

λουμε καθαρή. Τα χιόνια παλεύονται, οι άγιοι δεν δέχονται κου-

βέντα. Έτσι μπουκάρισαν στην Ρωσία, τους πλάκωσαν στα τουφε-

κίδια και αντίσταση καμία, ούτε από Άγιο ούτε από Όσιο, τους έλιω-

σαν.

Οι δικοί μας Άγιοι θα μπορούσαν να επέμβουν και στη Ρωσία,

αλλά κι αυτοί δεν είχαν δικαιώματα επέμβασης σε ξένο κράτος. Δεν

θα τα ισοπεδώσουμε όλα. Είκοσι εκατομμύρια καθάρισαν οι Γερ-

μανοί στην Ρωσία, ενώ σε μας μόνον εξακόσιες χιλιάδες. Εμείς

είχαμε τον τρόπο μας ακόμη και μπροστά τα πολυβόλα των Γερ-

μανών. Γι’ αυτό κάθε χρόνο γιορτάζουμε με τόση υπερηφάνεια τις

απελευθερώσεις των πόλεών μας. Ας βρούνε αυτόν τον τρόπο και

οι άλλοι λαοί!!!

Η νίλα της Vermacht

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Η Σύγχρονη Τρομοκρατία: διαδικτυακή 
Κατήχηση και ο «Μοναχικός Λύκος»

Στη σύγχρονη ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή και

όχι μόνο η τρομοκρατική δραστηριότητα παρ-

ουσιάζει μια διαρκώς αναδυόμενη και εξελισ-

σόμενη δυναμική. Καταγράφεται ένας σημαν-

τικός αυξημένος αριθμός τρομοκρατικών επιθέ-

σεων από άτομα τα οποία δεν υπάγονται σε

καμία οργανωμένη τρομοκρατική οντότητα, αλλά

αναλαμβάνουν δράσεις βασιζόμενα στην προ-

σωπική τους πρωτοβουλία, εμπνευσμένα από

εξτρεμιστικές ιδεολογίες. Αυτά τα άτομα ονομά-

ζονται συχνά ως «μοναχικοί λύκοι». 

Γράφει ο

Κωνσταντίνος 

Πογιατζής
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BSc | MPA 

| MBA | MSc

www.poyiadjis.info

Κατά την εποχή της ψηφιακής επανάστασης

η τρομοκρατική δραστηριότητα υφίσταται σημαν-

τικές μεταβολές, που επηρεάζονται καθοριστικά

από την τεχνολογική πρόοδο και τις ψηφιακές

τεχνικές επικοινωνίας. Η ηλεκτρονική «ριζο-

σπαστικοποίηση», συνδυασμένη με την ειδική

θέση του «μοναχικού λύκου» στο πλαίσιο της

σύγχρονης τρομοκρατικής δράσης, έχει αλλάξει

σημαντικά τον τρόπο λειτουργίας των τρομοκρα-

τικών ομάδων, ιδιαίτερα στις μεθόδους προπα-

γάνδας και στην προσέλκυση νέων μελών. Η

ηλεκτρονική εκπαίδευση και προπαγάνδα έχουν

καταστεί πρωταρχικά εργαλεία για την εξάπλω-

ση του τρομοκρατικού μηνύματος με την χρήση

ψηφιακών περιοδικών, βίντεο, ιστοσελίδων και

κοινωνικών δικτύων. Παραδείγματα αυτής της

τακτικής είναι ψηφιακές δημοσιεύσεις όπως το

«Inspire» της Al-Qaeda και το «Dabiq» του Ισλα-

μικού Κράτους. Οι δημοσιεύσεις αυτές παρέχουν

οδηγίες για την κατασκευή εκρηκτικών συσκευών,

τακτικές επιθέσεων και άλλα θέματα, καθιστώντας

τη ψηφιακή τους προσέγγιση ιδιαιτέρως απειλη-

τική. Οι πρόσφατες τρομοκρατικές επιθέσεις,

όπως αυτή στις Βρυξέλλες, αποτελούν μια σαφή

ένδειξη της πολυπλοκότητας της κατάστασης.

Τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης εντείνουν

τις προσπάθειές τους για την καταπολέμηση της

τρομοκρατίας, ωστόσο, η απειλή των «μοναχικών

λύκων» παραμένει ανησυχητική.

Στο πλαίσιο της σύγχρονης ευρωπαϊκής πραγ-

ματικότητας, η τρομοκρατία αποκτά μια δυναμι-

κή εξέλιξης. Κατά τα τελευταία έτη έχουμε παρα-

τηρήσει σημαντική αύξηση των τρομοκρατικών

επεισοδίων από ατομικούς παράγοντες που δεν

συνδέονται με κεντρικές τρομοκρατικές οργανώσεις,

αλλά λειτουργούν με βάση την προσωπική πρω-

τοβουλία, επηρεαζόμενοι από εξτρεμιστικές

δοξασίες. Τα συγκεκριμένα άτομα είναι γνωστά

ως «μοναχικοί λύκοι». Στην εποχή της ψηφια-

κής επανάστασης, η τρομοκρατική δραστηριό-

τητα υφίσταται πολλαπλές αλλαγές, οι οποίες

επηρεάζονται έντονα από την τεχνολογική πρόο-

δο και τα ψηφιακά μέσα επικοινωνίας. Η διαδι-

κτυακή ριζοσπαστικοποίηση, καθώς και ο ενισχυμέ-

νος ρόλος του «μοναχικού λύκου», επηρεάζουν

σημαντικά τη λειτουργία των τρομοκρατικών ομά-

δων, ειδικά στον τομέα της προπαγάνδας και

της αναζήτησης νέων στελεχών. Εν όψει των

προκλήσεων, που προκύπτουν από τη διαδι-

κτυακή κατήχηση, απαιτείται μια ολοκληρωμένη

προσέγγιση. Οι δημόσιες αρχές πρέπει να ανα-

νεώσουν τη γνώση τους σε τεχνολογικά θέμα-

τα, να συνεργαστούν με τεχνολογικές εταιρείες

και να εντείνουν τις προσπάθειες για την ενημέρω-

ση και την εκπαίδευση του πληθυσμού. Η συνε-

ργασία και η συντονισμένη δράση είναι ζωτικής

σημασίας για την αντιμετώπιση των νέων προ-

κλήσεων. Το διαδίκτυο, αυτό το απέραντο ψη-

φιακό μέσο, έχει μετασχηματίσει τον τρόπο με

τον οποίο επικοινωνούμε, ενημερωνόμαστε και

διαπραγματευόμαστε. Ωστόσο, υπάρχει επίσης

η πιθανότητα διάδοσης επικίνδυνων ιδεολογιών,

όπως η ριζοσπαστικοποίηση. Οι αρμόδιες αρχές

βρίσκονται ενώπιον της πρόκλησης της παρα-

κολούθησης των ψηφιακών επικοινωνιών, διατη-

ρώντας την ισορροπία μεταξύ ασφάλειας και

προστασίας των προσωπικών δεδομένων. Η

ριζοσπαστικοποίηση στο διαδίκτυο αποτελεί μια

σύγχρονη πραγματικότητα, που απαιτεί σοβα-

ρή και διαρκή αντιμετώπιση. Επομένως, η κα-

θιέρωση στρατηγικών που συνδυάζουν εκπαίδευ-

ση, πρόληψη και παρακολούθηση αποτελεί πρω-

ταρχική προτεραιότητα για τη διασφάλιση της

κοινωνικής ευημερίας.

Ο όρος «μοναχικός λύκος» αναφέρεται σε

ατομικούς δράστες, που διαπράττουν απρό-

βλεπτες τρομοκρατικές επιθέσεις χωρίς άμεσες

συνδέσεις με εκτεταμένες τρομοκρατικές οργα-

νώσεις. Αυτό το φαινόμενο παρουσιάζει σημαν-

τικές προκλήσεις για τις αρχές ασφαλείας, λόγω

της δυσκολίας στην πρόβλεψη και αντιμετώπι-

ση τέτοιου είδους επιθέσεων. Τα άτομα που ανή-

κουν στην κατηγορία των «μοναχικών λύκων»

προέρχονται από διαφορετικά κοινωνικοοικο-

νομικά περιβάλλοντα, παρουσιάζοντας έτσι ένα

αόριστο προφίλ. Το διαδίκτυο και οι πλατφόρ-

μες κοινωνικής δικτύωσης αναδεικνύονται ως

σημαντικοί παράγοντες στην ριζοσπαστικο-

ποίηση, δίνοντας τη δυνατότητα σε αυτούς τους

δράστες να επικοινωνούν και να εκπαιδεύονται.

Ως εκ τούτου, η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να

αναθεωρήσει την υφιστάμενη στρατηγική της

σχετικά με την αντιμετώπιση της τρομοκρατίας.

Η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των κρατών

μελών, η ανταλλαγή πληροφοριών και η προώθη-

ση της κοινωνικής ενσωμάτωσης και πρόληψης

της ριζοσπαστικοποίησης θεωρούνται απα-

ραίτητα μέτρα. Η στρατηγική προσέγγιση πρέ-

πει να είναι ολοκληρωμένη, λαμβάνοντας υπόψη

τόσο την αντίδραση, όσο και την πρόληψη,

συνυπολογίζοντας ταυτόχρονα τις κοινωνικές,

πολιτικές και οικονομικές πτυχές που συνδέον-

ται με τη ριζοσπαστικοποίηση.

Συμπερασματικά, η αντιμετώπιση της ειδικής

απειλής των «μοναχικών λύκων» διακρίνεται για

την πολυπλοκότητα της και απαιτεί μια διεξοδι-

κά σχεδιασμένη πολιτική. Είναι απαραίτητο για

την Ευρώπη να επιδεικνύει προθυμία, να βασίζε-

ται στη συνεργατικότητα και την προνοητικότητα

προκειμένου να αντιμετωπίσει την αλλαγή του

τρομοκρατικού τοπίου.
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ΜΕΡΟΣ 92ον

Κύπριοι αγωνιστές 

Οι πληροφορίες για τους παρακάτω

έχουν ληφθεί από τα Γενικά Αρχεία του

Ελληνικού Κράτους, από το Μητρώο

του Ελληνικού Προξενείου Κύπρου, το

ομώνυμο βιβλίο του Λοΐζου Φιλίππου,

το βιβλίο του Πέτρου Παπαπολυβίου

και από διάφορες άλλες πηγές. 

Λευκωσία και επαρχία αυτής

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ, από Λευ-

κωσία. Αγωνίστηκε το 1827 και επέστρε-

ψε στην Κύπρο το 1839.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, από τη

Λευκωσία. Αδελφός του καρατομηθέντος

στη Λευκωσία Πέτρου Οικονομίδη. Πήγε

στην Ελλάδα τον Οκτώβριο του 1821,

πολέμησε και διορίστηκε σε διοικητικές

θέσεις. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, από τη

Λευκωσία, αδελφός του προηγουμένου.

Υπηρέτησε στον Αγώνα και παρέμεινε

στην Ελλάδα. Έγινε αντιπρόεδρος του

Ελεγκτικού Συνεδρίου.

ΘΗΣΕΥΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ, από τον Στρό-

βολο. Έφτασε στον βαθμό του Αντιστρα-

τήγου. Αξιωματικός στην Επανάσταση

(Α.Μ. 3767 ΑΧΕΒ).

ΘΗΣΕΥΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΣ, από τον Στρό-

βολο. Αδελφός του Θεόφιλου και του Νικο-

λάου. Επίσης από τους γνωστότερους

Αγωνιστές. 

ΘΗΣΕΥΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ, από τον Στρό-

βολο. Ονομάστηκε Αξιωματικός Ε’ (Α.Μ.

995 ΑΧΕΒ).

ΧΑΤΖΗΑΝΤΩΝΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΣ, από την

Κυθραία. Υπηρέτησε στην Ελλάδα. Υπα-

ξιωματικός Β’ (Α.Μ .3939 ΑΧΕΒ). 

ΠΕΤΡΑΚΙΔΗΣ (ή ΧΑΤΖΗΠΕΤΡΟΥ)

ΓΙΩΡΓΑΚΗΣ, από την Κυθραία. Πολέμ-

ησε το 1821 στην Ελλάδα. Επέστρεψε

στην Κύπρο. 

ΚΑΛΛΟΝΑΣ ΜΙΧΑΗΛ, από Καμπιά

Ορεινής. Πολέμησε σε πολλές μάχες. Στρα-

τιώτης (Α.Μ. 2479 ΑΧΕΒ).

ΑΥΞΕΝΤΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΗΣ, από το χωρίον

Πέρα Ορεινής. Πολέμησε στην Ελλάδα και

επέστρεψε στην Κύπρο. 

ΜΙΧΑΛΗ ΑΓΓΕΛΗΣ, από τον Αστρο-

μερίτη. Υπηρέτησε στην Ελλάδα. Υπα-

ξιωματικός Α’ (Α.Μ. 5982 ΑΧΕΒ). 

ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΥΛΑΚΤΗΣ, από Μαραθά-

σα. Αγωνίστηκε από το 1826 και επέστρ-

εψε στην Κύπρο. 

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ ΛΟΪΖΟΣ, από Μαρ-

αθάσα. Υπηρέτησε στον Αγώνα και επέ-

στρεψε στην Κύπρο. 

ΒΙΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, από Λευκωσία. Μετέ-

βη στην Πελοπόννησο και πολέμησε. 

ΣΑΒΒΑ ΜΕΝΟΙΚΟΣ, από την Κυθραία.

Αγωνιστής του 1821, απεβίωσε στην Ατα-

λάντη της Ελλάδας το 1850. 

Επαρχία Αμμοχώστου,
Μεσαορία και Καρπασία

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, από Καλοψίδα

Μεσαορίας, επαρχίας Αμμοχώστου.

Αγωνίστηκε εθελοντικά στον αγώνα, μετα-

βαίνοντας στην Ελλάδα το 1826, όπου

ενώθηκε με τους τότε υπάρχοντες οπλα-

ρχηγούς και «επολέμησεν μετά μεγάλου

ζήλου και προθυμίας». 

Κάποιος ονόματι ΟΡΦΑΝΟΣ, από την

Καλοψίδα. Έφυγε μαζί με τον χωριανό του

Γεώργιο Φιλίππου το 1826 για τον Μωριά.

Σύμφωνα με τις αφηγήσεις, οι Τούρκοι τους

καταδίκασαν σε θάνατο και δήμευσαν την

περιουσία τους. Επίσης, ν’ αναφέρουμε

ότι σύμφωνα με τα Αρχεία της Αρχιεπισ-

κοπής, στο Κατάστιχο Φορολογίας για τα

έτη 1810-1825 αναφέρεται το όνομα του

αγωνιστή Γεωργίου Φιλίππου. 

ΤΡΙΚΩΜΙΤΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ, από το Τρίκω-

μο. Στρατιώτης στο Σώμα του καπετάν-

Γεωργίου Κύπριου στην εκστρατεία της

Αρκαδίας το 1825 (Ροδίων, σελ. 97). 

ΙΩΑΝΝΙΚΟΣ, μοναχός. Από τη Μονή

Προφήτου Ηλία Καρπασίας. Υπηρέτησε

στον Αγώνα και επέστρεψε στην Κύπρο

το 1833. Ήταν γνωστός από την «Επα-

νάσταση του Καλογήρου». 

ΚΑΡΠΑΣΙΤΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ. Στρατιώτης

στο Σώμα του Καπετάν-Γεωργίου Κύ-

πριου στην εκστρατεία της Αρκαδίας το

1825. Δύο εγγραφές με το ίδιο όνομα

(Ροδίων, σελ. 97). 

Αναφορά γίνεται σε ποιητική μαρτυρία

του Εθνικού Ποιητή της Κύπρου Βασι-

λείου Μιχαηλίδη από το Λευκόνοικο, για

τον απόπλουν επαναστατών από την Καρ-

πασία, οι οποίοι είχαν ως όραμά τους τη

Μεγάλη Ελλάδα. 

Ο βοσκός απαντά στην ερώτηση πού

βρίσκεται ο γιος του:

«Είπαν μου πως έφυσσιν, 

ποτίζει που το Καρπάσιν,

μια κοπή παίδκοι Τοττκιανοί

τζιαι πως επήαν πέρα πέρα στουςλας

που πολεμού τζιαι παν κατά την πάλιν!» 

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

Αντώνης Κυριάκος  Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός  – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία (1821-1829)
Με ποια Φτερά

Κι αν έφτασες

στο χείλος του γκρεμού...

Μη φοβηθείς,

φτερούγες θα βγάνεις

να πετάς,

τη δύσκολη κείνη ώρα....

Κάποτε, πριν καιρό,

κάποτε όπως τώρα,

ήσουν ψηλά εσύ κι εγώ

με σπίτι μας τον Ουρανό,

και σκέπη, τα φτερά μας…

Λεπτή ουσία και οι δυό...

Τώρα, αλλάξαν οι καιροί,

έχουμε τ’ άλλα φτερά,

που ανυψώνουν την καρδιά,

και που δεν είναι ορατά,

παρά στον Έρωτα,

και στην Ψυχή...

Κάθισε λίγο να σκεφτείς,

ως σώμα και ως πνεύμα,

προσπάθησε να θυμηθείς,

δεν είν’ τα ίδια τα φτερά;

που ήρθαν από μακριά,

πετώντας σκέψη - σκέψη;

Τώρα,

για την επιστροφή,

μια κι η ζωή είναι μικρή,

με σώματα χωρίς φτερά,

γυμνοί, πεζοί και μόνοι,

ας κάνουμε μια προσευχή

να συντροφέψει την ψυχή,

όταν η ώρα μας καλεί …

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Ο Κ. Π. Καβάφης – Στερνό

ταξίδι με Γλυκό Μόσφιλο

Άρρωστος φρικτά, στ’ άγια νερά της Κύπρου,

νοτίως πλέοντας προς την πόλη την παλαιά,

μια κυρία τρυφερά και ερωτικά

ετράταρέ τον Γλυκό Μόσφιλο αλά Κυπριακά.

«Τα τείχη πίπτουν», είπεν ο ασθενής,

«σ’ ευχαριστώ και από την αρχή 

αρχή – αρχή ξαναρχινώ»

Α.Κ.Η.
16-10-2023





A good test for
Omonia Youth FC
teams this week

The many teams of Omonia Youth FC, a com-

munity football club proudly sponsored by Diamond

Corp. Ltd, faced another week of challenges,

while also celebrating a couple of impressive

cup victories.

The first challenge of the day fell to Kyri

Karaiskakis' Omonia U8 Silver boys team. They

worked well as a team and worked hard to find

their teammates with positive passes. Despite

losing focus in the second half, their under-

standing of the game appears to be improving

as the weeks progress.

Coach Kyri was positive when reflecting on

the game, saying "A good take-away from this

game was that we know our aim in training this

week, and that is to work on decision making -

when is best to pass and when is best to shoot.

Likewise with defending scenarios, when is best

to pass and when is best to kick the ball away

from your goal. All things said, a really good

match from the boys today. They continue to

make me proud!".

Next up to the plate was Jack Markou's Omonia

Youth FC U13 Greens who were hoping to con-

tinue their unbeaten run, as were their oppo-

nents. The opposition started the game one step

ahead gaining a two-goal lead early in the first

half. The Greens managed to draw from their

experiences in previous games of the season

and quickly restored their focus, managing to

maintain focus and levelled the score with goals

either side of half time to end the game 2-2.

Coach Mark praised his team's attitude, stating

"The spirit and determination of our under 13s

is absolutely great this season and their heads

never dropped...we had chances to win the game

but unfortunately luck wasn't on our side".

As the weather conditions started to take a

turn, with the heavy rain came the following con-

tenders in Kyri Eleftheriou and Myri Demetriou's

U15 White as they prevailed in their League Cup

match overcoming their opponents 5-1.

The Whites started the game on the front foot,

dominating possession and pressing high up

the pitch, with good passing combinations which

made for attractive football in the first half. This

was rewarded with a penalty, scored by Andre,

followed by three successive goals - a poached

header by Theo, a cool finish into the bottom

corner for Andre's second goal of the game, and

an impressive chipped finish by Theo to take

the boys into half time 4-0 up.

The second half of the game unexpectedly

brought about some hesitancy from the young

Whites, whether it was shying away from a nec-

essary challenge or losing possession in dan-

gerous areas of the pitch, "the rain was pouring

down, and going up hill in the second half, the

pitch got heavier", coach Kyri suggested. 

Coach Myri added, "Good solid performance

from the boys today in tricky and heavy condi-

tions. The tweak in the formation seemed to add

a little more solidity to the spine of the team. The

goals were great and definitely the work ethic

throughout the team was much better. You could

possibly argue we should have made better work

of the opportunities presented to us in the sec-

ond half".

The boys were relieved to get a reward for

their efforts in the second half with a fifth goal

as Andre completed a hat-trick with a driving run

and cool slotted finish.

Retribution was on the cards for the Omonia

Youth FC Men I team, against an opponent who

had beaten them 3-2 in the league earlier in the

season. This time meeting in the Intermediate

Cup.

The men's first team were ready for the task

at hand, displaying calmness and playing with

vigour. Everything seemed to click into place for

the young men, utilising a deadly force, hurdling

over every obstacle with quality and elegance.

Striker Yianni Polycarpou seemed to have ice

in his veins as he completed another hat-trick,

replicating the feat from last week making it two

hat-tricks in two games. More goals from Igor,

Chris C, Chris Y and Steven provided the boys

with a 7-1 win over their adversaries. "Into the

next round of the Cup we go", said Coach Chris

Gregoriou.

The last challenge of the week was met with

glorious style by Nick Paraskeva & George

Agrotis' U13 White, proving run-away victors

with a thumping 9-1 triumph over their oppo-

nents.

The Whites found themselves up against an

opponent they had already played and beaten

twice this season, thus there was a chance for

complacency to creep in. However, the young

boys put on an outstanding display in their WFL

Green Division league game. Coach Nick added,

"fantastic discipline of the lads, they never cease

to show a willingness to improve and develop

and we treat every opposition with the same

respect".

With the harsh weather conditions, no sub-

stitutes, and an opposition battling for every ball,

the Whites adopted and capitalised on a very

efficient style of play. They utilised swift one-

touch passing moves, putting on a marvellous

display of ability and teamwork. Coach Agrotis

noted, "We have good players becoming great

and new boys flourishing with goals and assists

spreading throughout the whole team. We're

very, very proud of them all."

Goals came from Adam, Kernius, and Christoforo

and a brace each for Roman, Omer and Abel,

while new boys Omer and Abel shared the play-

er of the match accolade.
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Chris Georgiou's Men's A team goalkeeper, Yianni Polycarpou

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club at omoniayouthfootball-

club@hotmail.com, via the contact page on the club's website

www.omoniayouthfc.com as well as following the club on twitter

@OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 

www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε στην “Ε”  με ένα τηλέφωνο: 

020 7195 1787 - 8



MARMELADA MILO

(APPLE JAM)

This is a perfect jam for your

breakfast or afternoon tea. It is

simple to make with only five in-

gredients. It is ideal as a deli-

cious spread on toast or as a fill-

ing in cakes.

ΙΝGREDIENTS
Makes 2X 500 gr Jars

1kg apples

½ lemon

250g sugar

350ml water

2 cinnamon sticks

8-10 cloves, tied in a cheese-

cloth (optional)

juice of 1 lemon

Method

1. Peel the apples and discard

the peels. Remove their

seeds and stems. Wash

and cut them into quarters.

Rub them with the half

lemon to avoid discoloura-

tion. 

2. Put the grated apples, sug-

ar, water, cinnamon sticks

and cloves if using in a

large saucepan and mix

well. 

3. Bring the apple mixture to

the boil for 10 minutes stir-

ring to dissolve the sugar.

Turn the heat down and

simmer for 20-25 minutes

stirring regularly until the

jam thickens. Mix in the

lemon juice.

4. Remove the cinnamon

sticks and cheesecloth with

the cloves cloves if using.

Simmer for another 5 min-

utes until the jam thickens. 

5. To test if the jam is ready,

place a small plate in the

freezer for 5 minutes and

spoon a small amount of

the apple mixture on it,

leave it for a few seconds

in the refrigerator to set. If it

is firm then the jam is

ready. If the mixture is run-

ny, boil it for another 10-15

minutes and test again us-

ing the same process. 

6. Sterilise two 500g jars by

washing them and placing

them in a pre-heated oven

of 150⁰C/130⁰C fan/gas 2

for 5 minutes. Remove

them carefully from the

oven. 

7. Let the jam cool down and

pour it carefully into the

sterilised jars. Seal the jars

and turn them over to cool

the jam down. 

8. Store the jars in a cool

place or in the refrigerator.

They will keep for three

months. Once opened,

place them in a refrigerator

and use within one month. 

© George Psarias
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 2 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Σκλάβοι Της Μοίρας

23.15 Ελληνική Ταινία: 
Τρελοί Πολυτελείας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 3 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.25 Ελληνική Ταινία: 

Παντρεμένος Με Πεθερά

21.45 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Άντρας Με Φιλότιμο

23.10 Ελληνική Ταινία: 

Διαμάντια Στο Γυμνό Σώμα Σου

ΣΑΒΒΑΤΟ 4 NOEMΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Να Με Προσέχεις

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά (ΡΙΚ)

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Ο Μπαμπάς Μου Ο Ντέντυ-

Μπόης

KYΡIAKH 5 NOEMΒΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)

19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

20.05 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.50 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

21.25 Ελληνική Ταινία: 

Το Πουλί Της Κύπρου

22.40 Ελληνική ταινία:

Φτωχό Μου Σπουργιτάκι

δΕΥΤΕΡΑ 6 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Θεατρική Παράσταση: 

“Ο Πατέρας”

22.45 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 7 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Τα Αρραβωνιάσματα

21.45 Ελληνική Ταινία:  

Ρ20 - Μπορείς Ξανά

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Διπλοπεννιές

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Οι Απένταροι

ΠΕΜΠΤΗ 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Προσπαθώ Αλλά Τίποτα - 

Ο Χασοδίκης

22.55 Ελληνική Ταινία: 

Το Μελαχροινάκι

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

MARMELADA MILO
(APPLE JAM)

Wherefore art Thou O Lord my God?

Do Ye hear Rachel weeping?

She will not be comforted.

Jeremiah cried:

“A voice was heard in Ramah,

Lamentation, and bitter weeping:

Rachel weeping for her children

Refused to be comforted 

For her children,

Because they were not.”* 

O Lord where to run,

Where to flee?

King Herod slaughtered

The babes of Bethlehem:

“In Rama was there a voice heard,

Lamentation, weeping and

Great mourning, Rachel weeping 

For her children and would not

Be comforted because they were not.” **

Again do we not hear the

Wailing, the great mourning;

The Sons of Jacob, the sons of Israel

Will not be comforted as was

Rachel of past times!

O Lord, Thou knowest all,

Thou knowest best, and with

Great sorrow and deep mourning

Upon Thy Word and Will do we rest.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Jeremiah 31:15

**Matt.2:18

Bitter Weeping
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